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A metafizika fogalma.

A metafizika az a tudomány, amely a való dolgokkal, a
való lényekkel foglalkozik. Tárgya a való lény a maga valósá­
gában. Azonban nemcsak a valóban létező dolgokkal foglalkozik,
hanem a lehetséges lénnyel is, hogy a valóban létezőknek teljes
magyarázatát adhassa. Igya metafizika átöleli az érzéki és szel­
lemi világot, a való és lehetséges világot, vagyis a lény egész
birodalmát.

A metafizikának tárgya a lény, mégpedig a való lény, a
valóban létező lény; a lehetséges lénnyel pedig csak a valóban
létező lényre való tekintettel foglalkozik. Mindazonáltal a meta­
fizika a lénnyel nem jelenségei szerint foglalkozik (ez a természet­
tudomány tárgya), nem is a meghatározott törvények szerint
való müködései szerint (ez is a természettudomány tárgya), ha­
nem vizsgálja a lény lényeget, tulajdonságait, vonatkozásait, tör­
vényeit, okait.

A metafizika tárgya nem esik a tapasztalat körébe, bár az
érzéki lényekkel is foglalkozik, mert a lényeket nem jelenségei
szerint vizsgálja, hanem azt kutatja, hogy a megismerés területén
mi van az érzéki észrevevés mőgőtt és a lévők (lények) területén
mi van az anyagi természet fölött; tehát a lényeget, tulajdon­
ságot, okot, célt stb. keresi. A metafizikának a tárgya csupán
a gondolkodás körébe tartozik, mert ahhoz emelkedik, ami a
tapasztalat fölött van; tapasztalat által képtelenek vagyunk meg­
ismerni a lény lényegét, tulajdonságait, okát, célját stb. Iimeta­
fizikának a tárgya egészen érzékfölötti, hiszen azt keressük, hogy
mi van a lény fölött, előtt és után. Tehát a metafizika nemcsak
az érzékfölötti világ létét bizonyítja be, hanem a tapasztalati
dolgokat alapíaikra is visszavezeti.

A metafizika a bölcseleti tudományok középpontja. A böl­
cseleti tudományok közül némelyek megelőzik, mások követik
őt. Megelőzi a logika és a megismeréstan, mert mindenekelőtt

azokat a törvényeket kell megállapítanunk, amelyeken a lények
megismerésének alaki és tárgyi igazsága nyugszik. Ezt pedig a
logika és megismeréstan szolgálja, A logika megmutatja a gon­
dolkodás helyes útját, a megismeréstan pedio megmondja, hogy
mikor igaz és biztos megismerésünk alapja. Ezután a metafizika
vizsgálja a lényt és tulajdonságait, hogy végül minden lény lényé-
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hez, az abszolút igazsághoz, az Istenhez emelkedhessünk. A megis­
meréstan tárgya a metafizikáéval azonos, csak szempontja és
módszere más. A megismeréstan tárgya a lény megismerésünkhöz
való viszonyában, hogy igaz és biztos ismeretekhez juthassunk
és a metafizika tárgya ugyanaz a lény, mint a megismeréstané,
csakhogy már magában tekintve. - A metafizikát az erkölcstan,
a társadalomtudomány és a jogbölcselet követi, mert ezek a
metaíizika tételeiből indulnak ki.

A metafizika nemcsak a bölcseleti tudományoknak, ha­
nem a többi tudománynak is középpontja, mert míndegviknek
megvannak a maga alaptételei, amelyek nem bizonyíthatók, de
amelyekből kiindulva a tudománynak többi tételét bizonyít juk.
Ez alapítéleteket pedig a metafizika szelgáltatja. Minden tudo­
mány a metaíizikából indul ki s azután ugyancsak a metafizika
valamennyit összefogja s őket egyenkint és összesen az Isten
felé irányítja.

Bár a metafizika tárgya érzékfölötti, mégsem szabad azt
gondolnunk, hogy nélkülözheti a tapasztalati tudományokat, nél­
külük is meglehet. Nem nélkülözheti, sőt szűksége van rájuk.
A metaíizika az érzéki dolgokkal is foglalkozik, nem ugyan je­
lenségeik szerint és nem matematikai képletekbe foglalható tör­
vényeik szerint, hanem foglalkozik azzal, ami bennük értelmi
alap, ami bennük érzékfölötti. Márpedig minél jobban ismerjük
az érzéki dolgokat jelenségeik szerint, annál jobban hatolhatunk
lényegííkbe, mert az érzéki dolgok jelenségeik által mutatják
meg, hogy mik. Mindazonáltal nem szabad azt gondolnunk, hogy
a tapasztalati tudományoknak beható ismeretére van szükségűnk

és kész természettudósnak kell lennie a metaíizikusnak, hogy
minden tudományalaptételeihez jusson, tehát a metaíizikával fog­
lalkezhasson. Mi a szellemünkhöz lényegesen hozzájáruló elvonás
(abstractio) által bármelyik tapasztalati tényből közvetlenül emel­
kedhetünk az érzékfölöttihez és az alapelvekhez a nélkül, hogy
tudományos módon behatolnánk a tapasztalati tudományokba.
Mégis a tapasztalati tudományokban való jártasságót nem szabad
kicsinyelnünk a metaíizikai igazságok megismerésénél. Sőt nagyon
kívánatos, hogy a metafizikus a tapasztalati tudományokban is
jártas legyen, mert e két tudomány kölcsönösen támogatja egy­
mást, de a természettudósok miatt is.

A modern keresztényellenes bölcselet semmit sem akar
tudni a metafizikáról és - csodálatos - mégis folytonosan meta­
fizikai kérdéseket tárgyal. Ez a bölcselet így beszél: "a tapasz­
talaton felül nem emelkedhetünk" (Kant); "metafizika mint tu­
domány lehetetlen" (W. Dilihey]; "metafizika a régi értelemben
nincs" (W. Windelband),. "érzékfölötti, természetfölötti, transz­
cendens nincs" (J. Petzold} stb. Hogy a materializmus, szenzua­
lizmus, empirizmus nem akar tudni metafizikáról, az magától
értetődik. A pozitivizmus is megveti a metafizikát, éppen így a
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Kant-féle kriticizmus is.! Pedig bármennyire is szeretnék száműzni

a világból a metaíizikát, ez lehetetlen több okból.
a) A metaíizika tagadóí éppen a tagadás által ismerik el,

hogy van metafizika, mert e tagadó mondat: metafizika nincs ­
nem tapasztalati tétel. "A metafizika lehetőségének tagadása ellent­
mondást zár magába. Ok jogosan csak ennyit mondhatnak: mi nem
foglalkozunk metaíizikával j vagy: mi nem értünk a metaíizikához.

b) Metafizika nélkül a gondolkodás általában lehetetlen,
mert a következtetés, sőt az ítélés is általános, tehát érzékfölötti
fogalmakon és alaptételeken nyugszik. Két részleges ítéletből nem
következtethetünk j legalább az egyiknek általánosnak kell lennie.
Továbbá az ellentmondás elvére, vagyis metafizikai tételre támasz­
kodik minden igazság, minden ítélet, mert az ellentmondás elve
minden ítélet igazságának ellenőrző elve. Végül minden ítélet
általános ítéletet, vagyis érzékfölötti dolgot tételez föl, mert az
alanyfogalom az állítmány fogalma alá foglaltatik és mindenesetre
az alany és állítmány összekötése általános azonessági viszony s
ez minden tapasztalaton felül áll.

Tehát metafizika van.

A metafizika keletkezése."

A metafizika tulajdonképeni megalapítója Aristoteles, a régi
világ legnagyobb lángelméje s minden idők egyik legnagyobb
gondolkodója; de nevét mégsem tőle kapta. A metafizika elnevezés
a rhodusi Andronikustól származik. O Krisztus előtt 70 körül
Aristoteles iratait összegyűjtötteés rendezte. Andronikus mindenek­
előtt nyolc könyvbe foglalta Aristotelesnek amaz iratait, amelyek
az Ú. n. fizikai dolgokkal foglalkoznak és e könyvek után csatolta
amaz értekezéseket [Ui'W 'w 'J!1'f51xá (fizika fölött) címen, amelyek
már nem foglalkoznak fizikai dolgokkal. Hogy mit akart kifejezni
Andronikus e címmel: azt-e, hogy ezek az értekezések a fizika
után következnek, avagy átvitt értelemben azt-e, hogy ezek az
értekezések a fizikai dolgok fölött álló dolgokat tárgyalnak
(.,aTll=fölött vagy függe llen, t. i. az anyagtól), ma nem tudjuk és
nincs is remény arra, hogy valamikor is tudni fogjuk. Azonban
tény az, hogy ez időtől kezdve azt a tudományt, amely az érzék­
fölötti, illetőleg az anyagtalan dolgokkal foglalkozik, metafizikának

1 "Le phénoménisme de Hume, le positivisme de Stuart Mili, de Comte,
Je Littré et de Taine, le criticisme de Kant. ont répandu dans l'atmosphere
intel1ecluel1e de notre temps le préjugé, que la métaphysique n'est pas une
science. pour la ra iso n qu'elle n'a point d'obiect, Le sensible est seui COn­
naissable, a-t-on dit. Des lors, le suprasensible, il supposer qu'Il existe, n'
intéresse pas l'esprit humain. Celui-ci l'ignore, doit l'ignorer. D'oú le nom
d'agnostícísme donné il ce préjugé, Il exprime un élat d'áme qui est assu­
Tément un des traits caraetéristiques de la pensée contemporaine." (D. J.
Mercier: Métaphysique générale ou ontologre.? 1923, 11. oldal.)

2 Halasy Nagy József: Aristoteles, Metafizika. 1936,7. és következő oldalak.
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kezdték nevezni és nevezik most is. A görög elnevezést Boethius
(480-525) latinosította először.

A metafizikát különösen a katolikus Egyház karolta fel. A
kereszténység terjedésével az apolegeták [hitvédők) a metafízikát
is felhasználták a keresztény tanok védelmében és a pogányság
elleni támadásban. Később a szentatyák és egyházi írók arra töre­
kedtek, hogy ama kor metaíizikai igazságait a kinyilatkoztatott igaz­
ságokkal összhangba hozzák. E téren különösen kitűnt Szeni Agos­
ton (354-430), aki a metafizikának majdnem minden kérdésé­
vel foglalkozott. A szentatyák korában a bölcseleti elmélődésre

kevés befolyást gyakorolt Aristoteles, hanem annál többet a
platonizmus és méginkább az újplatonizmus. A metafizika kűlőnő­

sen a skolasztikusok kezén fejlődött és emelkedett. A skolasztiku­
sok közül főképen Aquinói szeni Tamás tűnik ki, aki Szent
Agostont Aristotelessel a meglelelő szintézisben összekötötte.
Aquinói szent Tamás Szent Agoston eszméiből sokat átültetett
az Aristoteles által megalapított és a skolasztikusok által kifejlesztett
metalizikába. Ilyen eszmék: az igazság realitásának függetlensége
az emberi észtől. az igazság végső alapja az Isten, örök eszmék
az isteni értelemben, örök törvény, a rossz mint a lény fogyatko­
zása, az Isten minden kategória fölött van stb. Később a skolasz­
tika hanyatlásával a metaíizika is hanyatlani kezdett, sőt a
keresztényellenes bölcselők tagadásba is vették. Ezután a meta­
fizika a kolostorokba vonult vissza s ott várta, hogya Descartes­
sal és Baconnal kezdődő s Kant és követői által nagy lökést
kapott bölcseleti sivárság tombolia ki magát. Már-már csődöt

mondott a bölcseleti gondolkodás, amikor 1879. év augusztus
4-én megjelent XIII. Leó pápának Aeterni Patris kezdeíű híres
körlevele, amelyben a szenttamási bőlcseletet.ajánlottaművelésre.

Erre a metafizika kilépett a kolostori cellákból, a nyílt perondra
állt s halhatatlan művelők kezén új virágzásnak indult. Ma már
a metafizikai gondolkodás mindinkább terjed, hatalmas szellemek,
egyháziak és világiak állanak szolgálatába s a skolasztikán kívül
is kezdik becsülni és méltányolni.

A metafizika felosztása.

A metafizika két kötetre oszlik: a) általános metaiizihára
és b) különös (specificus) metafizikára. Az általános metafizika
az általában vett lényt tárgyalja és eltekint minden meghatározott
lénytől; a különös metafizika pedig a lényeket külőnős vonatko­
zásaik szerint fejtegeti, tehát a meghatározott lényeket tárgyalja.

Ez a felosztás egészen természetes, mert addig nem vehetjük
szemügyre a lényeket különös vonatkozásaikban, míg általánosan
nem vizsgáltuk meg. A metafizikának van több olyan alapfogalma
és alaptétele, amelyek a Iegkűlönbözöbb dolgokról állíthatók,
tehát általánosak. Ezért mindenekelőtt ezen általános fogalmakat
határozzuk meg és ezen általános tételeket állít juk fel, hogy
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azután a lényeket különös vonatkozásaikban is vizsgálhassuk. Ez­
okból az általános metafizika megelőzi a különös metafizikát.

Van ennek a felosztásnak más alapja is. U. i. az érzék­
fölöttinek két osztályát ismerjük: a) az érzékitől elvonással
(a]>stractio) nyert érzékfölötti eszméket, mint: lény, ok, egység,
igazság, jóság stb. i b) a látható világnak a tapasztalatból következ­
tetéssei megismert érzékfölötti okát, mint: Isten, szellem. Az első

érzékfölöttiről tárgyal az általános metaíizika, a másodikról pedig
a külőnős metafizika.

ELSÖ KÖTET.

Általános metafizika.

Az általános metafizika a metaíízikának az a része, amely
a lénnyel általánosságban foglalkozik, a lényt általánosságban
vizsgálja. Tehát az általános metaíízika nem foglalkozik meg­
határozott lénnyel vagy meghatározott lényekkel, hanem foglal­
kozik a lénnyel, mint lénnyel általában véve. Az általános meta­
fizika amaz alapfogalmakkal és alaptételekkel foglalkozik, amelyek
a legkülönbözőbb dolgokról állíthatók, bármilyen messze is állja­
nak egymástól a lények rendjében. Es mert az alapfogalmak
közül a legáltalánosabbik a lény fogalma, amely minden dologról
állítható, azért az éiltalános metaiizikát lénytannak is mondjuk,
idegen néven pedig fJTJtoIógiának nevezzük. Az ontológia elnevezés
nem régi. Először Clauberg 1. (1625-1665), Descartes híve használta
és véglegesen Wolf Keresztély (1679-1754) honosította meg.

Amikor a lényt általánosságban tekintjük, akkor szemügyre
vehetjük lényegében és tulajdonságaiban, azután legmagasabb
kategóriáiban és végülokaiban. Ennek megfelelően az általános
metafizikát három részre osztjuk. Végül negyedik részként a lény
tökéletességeiről mondunk néhány szót.

ELSÖ RÉSZ.

ELSÖ SZAKASZ.

A tényre vonatkozó meghatározások,

A lény fogalma.

1. Valamely dolog fejtegetésében a nehézség két okból
származhat: a) vagy nagyon összetett a dolog, tehát sok jegye
van s ezért nehéz áttekinteni, b) vagy nagyon egyszerü a dolog,
nagyon általános és ezért nehéz kiinduló pontot találni. A lény
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fogalma a második osztályba tartozik, vagyis nagy egyszerűsége

okozza a nehézséget fejtegetésében. Mégis az ember képes azt a
fogalmat létrehozni egy másik emberben, amely ő benne él a
lényről. Ezt körülírással és fejtegetésekkel érjük el.

Amikor valamiről azt mondjuk, hogy lény, tehát állítmány­
ként mondjuk róla, akkor ez alatt mindíg a valóban létezőt ért­
jük, nem pedig azt, ami csupán lehetséges. A lényt állítmányként
a valóban létezőkről mondjuk. Ennek az az oka, hogy előbb

ismerjük meg a valóban létezőt, mint a lehetségeset s ezért előbb

is nevezzük el. Igy azután a közőnséges nyelvhasználat szerint
lény alatt a valóbanléte_zőt értjük.

Azonban a metafizikában lény alatt nemcsak a valóban
létezőt értjük, hanem azt is, amely csak a jövőben fog létezni,
pl. a megszűletendö gyermek és akkor ez is valóban létező lény
lesz, tehát a megszűletett gyermek; és értjük azt a lényt is,
amely talán sohasem fog létezni, de létezhet, azaz lehetséges,
mert fogalmában nincs ellentmondás. Ez a l~hetséges lény. Es bár
a közőnséges nyelvhasználatban csak a valóban létezőről szok­
tuk mondani állítmányként. hogy lény, mindazáltal a lehetséges
lény is lény. U. i. amikor valamire azt mondjuk, hogy lehetsé­
ges, vagyis megvalósulhat, akkor határozottan lénynek mondjuk,
amely létezhet, ha nem is most a jelenben, hanem talán a jövő­

ben. Ekkor csupán a lény ténylegességétől tekintünk elj ez a
ténylegesség pedig a lény léte. Tehát a lény fogalma eltekint a
létezéstől, mindazáltal nem zárja ki határozottan. Más szavakkal:
a lény fogalma nem zárja magába a létezés fogalmat, de a létez­
hetést már megengedi; a lény fogalma megjelöli a lényeget, de
arról már nem szól, hogy ez a lényeg a valóságban létezik-e
vagy sem, avagy csak létezhet. Ezért a lény elnevezést állítmány­
ként mindarról mondhatjuk, ami valóban létezik vagy csak létez­
het. Es itt a létezést nem úgy értjük, ahogyan a gondolati dol­
gok (entia rationalia) értelmünkben vannak, hanem úgy, ahogyan
a dolgok a fizikai rendben vannak vagy lehetnek.

Tudatunk teljes határozottsággal mondja, hogy akkor, ami­
kor valamit lénynek mondunk, értelmünk eltekint attól, hogy az
a valami létezik-e vagy csak létezhet. Hogy valami lény lehessen,
oda teljesen elé1!séges, hogya lénynek nevezett valami legalább
is létezhessen. Tehát a lény fogalma a létezhetést föltételezi, sőt

kifejezetten mondja is, de a valóságos létet nem zárja magába,
azonban nem is zárja ki.

2. A lény fogalma eltekint a létezéstól. De nemcsak a léte­
zéstól tekint el, hanem minden meghatározottságtól is, amely a
valóban létező vagy a csak lehetséges lényt is megilleti vagy
megilletheti s amely meghatározottság a lényeket mint egyedeket
vagy mint a különböző fajok és nemek lényeit egymástól meg­
különbözteti és megkülönböztetheti. Tehát a lény fogalma eltekint
a valóban létező és a lehetséges lénytől, a véges és végtelen
lénytől, az állománytól és járuléktól, minden meghatározottságtól
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és kűlőnbségtöl. A lény fogalma mindettől eltekint és csupán
azt foglalja magában, ami mindezekben kivétel nélkül közös,
ami az abszolút semminek az ellentéte. Mindarról mondhatjuk
állítmányként, hogy lény, aminek valami valóság vagy tényleges­
§~g _megfelel, illetőleg megfelelhet.

3. Minden Iogalomnál, tehát a lény fogalmánál is megkülön­
böztetünk alanyi és tárgyi oldalt. A lény alanyi fogalma a lény­
nek egyszerű, értelmi felfogása, tehát ez értelmünk tevékenysége
a megismerés felé; a lény tárgyi fogalma pedig az, amire az érte­
lem felfogása vonatkozik, tehát amivel felfogásunknak megegye­
zőségbenkell lennie. Mi a következőkben a metafizika természetének
megíelelöen főképen a lény tárgyi fogalmáról szólunk.

A lény fogalmának egysége.

4. Mindenről, ami van vagy lehet, állítható a lény fogalma.
A lény fogalma benne van minden dologban, minden meghatá­
rozottságban, minden különbségben, amely az egyes dolgokat
egymástól megkülönbözteti, és benne van minden tökéleteseégi
fokozatban. Bármilyen meghatározottságot, kűlőnbséget és töké­
letességi fokozatot is hozunk fel, ez vagy valami s akkor már
ráillik a lény fogalma, vagy pedig semmi s akkor nem meghatá­
rozottság, nem kűlönbség, nem tőkéletességi fokozat. A lény
fogalma az összes meghatározottságokra. az összes kűlőnbségekre,

az összes tőkéletességi fokozatokra illik, az elsőtől az utolsóig.
A lény semmiféle természetre nem lehet nem (genus), mert min­
den nem (genus) kűlőnbségeket tartalmaz, amelyek lényegén kívül
esnek; márpedig semmiféle kűlőnbség nem létezhet, amely nem
foglaltatnék a lény fogalmában, mert a nem-lény nem lehet
kűlönbség. Tehát a lény fogalma nem lehet nemfogalom,
hanem minden nemfogalmon felül áll s ezért nem hatá­
rolják és nem határolhatják kűlőnbségek.

5. Ha a dolgokat úgy vesszük, amint azok a valóságos
vagy a lehetséges rendben vannak, akkor azt vesszük észre,
hogya dolgok többé-kevésbbé meg vannak határozva s e meg­
határozottságole által különböznek egymástól és nyerik kűlőn­

böző tőkéletességi fokozataikat. Nagyon sok dolog van, amelyek
közül mindegyik más és más, kettő sem azonos közülük. Azon­
ban az értelem elvonó (absztraháló) képessége által annyira le­
vetkőztetheti a dolgokat meghatározottságaiktól és kűlőnbségeik­

től, hogy csak az marad meg, amit kivétel nélkül mindenegves
dologról mondhatunk. Ez pedig a lény fogalma. Tehát a lény
fogalma egységes, mert az összes dolgokat átfogja,
kívüle nincs valami.

A lény alanyi fogalma nyilvánvalóan egy fogalom,
hiszen minden létezőről és minden lehetséges dologról állítható.
Kell, hogy ennek az alanyi fogalomnak valami tárgy is megfelel­
jen. Ez a tárgy nem lehet sokféle, hanem csak egy, mert egy
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alanyi fogalomnak csak egy tárgyi fogalom felelhet meg. Sokféle
csak akkor lehet a tárgy, ha a lényeket meghatározottságaik,
tulajdonságaik, kűlőnbségeik és tőkéletességi fokozataik szerint
gondoljuk, pl. az embert mint embert, a fát mint fát, a bogarat
mint bogarat, a csillagot mint csillagot stb., mert akkor tényleg
sok különbözö lényt gondolunk. Azonban a lény fogalmában a
dolgokat nem meghatározottságaik, kűlönbségeik és tökéletességi
fokozataik szerint gondoljuk, vagyis nem a szerint, amiben kűlön­

böznek egymástól, hanem a szerint, amiben megegyeznek egymás­
sal. A lény fogalmában a dolgokat csak annyiban gondoljuk,
amennyiben az abszolút semmitől különböznek s ezért a lény
tárgyi fogalma egységes.

A tárgyi fogalomhoz az kívántatik, hogya dolgok valami­
ben megegyezzenek. Ha tehát a lény fogalma tárgyilag egységes,
akkor kell, hogy az összes lények valamiben megegyezzenek.
Márpedig tagadhatatlan, hogy minden, ami van vagy lehet,
megegyezik abban, hogy mindegyik lény. Bármilyen messze is
álljon egyik dolog a másiktól a lények rendjében, mégis meg­
egyeznek a Iénviségben. Tehát a lény tárgyi fogalma egy­
séges.

6. Bár a lény fogalma egységes tárgyilag és egységes alanyi­
lag véve, mégis ez az egység nem tökéletes. U. i. ha pl. az
ember fogalmát veszem, akkor az emberség minden embert meg­
illet és minden embert ugyanazon értelemben, mert az embersé­
get tekintve ember és ember között nincs kűlőnbség. Ugyanígy
vagyunk a kutya, rózsa, arany, víz stb. fogalmakkal is. Azonban
már nem így vagyunk a lény fogalmával. Ami a lénységet illeti,
lény és lény kőzőttmár van kűlőnbség,Pl. a véges lény is lény s a vég­
telen lény is lény; mindazáltal e kettő nem ugyanazt a hasonlóságot
tünteti fel; de még olyan hasonlóságot sem, amilyen van pl. a kő lénye
és az anyagtalan emberi lélek között. A véges és végtelen lény között
végtelen kűlőnbség van. Ennek oka pedig az, hogy a végtelen
lény lényegénél fogva lény minden tökéletlenség és fogyatkozás
kizárásával, míg a véges lények csak részesülés folytán lények,
vagyis függnek és tökéletesen függnek a végtelen lénytől. Tehát
mind a véges lény, mind a végtelen lény lény, mindazáltal e
kettőnek tulajdon lénye mégsem hozható tökéletesen ugyanazon
lényfogalom alá, ha mind a kettőt ellentétével, t. i. a semmivel
szemben Rondoliuk. Tehát a lény fogalma egységes, de ez
az egység nem tökéletes.

Következmények.

7. A mondottakból nevezetes következtetéseket kapunk.
Ezek a következők.

a) A lény a legkiterjedtebb fogalom, mert minden létezőt

és lehetségeset magában foglal. Nincs lény, nincs különbség,
nincs meghatározottság és nincs tőkéletességi fokozat, amely
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lényt lénytől mint lénytöl elválaszt, amely nem volna benne a
lény fogalmában. A lény fogalma kivétel nélkül mindent átfog ~

csak a semmi nem esik fogalma alá, éppen azért, mert semmi.
Tehát a lény transzcendens fogalom, mert mindenröl

állítható; a teremtő és teremtett lényről, a valóban létező és
lehetséges lényről, az állományról és járulékról. az érzéki és
szellemi lényről. Sőt a lény szupertranszcendens fogalom is, ha
nemcsak a való és lehetséges, hanem az észlényről is állíthatjuk.

b) A lény fogalma hasonló (analóg) fogalom, mert
nem mindegyik dologról állít juk ugyanazon értelemben. Pl. a
végtelen lényről lényegesen állít juk, a véges lényekről pedig
csak a végtelen lénytől való függőségükben. Ugyanígy nem telje­
sen ugyanolyan értelemben _~ondjuk a lényt állítmányként az
állományról és a [árulékokról, az érzéki és nem érzéki lények­
ről. Erről később is lesz szó.

c) A fogalmakat felbonthatjuk részeikre. amelyekből állanak
akár fizikailag, akár metafizikailag. PI. az ember eszes érzéki
lény és azután még felbonthatjuk az ember fogalmát élőre, állo­
mányra, lényre. Ezt tehetjük más fogalmakkal is: az állat, a
növény, az ásvány stb. fogalommal. Azonban a lény fogalm át
egyszerübb fogalmakra már nem bonthat juk fel, mert nem talá­
lunk benne fizikai vagy metaíizikai részeket. Amikor a fogalma­
kat egyszerübb fogalmakra bontjuk, az egymásután következő

bontásnál minden fogalmat végül a lény fogalmára vezetünk
vissza, mert a lény alapja mindama meghatározottságoknak és
tőkéletességi fokozatoknak, amelyekb ől valamely fogalom áll.
Mindegyik meghatározottság és tőkéletességi fokozat föltételezi a
lényt, mert a meghatározottságok, kűlőnbségek és tőkéletességi

fokozatok a lény meghatározottságai, külőnbségei és tőkéletességi

fokozatai. Csa.k addig állíthatunk valamiről valamit, amíg lény:
ami nem lény, arról nincs állításunk. nincs állttmánvunk, mert
alanyunk sincs. Tehát minden fogalom végül a lény fogal­
mára bontható fel.

d) Mivel az a fogalom, amelyre minden fogalom felbontható,
a lénytannak első fogalma s ez a lény fogalma, azért a lény
fogalma a lénytannak első fogalma.!

e) Mivel minden fogalmat végül a lény fogalmára bontha­
tunk fel, azért a lény fogalma a legegyszerübb fogalom,
amelyet felbontani s belőle más fogalmakat kihámozni már nem
vagyunk képesek. A lény fogalma minden meghatározottságtól,
kűlőnbségtől és minden tőkéletességi fokozattól eltekint és csak

1 "Sicut in demonstrabilibus oportet fieri reductionem in aliqua principia
per se intelIeetui nota, ita investigando quid est unumquodque ; alias utrobique
in infinitum iretur, et sic periret omnino scientia et cognitio rerum. IlIud
autem quod primo intelIeetus concipit quasi notissimum, et in quo omnes
conceptiones resolvit, est ens ... Unde oportet quod omnes aIiae conceptiones
intelIectus accipiantur ex additione ad ens." (Aquinói szent Tamás: De veritate,
qu. l, a. 1.)
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azt foglalja magában, ami minden meghatározottságnak, különb­
ségnek és tőkéletességi fokozatnak a szükséges alapja. Ezokból a
lény fogalma a legüresebb fogalom is, hiszen az összes meg­
határozottságokat, kűlőnbségeket és tökéletességi fokozatokat ki­
zárja és csupán minden meghatározottságnak, külőnbségnek és
tőkéletességi fokozatnak a szűkséges alapját fogja fel. Ezt így
is szoktuk kifejezni: a lény fogalma tartalmilag a legkisebb
és terjedelemre nézve a legnagyobb.

A lény fogalma tartalmilag a legkisebb. Ezt Hegel György
úgy magyarázza, hogy a lény fogalma teljesen üres, tartalom
nélkül van s egyenlő a semmivel, mert nincs benne meghatáro­
zottság. Azonban Hegelnek nincs igaza. Igaz, hogy a lény fogalma
minden meghatározottságot. külőnbséget és tökéletessegí fokoza­
tot kizár magából, mindazonáltal nem semmi, csak nem meg­
határozott lény.

f) Bármit is gondoljunk, mindenre rámondhatjuk, hogy lény,
mert amint nem lény, vagyis nincs a valóságok között és a
lehetséges lények között sem lehet, már nem is gondolhatjuk.
Minden fogalomnak utolsó jegye a lény fogalma s ezért mind­
annál, amiről a lény állítható, a lény lényes állítmányként szerepel.
Lény nélkül mind a való rendben, mind a lehetséges rendben
nincs állítmány, mert bármely dolognak megfelelő meghatározott­
ság a lénynek valamely külőnös meghatározottsága, különös
rnódja. Tehát a lény lényeges állítmánya mindannak, ami­
ről mondható.

g) Meghatározásokat úgy alkotunk, hogy a fogalmakat legalább
két olyan fogalomra bontjuk (a legközelebbi nemfogalomra =
genus preximum és fajkűlőnbségre = differentia speciíica},
amelyek egvüttesen ama fogalmat adják; vagyis összefoglaljuk
amaz adatokat, amelyekben a meghatározandó más dolgokkal
közös és amelyek által e másoktól különbözik. Azonban a lény
fogalma minden fogalomnak utolsó jegye; ez a legegyszerűbb

fogalom, amely részekre nem bontható és minden fogalomban
benne van. Továbbá a lény fogalma minden kűlőnbségtől és
minden meghatározottságtól eltekint, mert az összes meghatáro­
zottságok és kűlőnbségek szintén lények. A lény a legelvontabb
fogalom, további elvonás [abstractio] nem lehetséges. Ezokból a
lény nem határozható meg.

Tehát a lényt nem határozhatjuk meg, mert nincsen olyan
jegye, amely által más fogalmaktól megkülönböztethetö lenne,
hiszen minden kűlőnbségtől, minden meghatározottságtól és min­
den tökéletességi fokozattól eltekint. A lényről nem adható fizikai
meghatározás, mert fizikai részei nincsenek; a lényről nem adható
metafizikai meghatározás, mert minden nemen (genuson) felül
áll, l tehát metafizikai részei nincsenek. A lényről még származ-

l "Ens non potest esse genus alicuíus." (Aquinói szent Tamás: Summa
theologica, la, qu. 3, a. 5.)



tató meghatározást sem adhatunk, mert nem gondolhatjuk így
vagy úgy származottnak, hiszen a lény nem lesz, hanem van
vagy lehet, tehát nemleoés. A lényről nem adhatunk meghatá­
rozást, csak körülírással fejezhet jük ki; azonban még a körül­
írásokban is valami üton-módon, ha rejtve is, benne van a lény
fogalma.

Tehát megpróbáljuk, hogy körülírással fejezzük ki a lény'
fogalmát és így keltsük fel másban azt a fogalmat, amely ben­
nünk a lényről él. Minden fogalom az alája tartozó dolgok
közös, állandó és változhatatlan jegyeit foglalja magában. Az
összes lények közős, állandó és változhatatlan jegye pedig a lét,
amely való lét vagy lehetséges lét s ezért a lény fogalmát a
léttel hozzuk összefüggésbe, hogy körülírással valamiképen meg­
magyarázbassuk. E szerint azt mondjuk, hogy lény az, ami
nem zárja ki a létezést; azonban így is mondhatjuk: lény
az, ami a léttel viszonyban van. t

A lény kétféle értelme.

8. Amikor a lény fogalmát a léttel függőségi viszonyba
hozzuk, hogy legalább körülírással határozzuk és magyarázzuk
meg, akkor a lényt kétféle értelemben vehetjük: a) mint (nyelv­
tanilag vett) főnevet (lény) és ekkor oly dolgot jelent, amely
léttel bír vagy bírhat, vagyis a tényleges létre képes, más szavak­
kal: a főnévül vett lény nem mondia meg, hogy a lény a való­
ság vagy csak a lehetségesség rendjében van-e, csupán annyit
mond, hogya tényleges létezésre képes; b) mint (nyelvtanilag) a "van"
ige jelenidejű melléhnéoi igenevét (lévő = való) és ekkor oly
dolgot jelent, amely a léttel valóban bír, a valóság és nem a
lehetségesség rendjében van. A főnévül vett lény minden idő­

különbségtöl elvonatkoztatva jelent valamit, mert nem mondja
meg, hogy való vagy csak lehetséges lényről van-e szó, a jelen­
idejű melléknévi igenévűl vett lény pedig már valami időmódot

is foglal magában, mert létezik.
9. A lénynek főnévre (lény) és melléknévi igenévre (levő=

való) felosztása nem osztja meg a lényt, mint pl. a lélek és a
test az állományt, hanem ugyanazt a lényt jelenti, mert a lény
mint melléknévi j~enév (lévő = való) tényleg létező dolgot jelent,
míg a lény mint főnév ugyanazt a dolgot jelenti, csakhogy a
léttől elvonatkoztatva, mégis a létet nem zárva ki. Tehát a lény
és lévő = való, nem felosztása a lénynek a felosztás tulajdon­
képeni értelmében.

A főnévűl vett lény határozatlanabb s ezért talán általá­
nosabb is, mint amelléknévi igenévül vett lény, mert minden
idökűlönbségtől eltekint. Az első nem is annyira világos, mint a

1 Lásd: Gonzalez Zefirin: Tanulmányok Aquinói szent Tamás bölcsésze­
téről, I. kötet. 1883, 143. oldal.
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másik, amely már bizonyos időmódot is foglal magában; mind­
azáltal a kettő közül egyik sem vonatkozik el a másiktól.

10. Tehát a lényt főnévre és jelenidejű melléknévi ige­
névre osztjuk. Ha most pl. ezt mondjuk: az ember lény, akkor
ez az állítás vagy lényeges vagy esetleges. Ha a lényt főnévül

vesszük, akkor ez az állítás: az ember lény, még így is mondható:
az ember olyan alany, ami léttel bír vagy bírhat. Ez esetben az
állítás lényeges, mert ekkor a lény fogalma a tétel alanyának
fogalmába (ember) van zárva. Ha pedig a lény szót jelenidejű

melléknévi igenévül vesszük, akkor tételünk így hangzik: az
ember lévő = az ember van = az ember oly alany, aki van.
Ekkor az állítás már nem lényeges, mert - mint tudjuk - a
lét gyakorlata nem lényeges állítmánya az embernek, hiszen az
ember nem végtelen lény. A lény, mint jelenidejű malléknévi
igenév csak ama lényről mondható, aki lényegénél fogva lény,
tehát végtelen lény s ez csak az Isten. Tehát a lény mint jelen­
idejű melléknévi igenév csak esetlegesen illeti meg a teremtmé­
nyeket, lényegesen pedig csak a végtelen lényt: a végtelen lény
lényegénél fogva lény, a véges lények pedig csak részesülés folytán
Iények.! A lény mint főnév minden lényt lényegesen illet meg,
lényeges állítmánya minden lénynek.

A lény hasonló fogalom.

11. Többértelmű szónak azt a szót nevezzük, amellyel több
különböző dolgot jelölünk, bár e jelölésnél ugyanazt a szót hasz­
náljuk. Pl. az "ár" szó többjelentésű szó, mert ár = áradás,
ár = érték, ár = a csizmadiának a szerszáma, azaz az ugyanazon
szónak három jelentése van, mert három különböző fogalmat
takar. Az előbbiekben azt mondottuk, hogy a lény fogalma mind
alanyi, mind tárgyi oldalát tekintve egy, egységes és ezért a
lény nem többértelmű szó.

Ha a lény szó többértelmű szó lenne, akkor csak esetlege­
sen neveznők lénynek a végtelen és véges lényt, az érzéki és
anyagtalan lényt, a való és lehetséges lényt. Márpedig az általá­
nos nyelvhasználat azt mondja, hogyavégest és végtelent, az
érzékit és anyagtalant. a valót és lehetségeset ugyanama lény
fogalma alá vesszük, vagyis a lény nem többértelmű szó.

12. Bár a lény nem többértelmű szó, azért mégsem mond­
hatjuk, hogy egyértelmű szó, Ha egyértelmű szó lenne, akkor

l ..Dupliciter aliquid de aliquo praedicatur : uno modo essentialíter, alio
modo per partícípatíonem; lux enim praedicatur de corpore illuminato parti­
cipative; sed si esset aliqua lux separata, praedicaretur de ea essentialiter.
Secundum ergo hoc dicendum est. quod ens praedicatur de solo Deo essen­
tialiter, eo quod esse divinum est esse subsistens et absolutum; de qualibet
autem creatura praedicatur per particípationem: nulla enim creatura est suum
esse, sed est habens esse." (Aquinói szent Tamás: Quaestiones quodlibetales.
2, qu. 2, a. 3.)
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minden alantasára, amely fogalma terjedelmébe tartozik, ugyan­
azon értelemben kellene mondanunk. Ez pedig nincs így, mert
pl. más értelemben mondjuk a végtelen lényről és más értelem­
ben a véges lényről, mégis mind a kettő lény j vagy: más érte­
lemben mondjuk az állományról és más értelemben a járulékról.
mégis mind a kettő lény.

Ha a lény szó egyértelmű volna, akkor kellene lennie
valami meghatározottságnak. kűlőnbsegnek vagy tökéletességi
fokozatnak, amely a lény fogalmán kívül lenne, hogya lényt
egyértelműleg meghatározhassa. Márpedig nincs meghatározott­
ság. kűlönbség és tökéleteseégi fokozat, amely a lény fogalmán
kívül esnék, mert mindaz, ami van vagy lehet, lény.

Tehát a lény nem egyértelmű szó.
13. Ha a lény szó nem többértelmű szó, de nem is egy­

értelmű szó, akkor csak hasonló szó lehet.
Bár a lény fogalma egységes, mégis a lénynek mind tárgyi,

mind alaki vagy alanyi fogalma nem egységes a tökéletes egy­
ség fogalma szerint. Ha a lény fogalma a tökéletes egység mér­
téke szerint egységes lenne, akkor olyan valamit fejezne ki, ami
ugyanama módon és ugyanama fokban van meg azon alanyok­
ban, amelyekről mondható, Márpedig a lény minden tökéletes­
ségről mondható és e tökéletességek külőnbözö fokban bírják a
lénységet. Tehát a lény fogalma egységes. de nem a tökéletes
egység mértéke szerint, vagyis a lény fogalma hasonló fo­
galom.

A hasonlóság abban áll, hogy bizonyos dolgok kűlőnbőző­

ségeikben is megegyeznek egymással és megegyezésükben is
különböznek egymástól. A lény fogalma hasonló fogalom, mert
az összes dolgok, bár nagyon különböznek egymástól meghatáro­
zottságaikban és a tökéletesség fokozataiban, mégis megegyeznek
abban, hogy lények; mindazáltal e megegyezésükben a lénység
különböző tőkéletességi fokozatain vannak.

14. Hogy a lény hasonló szó, ezt más úton is bebizonyít­
hatjuk és akkor a hasonlóságot mintegy szemléltet jük is.

a) A véges és végtelen lény megegyezik abban, hogy mind
a kettő lény a lény fogalmának tulajdonképeni értelmében; a
kűlőnbség pedig az, hogya végtelen lény önmagától való lény.
vagyis lényegénél fogva lény, míg a véges lény más lény által
lény, vagyis részesülés folytán lény, a végtelen lénytől kapja
létét a teremtésben. Tehát a véges és végtelen lény megegyezik
magában a lényben, de a lényben különbözik is egymástól s
ezért a lény hasonló szó.!

l "Et sic quidquid dicitur de Deo et creaturis. dicitur secundum quod
est aliquis ordo creaturae ad Deum. ut ad principium et causam, in qua prae­
existunt excellenter omnes rerum perfectíones. Et iste modus communitatís
medius, est inter puram aequivocatíonem el simplicem univocationem. Neque
enim in his quae analogíae dicuntur, est una ratio, sicut est in univocis, nec
totaliter diversa. sicut! in aequivocis: sed nomen quod sic multipliciter dicitur,
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b) Az állomány és járulék megegyezik abban, hogy mind a
kettő lény a lény fogalmának tulajdonképeni értelmében és
különbözik abban, hogy az állomány önmagában álló lény, vagyis
ha már létezik, akkor létében nem szorul más lényre mint tartóra
és hordozóra, míg a járulék valamely állományban mint alany­
ban lény, vagyis létében valamely állománvra mint tartóra és
hordozóra szorul. Tehát mind a kettő megegyezik a lényben
és különbözik a lényben, következőleg a lény hasonló szó.1

c) A járulék legmagasabb nemei megegyeznek abban, hogy
mindegyik lény a lény fogalmának tulajdonképeni értelmében és
különböznek abban a különböző módban, ahogyan az állomány­
ban mint tartóban és hordozóban vannak. Tehát a járulék leg­
magasabb nemei megegyeznek a lényben és különböznek is a
lényben. Ebből következik, hogy a lény hasonló szó.

d) Végül a szellem és a test lény a lény fogalmának tulajdon­
képeni értelmében és különbözik abban, hogy a szellem hallha­
tatlan, a kapott létet már nem veszítheti el, a test pedig mulandó,
kapott létét egyszer elveszíti. Tehát a szellem és a test megegye­
zik a lényben és különbözik is a lényben, vagyis a lény ha­
sonló szó.

15. Hátra van még annak a meghatározása, hogy milyen a
lény hasonlósága.

Az Isten és a teremtmény, az állomány és a járulék, a
járulékok legmagasabb nemei, a szellem és a test a lény fogal­
mának tulajdonképeni értelmében lények, mert mint valóságok
állanak szemben az abszolút semmivel. Mindazáltal az Isten és a
teremtmény, az állomány és a járulék, a járulékok legmagasabb
fajai, a szellem és a test lényisége között van némi különbség,
bár e kűlőnbség nem vonatkozik a lényre mint lényre, hanem
vonatkozik a belső tulajdonságra, a belső lénviségre. U. i. az
Isten végtelen és teljesen korlátlan lény, aki lényegénél fogva
lény, a teremtmények lénye pedig teljesen és tökéletesen az
Istentől függ j2 továbbá az állomány független lény, amely ön­
magában létezik, másra, t. i. hordozóra nem szorul, a járulék
pedig csak az állománnyal együtt létezhet, mert az állománynak
valamely meghatározottságát. tökéletességát fejezi ki, vagyis az
állománya hordozója j a járulékok legmagasabb nemei különböző

módokon vannak az állományban, az egyik így, a másik úgy;
végül a szellem természeténél fogva halhatatlan, a test pedig
természeténél fogva rnulandó. E kűlőnbségektől nem tekinthetünk

significat diversas proportiones ad aliquid unum." (Aquinói szent Tamás:
Summa theologíca, l a, qu. 13, a. 5.) - Lásd még S. Congr, Stud. által Szent
Tamás 24 elfogadott metafizikai tétele kőzűl a 4.-et.

l "Unde solae substantiae proprie et vere dicuntur entia: accidens vero
non habet esse, sed eo aliquid est. et hoc ratione ens dicitur. " (Ugyanott 18 ,

qu. 90, a. 2.)
2 Ezért mondja Aquinói szent Tamás: "impossibile est aliquid prae­

dicari de Deo et creaturis univoce." (Ugyanott 18, qu. 13. a. 5.)
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el, ha az egyes dolgokat lényeknek mondjuk. E kűlőnbség az
Isten és a teremtmény, az áIIomány és a járulék, a járulékok
legmagasabb nemei, a szellem és a test belső tulajdonságára
VOll tkozik és ezért a lény hasonlósága az Istenre és a
teremtményekre, az állományra és a járulékokra, a
jarói.lékok legmagasabb nemeire, a szellemre és a testre
vonatkoztatva a belső tulajdonság szerint való ha­
sO:itióság. Ezokból az Istenre a teremtményekkel szemben, az
állománvra a járulékokkal szemben, egyes legmagasabb járulé­
kokra más legmagasabb járulékokkal szemben, végül a szellemre
a testtel szemben elsődlegesen (primario seu per prius) mondjuk
a lényt állítmányként, a teremtményekre, a járulékokra, és a
testre pedig az Istennel, az áIIománnyal, illetőleg a szeIIemmel
szemben csak másodlagosan (secundario seu per posterius). Igy
van ez a valóság rendjében; azonban a megismerés rendjében
előbb van nekünk a véges lény a végtelen lénynél, a járulék az
állománynál és a test aszellemnéL

A gondolati lény.

16. Gondolati lénynek azt nevezzük, ami nincs és nem is
lehet, de mini gondolt dolog az értelemben létezhet.t A gondolt
lény nincs a valóságban s még a lehetőség világában sem létez­
het. Ezért akkor, amikor lénynek mondjuk a gondolt dolgot, ezt
képletesen és átvitt értelemben mondjuk. Ha a gondolt lényt is
lénynek mondiuk, akkor a lény fogalma nemcsak transzcendens,
hanem szupertranszcendens Fogalom.

17. A gondolati lénynek úgy, amint gondoljuk, nincs tárgyi
valóságai mindazáltal megfelel neki valami tárgy, amely az értel­
met befolyásolja vagy meghatározza, hogy azt gondolja, amít
gondol, mert ha nincs tárgy, amely az értelmet befolyásolja vagy
meghatározza a gondolkodásra, akkor nem is gondolhat semmit,
tehát gondolt lény sem áIIhat elő. Az értelmet mindíg a valósá­
gos lény ösztönzi gondolkodásra; a valóságos lény a tárgyi alap,
hogy gondolja a lényt vagy egy meghatározott lényt gondoljon és
rajta keresztül a gondolati lény fogalmára jusson.

Ha az értelem gondolja a lényt s azután azt kizárja, akkor
a nem-lény és a lehetetlenség iogalmához jut. Pl. gondolom a
lovat, akkor a nem-ló nem-lény. Es ha gondolom az Istent s ezt
megsokasítom és emberi tulajdonságokkal. bár nagy tökéletességek­
kel ruházom fel, akkor lehetetlenséget kapok. Ilyen lehetetlensé­
gek voltak a görögök és rómaiak istenei. Igy alkotja meg az érte­
lem a negatív Fogalmakat is. Pl. amikor a növényt érzéknélküli­
nek gondolom, akkor nem az érzéknélkíiliséget gondolom, hanem

1 "Quod non est ens in rerum natura. accipitur ut ens in ratíone.'
(Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. la 2ae. qu. 8. a. 1, ad 3.)

2
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a pozitív érzékiség a közvetlen alap, hogy az érzéknélküliség
fogalmát megalkothassam. .

Még megjegyezzük, hogya gondolati lényt jól meg kell
különböztetnünk a lehetséges lénytől. A gondolati lény nincs és
nem is létezhet; a lehetséges lény pedig nincs ugyan a jelenben,
de a jövőben esetleg lehet. A gondolati lénynek nincs léte és
nem is lesz soha, a lehetséges lénynek pedig lehet léte.

18. A gondolati lénynek több faját különböztetjük meg.
Ezek a következők:

a) Ha a gondolati lény tagadja a lényt vagy egy meghatáro­
zott lényt, akkor nem-lényt, negatív gondolati lényt kapunk. Ilyen
pl. a nem-lény, nem-fa, nem-világ stb. Ha pedig összeegyeztethe­
tetlen jegyeket gondolunk egy íogalomba, akkor lehetetlenséget
kapunk. PI. négyszögű kör, üres, tartalomnélküli tér stb.

b) Ha azonban egy lényről olyan valamit tagadunk, ami a
lényhez hozzájárul, sőt kellene is hozzájárulnia, mégis hiányzik
belőle, akkor fosztó [priuatio] gondolati lényt kapunk. Ilyen pl.
az embernél a vakság, a süketség, a némaság s általában a lénye­
ken található fogyatkozások.

cr Van még a viszonylagos (relatio) gondolati lény is. Ez
a lény nem létezik, csak gondoljuk és bizonyos viszony szerint
fogjuk fel. Ide tartoznak a logikai vonatkozások és mindama meg­
különböztetések, amelyeknek alapja ugyan a dolgokban van, de
mint lények csakis az értelem által gondoltatnak. Ilyen pl. a foga­
lom, általános ítélet, igazság, az ítéletben az "est" (van) kapocs
[copula], szám, erő, törvény, a matematikában az imaginárius
szám, komplex szám stb. Ide tartozik ama gondolati lény is,
amely magában és tárgyilag véve a tudatalanyon kívül létező

lény, de mi nem ama módon gondoljuk, amint van. Ilyen pl. a
matematikai tér, az ideális idő, továbbá a tudományos fikciók,
mint pl. a fizikusok anyagi pontja, merev teste. Ezek csak ama
módon gondolati lények, ahogyan gondoljuk azokat, különben
valós lények.

19. A gondolati lénnyel szemben a többi lényt valós lény­
nek nevezzük, ha t. i. létezik is.

A valós lény kétféle: a) lehet a tudatalanyon kívül létező

lény, pl. Isten, ember, fű, fa, levegő, lélek és b) lehet a tudat­
alanynak, a gondolkodó lénynek a meghatározottsága, pl. az én
szándékom, az én bánatom, az én lelkes hanpulatom vagy más
lelkiállapotom. Ez az immanens, bennmaradó lény.

Az immanens és gondolati lényt nem szabad összetévesz­
tenünk és egymással fölcserélnünk. "Az utóbbi gondolattartalom,
az előbbi pedig a gondolkodó lénynek az állapota. Mikor tehát
Petőfivel valaki azt mondja: Egy gondolat bánt engemet, ez a
gondolat: ágyban, párnák közt halni meg: észlét (gondolati lény);
ennek elgondolása, amely bánt (tehát tevékenységre képes valami),
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már nem észlét, hanem valós, de a tudatalanyon belül valósul:
immanens lét [lény]."!

A semmi.

20. A semmit kétféle értelemben vehetjük: a) először tagad­
hatjuk vele a létezést, t. i. azt mondjuk, hogy a valóságban nincs,
bár a jövőben lehet és b) másodszor tagadhatjuk vele a valamilyen
lényt, a meghatározott lényt, a lényeget.

Mivel a magasabbnak a tagadása erősebb mint az alacsonyabb­
nak a tagadása, mert a magasabbiknak a tagadásával többet
zárunk ki mint az alacsonyabbiknak a tagadásával és mert a
magasabbiknak a tagadásával az alacsonyabbikat is tagadjuk,
-de megfordítva már nem, azért a lényegnek a tagadása erősebb
a létezés tagadásánál. U. i. ha valaminek a lényegét tagadjuk,
ezzel létét is tagadjuk, vagyis a létezésre való képtelenséget is
kimondjuk, mert a lényeg tagadásával azt mondjuk, hogy ilyen
lényegű lény nincs a valóság rendjében s a lehetőség rendjében
sem lehet. Ha azonban csak a létet tagadjuk, akkor ezzel azt
mondjuk, hogy ugyanilyen lény most nincs a valóságban, de
lehetett a multban, vagy lehet még a jövőben. Pl. a négyszögletü
kör vagy az üres tér semmi. Ezzel nemcsak azt mondjuk, hogy
jelenleg nincs négyszögletű kör, illetőleg üres tér, hanem a négy­
szögletű körnek, illetőleg az üres térnek még a lehetőségét is
tagadjuk; vagyis a négyszögletű kör, illetőleg az üres tér lényegé­
nek a tagadásával létezésének még a lehetőségát is tagadjuk. Ha
pedig ezt mondjuk: itt semmi nem látható, akkor csak a létezést
tagadjuk, nem pedig a látható testek lehetségességet is, mert ha
most nincs is itt látható dolog, később lehet ott olyan valami,
ami látható is lehet.

21. a) Ha valamely fogalom olyasmit fejez ki, ami semmi­
képen sem létezhet, akkor a megjelöltet negatív semminek mond­
juk és ez egyenlő az előbb mondott lehetetlenséggel. Ez olyasmit
fejez ki, aminek nemcsak a léte, hanem a lényege is hiányzik
tehát képtelen a létezésre. Az ilyen dolog nem volt a multban­
nincs a jelenben és nem lehet a jövőben sem, mert teljesen és
tökéletesen képtelen a létezesre. Minden fogalom, amely egymást
kizáró fogalmakból alkottatik meg, tehát ellentmondást foglal
magában, negatív semmi. Ilyen pl. a négyszögletű kör, meghalt
Isten, vallástalan nevelés.

b) Gyakran olyasmit fejez ki valamely fogalom, ami csak
tényleg nem létezik, de lehetett vagy még lehetséges. E fogalom
tartaimát pozitiv semminek mondjuk. Pl. aranyhegy , gazdagság
hiánya, a kihalt ősállatok. Itt a dolog létezhetett, vagy még a jövő­

ben létezhet, csak most, a jelenben nem létezik. Itt a "pozitív"
.kileiezés az alanyra vonatkozik, amelynek lehetségességát nem

l Schütz Antal: A bölcselet elemei Szent Tamás alapján. 1927, 91. oldal.

2"
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tagadjuk, csak a jelenben való valós létét tagadjuk; a negatív
semminél pedig a "negatív" kifejezés szintén az alanyra vonat­
kozik, csakhogy ez az alany nemcsak hogy most nincs, hanem
semmikor sem lehetséges, mert ellentmondást foglal magában.

A fogalom, amely pozitív semmit jelöl, alaki jelentése szerint
mindíg negatív fogalom. Pl. a "gazdagság hiánya" vagy a "kihalt
ősállatok" fogalom pozitív semmit jelöl, de mint alaki fogalom
negatív fogalom: a gazdagság jelenlétet, illetőleg a kihalt ősállatok

jelenlétét tagadja.
A pozitív semmi abszolút vagy relatív pozitív semmi. A

"semmi" minden további meghatározottság nélkül az abszolút
pozitív semmit jelenti, föltéve, hogy csak a véges dolgok lét ét
tagadjuk, mert a végtelen lény, az Isten, észszerűen semmi körül­
mények között sem tagadható. E kifejezés pedig: sötétség ­
relatív pozitív semmit jelent, t. i. a világosság hiányát és nem
minden véges lény hiányát.

A negatív semmi is vagy abszolút vagy relatív negatív
semmi. A lény mint lehetetlen, amely bármilyen körülmények
között sem létezhet, abszolút negatív semmi j a négyszögletű kör
pedig relatív negatív semmi, mert olyan lényt (kört) jelent, amely
csak bizonyos formák alatt (pl. négyszögletű) nem létezhet, de
más forma alatt (kerekség) már létezhet.

c) Ha a fogalom olyan lényt jelent, amely nem létezik
ugyan, de létezhet, sőt léteznie is kellene valamely lényben,
akkor a megjelölt dolgot hiánynak vagy fogyatkozásnak nevezzük,

A hiány vagy fogyatkozás mindíg olyan lényt jelent, amely
nincs, de lennie kellene. A hiány nem magában álló lény, vagyis
nem állomány, hanem a hiányt jelölő lényt egy másik lény léte
fizikailag követeli. Igya hiányt jelölő lény egy másik lényből

hiányzik és ez utóbbihoz képest járulék, vagyis meghatározottság,
tökéletesség. Tehát a hiány vagy fogyatkozás oly meghatározott­
ság, illetőleg tökéletesség nem-léte valamely alanyban, amelynek
természete ama meghatározottság, illetőleg tökéletesség létét fizi­
kailag követeli. Az alany, amelyből e szükséges meghatározottság,
tökéletesség hiányzik, hiányos vagy fogyatékos alany. Pl. a vak­
ság, süketség, némaság hiány vagy fogyatkozás az emberben, mert
az ember testi szervezete integrális részként követeli a látást, a
hallást, a beszédképességet s ezért a vak, süket, néma ember
hiányos, fogyatékos lény.

A hiány sohasem lehet abszolút hiány, mert az, amiben a
hiány van, mindíg létező valami.

22. Még az a kérdés, hogy miképen kapjuk a semmi Iogal-
mát.

Ha megfigyeljük beszédünket, azt vesszük észre, hogy a
semmi meghatározásánál előbb valami valóságot nevezünk meg
vagy gondolunk és azután ezt a valóságot tagadjuk. Pl. sötétség =
világosság hiánya, vakság = látás hiánya, süketség = hallás hiánya,
vallásnélküli nevelés = a végső célra való képesítés hiánya. E
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meghatározásokban előbb mindíg valami valóságra gondolunk, s
azután e valóságot (yilágosság, látás, hallás, végső célra való
képesítés) tagadjuk. Es mert a beszédmód, ha tudatos, teljes
bizonyíték gondolkodásmódunkra, azért a semmi iogalmát a
valóságos dolgok tagadásán át kapjuk.

A nem-lény.

23. A lény ellentéte a nem-lény. A nem-Iénynél megkülön­
böztetünk relatív vagy viszonylagos és abszolút nem-lényt. A
viszonylagos nem-lény az, hogy egy meghatározott lény helyébe
állít juk a nem-lényt; pl. amikor azt mondjuk, hogy a növény
nem érzéki lény, az állatnak nincs gondolkodó képessége, a lélek
nem halhatatlan. Az abszolút nem-lény pedig az, hogy minden
lény helyébe állít juk a nem-lényt.

24. A nem-lényt nem maga által gondoljuk, hiszen a nem­
lény semmi, tehát nem lehet tárgya és célja a tevékenységnek,
a jelen esetben a megismerő tevékenységnek s ezért a gondol­
kodást nem is serkentheti működésre. Ha tehát mi a nem-lényt
gondoljuk, ezt csakis a lény által gondolhatjuk; azonban a lényt
nem állítjuk, hanem tagadjuk, kizárjuk. Pl. a növény nem érzéki
lény. Ekkor az érzékiséget gondoljuk s azután a növényről tagad­
juk. A nem-lényt a neki ellentétes lény kizárása által gondoljuk,
mégpedig a viszonylagos nem-lényt egy meghatározott lén y
kizárásával és az abszolút nem-lényt az összes (véges) lények ki­
zárásával.

A lény mint első tárgya az értelemnek.

25. Az ember értelmi működéséhez nélkülözhetetlen az érzé­
kek működése, mert ezek amannak ébresztői, fölkeltői s anyag­
szállítói és ezért az érzékek működése időrendben megelőzi az
értelem tevékenységét. Az érzékek által csak az egyes konkrét
meghatározott dolgokat ismerhetjük meg, míg az értelem feladata
általánosítani. Ebből következik, hogy az egyes konkrét dolgok
ismerete megelőzi az általánosak Ismeretét.' Továbbá tapasztal­
juk, hogy akkor, amikor valamely dolgot megismerünk, nem
ismerjük meg azt mindjárt teljesen. hanem addig, amíg teljes
ismerethez jutunk, bizonyos fokozatokon megyűnk át, amelyeken
át ismeretünk teljesebb és teljesebb lesz. De egyet mindiárt fel­
fog az értelepl és ez az, hogy az a dolog van, vagyis felfogja a
dolog létét. Ertelmünk az előtte megjelenő tárgyból nem fogja
fel mindjárt tulajdonságait és sajátságait, nem különbözteti meg

l "In cognitione nostri intellectus duo oportet considerare. Primo quidem,
quod cognítío intellectiva alíquo modo a sensitiva primordium sumit. Et quia
sensus est singularium, intellectus autem universalium. necesse est quod cog­
nitío singularíum quoad nos prior sit quam universalíum cognitio." (Aquinói
szent Tamás: Summa theologíca. la. qu. 85. a. 3.)
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mindjárt más tárgyaktól ; de egyet ri?gtön felfog s ez annak a
tárgynak, annak a dolognak a léte. Es mert mindaz, ami van
lény, azért azt kell mondanunk, hogy az értelem első tárgya
a lény,t azaz a dolog létének a felfogása.

26. Hogy a lény első tárgya értelmünknek, az egészeu ter­
mészetes. Az értelemnek az érzékek szolgáltatják az anyagot ;
márpedig mindaz, ami az érzékekre hat, valóban létező dolog,
tehát lény. Es amikor érzékeink a külső világ tárgyainak a hatá­
sát felfogják, akkor értelmünk elöszőr azt veszi észre, hogy e
hatást valami létező, vagyis lény okozta'' s csak azután kutat és
vizsgálódik tovább: milyen az a lény, hogyan okozta a hatást,
melyek a sajátságai és tulajdonságai. Tehát értelmünk első

tárgya a lény. Ezért az értelem egyéb fogalmai a lényhez
való hozzáadás által keletkeznek. Azonban ez a hozzáadás nem
összetétel vagy hozzáfűzés, mert mindaz, amit a lényhez hozzá­
tehetünk vagy hozzáíűzhetűnk, ismét lény, pozitív dolog. A lény
fogalmát úgy kapjuk, hogy az összes dolgokat és meghatározott­
ságokat, az összes kűlőnbségeket és tökéletessegí fokozatokat
határozatlan módon gondoljuk. Ebből következik, hogy az érte­
lem egyéb fogalmait, tehát valamely meghatározott lény fogal­
mát úgy kapjuk, hogy a lényt bizonyos meghatározottsággal gon­
doljuk s azután a lényében így meghatározott dolgot ismét több
és több meghatározottsággal. illetőleg tökéletességgel gondoljuk.

27. Amikor azt mondjuk, hogy az értelem első tárgya lény,
akkor azt nem szabad úgy értenünk, hogy az értelem a lényt,
mint általános egészet fogja fel, amely egész a részleges és meg­
határozott lényekről mondható, Ez nagyon helytelen értelmezés
lenne, mert ez föltételezi a lénynek mint általános egésznek össze­
hasonlítását a meghatározott lényekkel, amelyekről a lény
mint általános egész mondható. Hogy a lény első tárgya az érte­
lemnek, ezt úgy kell értenünk, hogy akkor, amikor az értelem
adott tárgyban mégcsak homályosan látja, vagy csak sejti a
tökéletességeket és a tényleges részeket, a tulajdonságokat és a
sajátságokat, a tárgy létét már határozottan és világosan felfogja.
Ezt bizonyítja a belső tapasztalat is, amely azt mondja, hogy
bármivel is foglalkozik értelmünk, ezt mindenekelőtt lénynek
gondolja és csak ezen az alapon fejtegeti.

28, Ezután az a kérdés, hogy az általánosan vett lény-e, avagy
a konkrét és minden tekintetben meghatározott egyes lény-e
első tárgya értelmünknek. Az előbbi pontban azt kaptuk, hogy

l "Illud quod primo cadit in apprehensione, est ens, cuius intellectus
includitur in omnibus, quaecumque quis apprehendit." (Aquinói szent Tamás:
Summa theologica. la 2ae, qu. 94, a. 2.) - "Illud quod primo intelIectus conci­
pit quasi notissimurn, et in quo omnes conceptiones resolvit, est ens," (Aqui­
nói szent Tamás: De veritate. qu. 1, a. 1.)

2 "Primo in conceptione intelleclus cadit ens." (Aquinói szent Tamás:
Summa theologíca, la. qu. 5. a, 2.) - (Lásd még: qu. 11. a. 2 ad 4; la 2ae.
qu. 55. a. 4, ad 1.)
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nem a lény mint általános egész, amelyalantasairól mondható,
első tárgya az értelemnek. Hát talán a konkrét lény?

Minden valóban létező lény egyúttal egyes, konkrét lény
is, amely minden oldalról teljesen meg van határozva. Ezért
érzékeinkre a meghatározott konkrét lények hatnak és csak
ezeknek a hatásait fogja fel az érzék. Mindazáltal értelmünknek
az első tárgya nem a meghatározott konkrét lény, mert a hatás­
ban értelmünk legelőször nem azt fogja fel, hogy a hatás a nap­
tól, levegőtől, kötöl stb., tehát meghatározott konkrét lénytől indult
ki, hanem azt fogja fel, hogy általában valami okozta a hatást.
Ezt a belső tapasztalat is bizonyítja. Amikor hatás ér bennünket,
rögtön felfogjuk, hogy valami okozta ezt a hatást és csak azután
keressük, hogy ez a valami milven meghatározott valami. Ezért
értelmünk első tárgya az általában vett lény.l

29. A lény nemcsak első tárgya értelmünknek, hanem egye­
düli tárgya is. Obiectum intellectus est ens, Bármire gondoljunk.
bármit Iejtegessűnk ~s taglaljunk. az mind lény, mert a semmit
nem fejtegethet jük. Es értelmi tevékenységünk képessége nemcsak
egy lénynemre korlátozódik, pl. az ember lénynemére, vagy az
állat lénynemére stb., hanem átfogja mindazt, ami bármilyen
értelemben a lény fogalmát magába zárja vagy zárhatja, bármi­
lyen legyen a dolgok természete s az ismeret tökéletessége, ame­
lyet róluk nyerhetünk. Az értelem tárgya a lény s ezért
az értelem tevékenysége olyan messzire terjed, ami­
lyen messzire terjed a lény fogalma.

A lény mínt az általános elveknek alapja.

30. Azokat az elveket, amelyeket a legmagasabb és legálta­
lánosabb fogalmakról közvetlenül állítunk fel, legmagasabb és
legáltalánosabb elveknek nevezzük.

al Ha a lényt összehasonlítjuk a nem-lénnyel, hamar észre­
vesszük, hogy az egyik nem a másik. Ezt így fejezzük ki: a
lény nem nem-lény és a nem-lény nem lény. Mivel pedig a lény
és nem-lény kölcsönösen kizárja egymást, azért e szűkségességet

a .következő ítélettel fejezzük ki: lehetetlen, hogy az, ami van,
egyúttal ne legyen és az, ami nincs, egyúttal legyen. Ezzel egy­
jelentésű a következő ítélet: lehetetlen, hogy valami ugyanazon
időben és ugyanazon vonatkozásban legyen is, meg ne is legyen.
Es mert a lény állítást, a nem-lény pedig tagadást fejez ki, azért
ezt is mondhatjuk: lehetetlen valamiről valamit ugyanazon idő­

ben állítani vagy tagadni, vagy: valaminek egvidejű állítása és
tagadása lehetetlenséget fejez ki. Mivel a lény és nem-lény egy­
másnak ellentmond, azért ezt az elvet az ellentmondás elvének
(principium contradictionis] nevezzük. Az ellentmondás elvének

l "Obiectum intelleclus est ens commune." (Aquinói szent Tamás: Sum­
ma theologíca. la. qu. 55. a. 1.)
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csak akkor van általános érvénye, ha egyidejűségetfejez ki, mert
a lény csak akkor van ellentmondásban a nem-lénnyel, ha azt
mondjuk, hogy valami van, egyidejűleg nincs is. PL abban nincs
ellentmondás, hogy egy meghatározott fa most lombos és később

lombtalan lesz, vagy: egy meghatározott gyermek most nem tud
olvasni és később fog tudni olvasni j de abban már van ellent­
mondás, hogy a fa egyidejűleg lombos és lombtalan legyen, a
gyermek egyidejűleg tudjon és ne tudjon olvasni.

Ha az ellentmondás elvét a tárgyi ~endről az alanyi rendre,
vagyis a megismerés rendjére visszük át, akkor logikai elvet
kapunk és ezt a következő ítélettel fejezzük ki: két ell~nt­

mondó ítélet nem lehet egyidejűleg igaz.
b) Az ember a következőképen ítél. Amikor valamit vala­

'min észreveszünk, ezt a valamit e1vonással (abstractio) elkülönít­
jük a dologtól és azután az elkülönítettet állít juk a dologról mint
alanyáról. Ezáltal ítéletet kapunk, amelyben az elkülönítettet
egyesítjük a dologgal. Pl. észrevesszük, hogy az arany sárga és
ekkor ezt mondjuk: az arany sárga. Vagy: gondolkodás által
megtudjuk. hogy alélek nem hal meg és ekkor ezt mondjuk: a
lélek halhatatlan. Igy magát a lényt is elkülöníthetjük alanyától
és a lényt mint állítmányt csatolhat juk hozzá. Igy kapjuk a követ­
kező ítéletet: a lény van; vagy: ami van, az van: vagy a nem­
lényről: a nem-lény nincs, illetőleg: ami nincs, az nincs. Ezekben
az ítéletekben a lényt a lénnyel, a nem-lényt pedig a nem-Iény­
nyel hasonlítottuk össze. Ezekból ezeket az ítéleteket az azonos­
ság elvének (principium idenlitatis] nevezzük.

Az azoncssági elv nem semmitmondó elv, mint némelyek
gondolják, de nem is tautológia, mint beszédbeli kifejezése után
gondolni lehetne, mert az állítmány! nyomatékosan mondjuk, t. i.
annak kell lennie, vagyis nem semmi.

Az azonessági elvnek logikai értelme ez: minden dolog a
gondolkodás számára is, az ami; más szavakkal: amilyen egy
dolog, olyannak kell gondolnunk.

c) A lény és nem-lény között lévő ellentétet a következő

ítélettel is kifejezhetjük: egy dolog vagy ez vagy nem ez - ter­
tium non datur. Ezt a következő ítélettel is kifejezhetjük: a lény
és nem-lény között nincs középtag. Ez nagyon természetes. Min­
den, ami van, lény, tehát a középtag is csak lény lehet; már
pedig a lény nem lehet középtag a lény és nem-lény között.
Vagy pedig a kőzéptag a lény és nem-lény egyszerre és ez lehe­
tetlenség, mert lény és nem-lény kölcsönösen kizárja egymást.
Ezt az elvet a harmadik lehetőség kizárása elvének (principium
exclusi tertii] nevezzük.

E lénytani elv a logikaban így hangzik: két ellentmondó
ítélet nem lehet egyidejűleg igaz és nem lehet egy­
idejűleg hamis.

A harmadik lehetőség kizárásának az elve az ellentmondás
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elvének a következménye. mert a lény és a nem-lény között lévő
ellentétet fejezi ki.

A felsorolt három elv: az ellentmondás elve, az azonosság
elve és a harmadik lehetőség kizárásának elve nemcsak a lényre,
mint főnévűl vett lényre, hanem a valóra = lévőre mint jelen­
idejű malléknévi igenévül vett lényre is vonatkozik. Ezeket az
elveket lénytani elveknek vagy lételveknek nevezzük.

31. A lénytani vagy lételvek a logikai rendben is érvénye­
sek, azaz a lénytani vagy lételvek megismerési (logikai)
elvek is. Ennek oka a megismerés természetében van. A meg­
ismerés lényege abban áll, hogy az értelem megegyezik a meg­
ismert dologgal és ezért az, amit az értelem a tárgy befolyása
alatt megismer. szükségképen megfelel a tárgynak, ha t. i. jól
ismerte meg. Ami tehát a lények rendjében érvényes, az szük­
ségképen érvényes a megismerési rendben is. Mivel pedig a lény
és nem-lény kölcsönösen kizárja egymást, vagyis lény és nem­
lény között nincs kőzéptag, azért lehetetlen, hogy az értelem a
lényt nem-lénynek fogja fel, a nem-lényt lénynek mondja, vagy
valamelyalanyról a lényt és nem· lényt egyszerre állítsa.

32. A lénytani rendben a legegyszerűbb el v az ellentmon­
dás elve, mert benne pozitív dolgot (lényt) negatív dologgal (nem­
lénnyel hasonlítunk össze. Osszetettebb elv az azonosság elve.
mert benne pozitív dolgot (Iényt) ugyanazzal a pozitív dologgal
(lénnyel) hasonlítunk össze. Es legösszetettebb elv a harmadik
lehetőség kizárásának az elve, mert a lény és nem-lény ellentétét
fejezi ki. A megismerés tárgyi bizonyosságánál pedig minden
ítélet az ellentmondás elvére támaszkodik, mint ellenőrző elvre,
még az azonosság elve is, amely mint ítélet az ellentmondás elvé­
től csak kifejezésre, nem pedig értelemre különbözik.

Az ellentmondás elve.

33. Az értelem első tárgya a lény. A lény alapja és legelső

egyszerű fogalma értelmünknek, mert mindabban benne van, amit
felfogunk és felfoghatunk. Ezokból a legelső és bizonyításra
nem szoruló elv az, amelyben a lényt a nem-lénnyel állít juk
szembe. Ez az elv így hangzik: lehetetlen, hogy valamely dolog
ugyanazon időben legyen és ne legyen. (Lehetetlen valamit vala­
mely dologról ugyanazon időben állítani és ta~adni). Ez - rnint
tudjuk - az ellentmondás elve. Tehát az ellentmondás elve
értelmünknek első összetett elve,! és bizonyításra nem szo­
rul, vagyis amint észleljük, tehát értelmünk előtt megjelenik, már
tudjuk is, értjük is.

1 "Illud quod primo cadit in apprehensione, est ens, cuius intel1ectus
includitur in ornnibus, quaecumque quis apprehendit. Et ideo primum princi­
pium indemonstrabile est, quod non est simul affírmare et negare, quod funda­
tur supra rationem entis et non entís; et super hoc principio omnia alio fun­
dantur." (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. la 2ae, qu. 94, a. 2.)
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Az ellentmondás elve értelmünknek legelső összetett elve.
Ez az elv minden ismeretünknek, minden ítéletünknek nélkülöz­
hetetlen föltétele és kiterjeszkedik minden dologra, átölel minden
igazságot, nélküle tudás, tudomány nem lehetséges, mert ez az
elvellenőrzője annak, vajjon igazságot, avagy hamisságot gon­
dolunk-e.

34. Amikor azt mondjuk, hogy az ellentmondás elve a tudás
mezején és a tudományos rendben az első összetett elv, ezt nem
szabad úgy értenünk, hogy egyenesen és közvetlenül ezzel bizo­
nyítunk minden tételt és minden igazságot. Az ellentmondás elve
első összetett elv, mert kiinduló pontja értelmi tevékenységünk­
nek, végső terminusa az ad absurdum okoskodásnak és a tudo­
mány ezen nyugszik, mint ellenőrző elven. A tudomány első el­
vei: az egész nagyobb részénél j amely dolgok hasonlók egy har­
madikhoz, azok egymás között is hasonlók j ami van és történik,
annak oka van stb. Ezeket és más hasonló elveket az ellentmon­
dás elve alapján fogadjuk el, mert belátjuk, hogy akkor, ha nem
íogadnók el, az ellentmondás elvébe ütköznénk.

A lény az ontológianak a legelső fogalma. Ebből követ­
kezik, hogy az ellentmondás elve az ontológiának a leg­
első elve, mert benne a lényt a nem-lénnyel hasonlítjuk össze.

A mondottakból következik, hogy ha valamely dolog ugyan­
azokat a vonatkozásokat magában foglalja és ugyanazon időben

ki is zárja, vagyis jegyei kölcsönösen kizárják egymást, akkor az
a dolog nem-lény.

35. Kant meg akarta változtatni az ellentmondás elvének a
formuláját s helyette ezt az alakot ajánlotta: oly tulajdonítmány,
amely ellenkezik valamely dologgal, nem illeti meg azt.'

Ez a formula nem helyes, mert a legelső elvnek, éppen
azért, mert a legelső, egyszerűnek, világosnak és mindenki által
érthetőnek kell lennie. Márpedig Kant formulája legalább is
a nemtanult embereknél teljesen érthetetlen, mert nem tudják, hogy
mit értsenek tulajdonítmány alatt; de azt sem fogják tudni, hogy
micsoda ellenkezésről van szó, De ha ezt mondjuk: lehetetlen,
hogy valami ugyanazon időben legyen és ne legyen, - ezt mind­
járt megértik még a tanulatlan emberek is, igaznak fogadják el
és már is alkalmazzák, mert benne csak a lénynek a nem-lény­
nyel való összehasonlítása fordul elő. Kant formuláját magyaráz­
nunk kell, hogy mások megértsék. Márpedig, ha a legelső elvet
magyaráznunk kell, akkor E'Z azt jelenti, hogy felállításában és
szavakba fűzésében hiba van.

Kant formulája bölcseletileg sem helyes, mert az ellent­
mondás elvének, amely minden ítéletünknek elégséges ellenőrző

elve, csak a lény és nem-lény fogalmára szabad támaszkodnia.
Az értelem első fogalma a lény és minden más ítéletünk a lény

l Gonzalez-Michalek: Tanulmányok Aquinói szent Tamás bölcsészeté­
ről. L 1883, 242. és következő oldalak.
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fogalmához kapcsolódik. Ezokból a legelső összetett elvnek ele­
mei mások nem lehetnek, mint a lény és a nem-lény fogalma.

36. Leibniz azt mondotta, hogya szűkséges igazságoknál
az ellentmondás elve az első összetett elv, de az esetleges igaz­
ságoknál már nem, hanem az elegendő ok elve, t. i. semmi sem
létezik elegendő ok nélkűl.!

Ez a vélemény sem helyes. Az esetleges igazságok kétfélék:
a) teljesen esetlegesek, amelyek semmiképen sincsenek alávetve
az ész általános elveinek í pl. én gondolkodom, az utcáról lármát
hallok, az asztalos most asztalt készít stb. Ezeknek az igazságok­
nak az első elve nem az elegendő ok elve, hanem a belső vagy
a külső tapasztalat, mert ennek alapján fogadjuk el amaz igazsá­
gokat í b) esetlegesek, amelyek a tapasztalattól függnek és egyes
tényektől, de már észelemet is foglalnak magukban; pl. minden
tüz éget, a föld vonzza a testeket, a hang a levegő rezgese által
terjed tovább. Ezek az igazságok bizonyos rokonságban vannak
a szűkséges igazságokkal. Ezek az igazságok az értelmi elemre
nézve szorosabb viszonyban vannak az okság elvével, mint az
elegendő alap elvével és ez a két elv, bár rokon egymással, a
valóságban mégis különbözik egymástól. Ha tehát azt kérdezzük.
hogya második osztályú esetleges igazságok elfogadására mi
kényszerít bennünket, akkor haladéktalanul az okság elvét rnond­
juk. Mivel pedig az okság elvét az ellentmondás elve alapján
fogadjuk el, mert aminek nincs oka, az nem lény, s így ok nélkül
lényünk és nem-lényünk lenne egyidőben, azért Leibniz véleménye
helytelen.

37. Az ellentmondás elvében ez elv természeténél fogva
egyidejűség van kifejezve. Ezt az egyidejűséget Kant megtámadta ;
azonban támadása nem jogoS.2

Az ellentmondás elve minden emberi ismeretnek nélkülöz­
hetetlen föltétele és ellenőrző elve s ezért ennek megfelelően is
kell kifejeznünk. Azonban ismereteink nemcsak szűkségeselemek­
ből állanak, hanem esetlegessel egybefűződő elemeket is megenged­
nek. Az esetleges lények pedig az idő föltételeinek vannak alá­
vetve, hiszen ezért esetleges lények. Amikor az esetleges lények
megvalósulnak, az időtől nem vonatkoztathatók el és ezért az
ellentmondás elvének az időföltételt is magában kell foglalnia.

Továbbá minden létező véges dolog; valamikor nem volt és
lehetne nem léteznie is. A véges dolog nem létezése nem lehetet­
lenség; a lehetetlenség csak akkor áll be, ha egy meghatározott
időben való létezésről és nern-létezésről van sz ó s ezért az ellent­
mondás el ve magában foglalja az egyidejűséget is.

Sok szűkséges igazság~ál kell is, hogy az ellentmondás elve
az egyidejűséget kifejezze. AlI ez a generikus igazságokra, ame­
lyeket külőnbőzőképen módosítunk és ez szükségképen egymás-

1 Ugyanott 246. és következő oldalak.
2 Lásd ugyanott.
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utánt tételez föl. E tisztán értelmi egymásután kifejezésére az
időt használjuk. Pl. a szögegyidőben nem lehet egyenes és nem­
~gyenes. Itt szűkséges az egyidejűség, kűlönben ezt kapnók : a
szög nem lehet egyenes és nem-egyenes; ez pedig az időiölté­

'teltöl eltekintve, nyilvánvaló képtelenség, hiszen van egyenes szög
is,nem-egyenes szög is. Ott kell az egyidejűség, mert az ellentét
nem az alany és állítmány között van, hanem a két állítmány
között, t. i. egyenes és nem-egyenes között. Azonban itt: az
egyenes szőg nem lehet tompa szög, nem szűkséges egyidejűség

van, mert ellentét van az alany és állítmány között.
Ha az ellentmondás elvét csak olyan ítéletekre kellene

alkalmaznunk, amelyekben az alany fogalma magában foglalja az
állítmányt is, akkor az időföltételtől eltekinthetnénk. Pl. a háború
harcokból áll. Itt fölösleges az egyidejűsége! hangoztatni (a háború
egyidejűleg harcokból áll), mert a háború fogalma a harc fogal­
mát is magában foglalja. De mert az ellentmondás elvének minden
-ítéletünkre érvényesnek kell lennie, azért az egyidejűséget is
magában kell foglalnia. Ne feledjük, hogy addig, amíg élünk, az
Idötöl való el nem vonatkozás szabály, az elvonatkozás pedig
kivétel. Es hogyan kívánható, hogy a legelső általános formula
.dobja el a szabályt és tartsa meg a kivételt?!

Tehát az ellentmondás elve az egyidejüséget is ma­
gában foglalja.

MÁSODIK SZAKASZ.

A lény mint tény (actus) és képesség
[potentía],

A tény és képesség fogalma.

38. Lények lehetnek, sőt vannak is. Ezek a lények többé­
kevésbbé meg vannak határozva, a tökéletesség kűlönböző fokain
állanak. E meghatározottságok és tőkéletességi fokozatok szintén
lények, mert minden, ami van vagy lehet, lény. E meghatározott­
ságok és tőkéletességi fokozatok a lényeket teljesebbé és telje­
sebbé teszik. Igy a lényben kettőt kell megkülönböztetnünk: a)
azt a lényt, amely teljesebb lehet és b) azt a lényt, amely által
az előbbi lény teljesebb, meghatározottabb vagy tökéletesebb
lehet. Igy eljutunk a képesség (potentia) és a tény (actus) fogalmához.

A képességet és a tényt logikailag meghatározni nem tud­
juk, mert alapfogalmak. hanem a megmagyarázásnál e kettőt

egymásra vonatkoztat juk s körülírással és fejtegetésekkel ipar­
kodunk e két fogalmat megértetni.

39. Ténynek nevezzük azt a létmozzanatot, ami által valami



meghatározott lehet és tényleg meghatározva is van; más szavak­
kal: tény az a létmozzanat, amely egy valót a maga rendjében
teljesebbé és tökéletesebbé tesz, egyik meghatározatlanságát meg­
sziinteti. Ilyen tények az összes tevékenységek és erők. De tény
az alak is, mert az alak által a test nemcsak meghatározható,
hanem ténylegesen meg is van határozva. Sőt tény aiét is, mert
a csupán lehetségeset mint a lét által meghatározhatót fogjuk fel
és csak a lét által lesz való dolog.

40. Képességnek azt a létmozzanatot nevezzük, amely vala­
mely tökéletességre vagy általában valami oáltozásra képes, vagy
még tovább is meghatározható. A képesség meghatározatlan lény,
amely ténylegesség befogadására alkalmas és e ténylegesség be­
fogadása által szünik meg valamely határozatlansága. Ilyen képes­
ség pl. a tudományosság, az erényesség, az ügyesség stb. Képes­
séggel mindazon lényeknél találkozunk, amelyekben nincs lét­
teljesség. Tehát az Istenen kívül minden lény képességben van.

41. Képesség az a létmozzanat, amely tökéletesíthető, amin
változás eszközölhető, ami meghatározható j ezzel szemben azt a
létmozzanatot, amely mást tökéletesíthet, máson változást eszkö­
zölhet, mást meghatározhat. ténynek mondjuk. Ha tehát azt akar­
juk tudni, hogy valamely lény tény-e, avagy képesség, akkor azt
kell tudnunk, hogy az a lény egy másik lénynek meghatározott­
sága-e, vagy pedig csak meghatározható egy másik lény áltaL
Pl. a megismerő erő vagy az akarat az emberben majd tény,
majd képesség a szerint, amint az alanyra vonatkoztatiuk, amely­
nek meghatározottsága, vagy a tevékenységekre vonatkoztatjuk,
amelyek által meghatározható. Tehát a megismerő erő és az akarat
az emberrel szemben tény, mert az embernek meghatározottságai:
viszont a megismerő erő az ítélés és következtetés tevékenységé­
vel szemben képesség, mert az utóbbiak által határoztatik meg a
megismerő erő j ugyanígy az akarat cselekvéseivel szemben képes­
ség, mert az akaratot cselekedetei határozzák meg.

Tehát a tény és képesség viszonylagos (relatív)
fogalom és ezért minden ténynek megfelel valamely képesség
és minden képességnek megfelel valamely tény. Csak a tiszta
tény (actus purus] van minden képesség nélkül. Ez pedig egyedül
az Isten, mert O lényegénél fogva lény.

42. Logikailag véve a tény előbb vant mint a képesség,
mert minden dolog tényei (tevékenységei) által hívja fel figyelmün­
ket és érdeklődésünket. Ezért van az, hogy a képességet a tény­
nyel határozzuk és magyarázzuk meg. Azonban a tárgyi rendben
a képesség megelőzi a tényt, mert a tény valamit teliesebbé és
tökéletesebbé tesz; következőlegelőbb keJllennie annak, amit telje­
sebbé éstökéletesebbé tehetünk, mint annak, amivel azt teljesebbé és
tökéletesebbé tehetjük. Mindazáltal általában [simpliciter] a tény
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előbbi a képességnél. l mert a tény oka a képességnek ;márpedig az ok
előbb van, mint az okozott.

Az. ami képességben van, csak valamely tény által megy
át ténybe," mert semmi sem mehet át ténybe. hacsak valamely
működö és tevékenységben lévő által nem; a műkődő és tevé­
kenységben lévő pedig mindíg ténylegességben lévő lény. Ezért
az, ami mozgattatik, más által mozgattatik.

A képesség felosztása.

43. A képesség lehet tárgyi és alanyi.
a) Tárgyi képességnek azt a képességet nevezzük, amely

csak lehetséges, tehát még nincs léte, hanem csak a létbe hívható.
Az. ami belsőleg lehetetlen. vagyis önmagának ellentmondó s ez­
ért egymásnak ellentmondó jegyei vannak, lehetetlen, tehát nem is
valósítható meg és ezért nem is tárgyi képesség. PL a négyszögü
kör lehetetlenség és ezért nem tárgyi képesség, következőlegnem
is valósítható meg. Vagy: a nevelés csak vallásosságra való képe­
sítéssel valósítható meg j ha tehát a nevelésnek mondott valami
nem vallásos. akkor nem nevelés, hanem másvalami s ezért a
vallásnélküli nevelés lehetetlenség. tehát nem is tárgyi képesség.
következőleg nem is valósítható meg. De már a világ az ő meg­
teremtése előtt lehetséges volt s ezért a megfelelő ok létre hoz­
hatta, tehát tárgyi képesség.

E képességet azért nevezzük tárgyi képességnek. mert a
teremtői mindenhatóságnak a tárgya.

A tárgyi képességet metaiizihai képességnek is nevezzük,
mert a csak lehetséges és esetleg csak a jövőben megvalósuló a
metaíizikai rendhez tartozik.

A metaíizikai vagy tárgyi képességnek további felosztása
nincs.

b) Az alanyi képesség oly létező a tárgyi képességgel szem­
ben. amely létező tovább tökéletesíthető, teljesebbé tehető vagy
jobban meghatározható. Alanyinak azért mondjuk e képességet,
mert csak egy létező alanyban van. PL az ember létező lényege
mindannak alanyi képessége, ami a lényegen kívül van, de a
lényeghez járulhat tökéletesség formájában, mint nagyság, alak,
szín, megismerő erő stb. Vagy: az akarat alanyi képessége a
szeretetnek, engedelmességnek, öszinteségnek, röviden: az eré­
nyeknek, az értelem pedig alanyi képessége a tudásnak.

Az alanyi képességet a metafizikai képességgel szemben
még fizikai képességnek is mondjuk, mert a létező dolgok a
fizikai rendhez tartoznak.

1 "Prior est tempore potentia quam actus, simpliciter tamen prior est
actus quam potentia." [Apuinói szent Tamás: Summa theologica. la, qu. 3, a. 1.)

2 "Quod est in potentia, non reducitur in actum, nisi per ens aotu."
(Ul!yanott.)
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44. Az alanyi képesség kétféle: tevékeny és szenvedő.1

a) Tevékeny képesség az a létmozzanat, vagyis a létezőnek

az a képessége, amely tökéletességet, meghatározottságot, tehát
lényt hoz elő. Ilyen pl. minden hatóok. A tevékeny képesség­
ből kőzvetlenűl sarjadzanak a tevékenységek és ezért mondjuk,
hogy a tevékeny képesség a tevékenységek elve.

A tevékeny képességet tehetségnek is mondjuk. Ha a tehet­
ségnek nagyon alacsony fokával találkozunk, akkor tehetetlen­
ségnek vagy képtelenségnek nevezzük. Tehát a tehetetlenség nem
ellentéte a tehetségnek, hanem ennek csak nagyon alacsony foka.

Herbart Frigyes János és utána néhány pedagógus, az ú. n.
herbartistáh tagadták a tevékeny képességeket, mert szerintük
a tudat csak tevékenységekről értesít bennünket és a tevékeny
képességeket csak mi olvassuk bele a valóságba. De nincs iga­
zuk, mert lehetetlen, hogy valaki kitűnően írjon, énekeljen, hege­
düljön vagy matematikai lángész legyen, ha nincs hozzá tehet­
sége.

b) A tevékeny képességgel szemben áll a szenvedőleges

képesség. Ez olyan létmozzanat, vagyis a létezőnek oly képes­
sége, amely magába fölvehet vagy magában előhozhat tökéletessé­
get, meghatározottságot. Pl. az, amire a hatóok hat, szenvedő­

leges képesség, mert a hatás folytán valamit fölvehet.
45. A tevékenység és szenvedőlegesség egyszerű fogalom s

mint ilyen logikailag nem határozható meg, csak körülírással és
más szavakkal fejezhető ki.

Tevékenység az a létmozzanat, amely olyant hoz létre, ami
előbb nem volt j pl. ha olyan igazságot ismerünk meg, amelyet
előbb nem ismertünk, akkor értelmünk tevékenykedett. Es ha
valamely ok a nyugalmi állapotban lévő testet helyzetéből ki­
mozdítja, akkor az az ok tevékenykedett.

Azt a magatartást, amelyet az alany a tevékenységgel szem­
ben tanúsít, szenvedőlegességnek nevezzük. Pl. a már megismert
igazsággal szemben megismerő erőnk a szenvedőlegesség állapo­
tában van és a nyugalmi test a külső erővel szemben szintén
szenvedőleges.

Tehát szenvedőlegesség csak akkor lehetséges, ha van tevé­
kenység és megfordítva: véges lényeknél tevékenység csak akkor
lehetséges, ha van szenvedőlegesség.

Mind a tevékenység, mind a szenvedőlegesség a dolgokban,
amelyek tevékenyen vagy szenvedőlegesen viseltetnek, bizonyos
elvet tételez föl. Ezt az elvet képességnek nevezzük. A dolgok
természetes erői és képességei a dolog természetéből származnak

l "Duplex est potentia; una activa, cui respondet actus, qui est opera­
tio; et huic primo nomen potentiae videtur fuisse attributum: alio est potentia
passive, cui respondet actus primus, qui est forma, ad quam similíter videtur
secundario nomen potentiae devolutum. Sicut autem nihil patitur nisi ratione
potentiae passivae, ita nihil agit nisi ratíone actus primi, qui est forma." (Aqui­
nói szent Tamás: De potentia Dei, qu. 1, a. Ll
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és a dolgok ezen erők által tevékenyek vagy szenvedőlegesek.

Minden lény csak a maga mivoitának megfelelő tevékenységre
képes, többre s azon túl nem (az almafa nem terem diót, a boj­
torján nem hoz fügét). Hasonlóképen minden lény a rá gyako­
rolt hatást csak a maga mivoltának megíelelöen foghatja fel és
azután dolgozhatja fel.

46. Az alanyi képesség lehet még természetes és obedien­
ciális.

a) Természetes az a képesség, amelynek tényei természete­
sek, vagyis a dolog természetével arányosak, mint pl. a lélek
képességei. amelyekkel tudást és erényeket szerezhet, vagy az
anyag képességei, amelyekkel hőt, mágnességet, mozgást idéz­
het elő.

b) Übedienciális a képesség, amelynek tényei természet­
fölöttiek, vagyis pl. az ember természetével nem állanak arány­
ban. Az obedienciális képesség nem olyan valami, ami a termé­
szetnek ráadásul adatik, hanem maga a teremtett természet az
Istenhez való vonatkozásában.

A tény felosztása.

47. A tény lehet a lét ténye (actus essendi} és az alakot
adó tény (actus forma lis).

a} A lét ténye az a létmozzanat, amely által a csak lehet­
séges lény létet kap, alétezésre meghatároztatik, tehát a lehet­
ségesség világából a valóság világába tétetik át. A lét tényét
csak az isteni mindenhatóság adhatja a csupán lehetséges lények­
nek. E tény további felosztást nem enged meg és csak a tárgyi
képességet tételezi föl, t. i. alkotó jegyei között ne legyen ellent­
mondás.

b) Az alakot adó tényt még alaki elvnek vagy alaki alap­
nak is nevezzük. Ez az a létmozzanat, amely által egy már
létező lény bízonyos alakot, vagy lényében és tökéletességében
bizonyos növekedést, bizonyos bevégzettséget, tehát nagyobb
meghatározottságot is kap. Ezért mindama tökéletességeket és
meghatározottságokat, amelyeket egy már létező lény fölvehet,
közös néven alakot adó ténynek, vagy még helyesebben: létki­
alakító fénynek nevezzük. E létkialakító tény mindíg föltételez
egy másik tényt és legalább is a lét tényét, hogy legyen mit ki­
alakítania. Ilyen tény pl. a lélek, mert általa lesz az ember
ember; vagy: az állati pára, mert általa lesz az állat állat.

48. A létkialakító tény kétféle: állományi [subsianiialis] és
járulékos [acciden tolis).

a) Az állományi létkialakító tény az a létmozzanat, amely
valamit tökéletesít áilományiságában, vagy tulajdon lényében.
Ilyen pl. az emberi lélek, amennyiben a testtel a teljes embert
alkotja.

b} A járulékos létkialakító tény az a létmozzanat, amely
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valamely teljes állományhoz vagy valaminek a tulajdon lényegé­
hez mint tökéletesség vagy meghatározottság járul és lehet ez
képesség, tevékenység vagy más pozitív dolog. Pl. az értés ténye
a léleknél járulékos létkialakító tény, ugyanígy a cselekvés
ténye is.

49. A létkialakító tény lehet még első [primus] és második
(secundus]. Az első tények az összes képességek és a második
tények az összes tevékenységek.

Az első tény távolabbi vagy közelebbi ténynek is nevezte­
tik. Távolabbi tény az a képesség, amelyet csupán magában
tekintünk j pl. az embernél a látás érzéke, amelyet a teljes sötét­
ségben ugyan nem használhat, mégis ennek az érzéknek meg­
van a látás képessége. Ilyen a hallás képessége is, bár ha nincs
hang, semmit sem hallunk, mégis ennek az érzéknek megvan a
hallás képessége. A közelebbi első tény ugyanaz a képesség,
mint a távolabbi első tény, csakhogy müködéséhez a belső és
kűlső föltételekkel együtt j pl. az embernél a látás érzéke, ha
világosság van és a tárgy a szem előtt van j vagy a hallás érzéke,
ha van hang és a fülhöz is juthat.

50. Azt a tényt, amely minden képességet, az alanyit éppen
úgy, mint a tárgyit, teljesen kizár és semmiféle képesség tulaj­
don lényét nem tökéletesíti és nem is tökéletesítheti, tiszta tény­
nek (actus purus) nevezzük. Ez egyedül az Isten, mert minden
tökéletességet végtelen fokban bír s ezért nincs benne képesség.
A véges lények nem lehetnek tiszta tények, mert képességekkel
kevert tények.! Ezt magunkon mindennap tapasztalhatjuk.

Sarkigazságok a képességről és a tényrőL

51. a) A tény nem hozza elő a képességet, hanem
a meglévő képességet csak tökéletesíti. Tehát előbb kell
lennie valaminek lehetségesnek, hogy azután megvalósulhasson a
lét ténye által. Ezokból cselekedeteinket előbb meg- és Mgon­
doliuk, azután megvalósítjuk, vagyis cselekszünk. Ez a magyará­
zata annak is, hogy előbb több éven át készülünk foglalkozá­
sunkra, pályánkra, hivatásunkra s csak azután töltjük be azokat.
Ez a magyarázata a nevelésnek is.

b) Az, ami képességben van, csak valamely tény
által megy ténybe,2 mert semmi sem mehet át ténybe, hacsak
valamely müködő által nem j a mükődö pedig ténylegességben
lévő lény. Pl. a most született gyermek sok tény véghezvitelére
képes j de ha magára hagyjuk és nem neveljük, akkor véghez-

1 "Potentia et actus ita dividunt ens, ut quidquid est, vel sit actus purus,
vel ex potentia et actu tamquam primis atque íntrinsecis principiis necessario
coalescet." (Sacra Studiorum Congregatio által Szent Tamás 24 elfogadott tétele
közül az első.]

s "De potentia non potest aliquid reduci in acturn, nisi per aliquod
ens in actu." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica. 1a. qu. 2, a. 3.)

3
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vihető ténylegességei közül egyet sem valósít meg, hanem el­
pusztul. A mondottakból következik, hogy az, ami nem létezik,
de lehetséges, csak valamely létező által lehet létező.

c) Az, ami mozgattatik, mindíg más által mozgat­
tatik. E sarkigazság az előbbi sarkigazságnak más szavakkal
való kifejezése.

d) A tény és képesség ugyanazon nembe tartozik,
vagyis mind a kettőnek ugyanazon a létvonalon kell
mozognia.1 Tehát a szentséghiányt nem egészítheti ki a tudomá­
n vosság, a bűnt a jócselekedet, pl. a lopást az, hogy a lopott
dologból egy szegény embert is megsegítünk.

e) Ugyanaz a dolog, ugyanabban a tekintetben
nem lehet tény és képesség egyszerre.2 Ha tény volna,
akkor ezt a meghatározottságot már bírná és ha egyúttal képesség
is volna, akkor ezt a meghatározottságot meg nem bírná j ez
pedig az ellentmondás elvébe ütközik, mert ugyanazon időben

és ugyanazon vonatkozásban állítást és tagadást foglal magában.
Tehát önnevelés nincs. U. i. nevelő csak befejezett nevelésű ember
lehet. Ha van önnevelés, akkor az, aki magamagát neveli, befejezett
nevelésű és ugyanakkor nem befejezett nevelésű is. Ez pedig
ellentmondás.

f) A tény általában (simpliciter) előbbi a képesség­
nél mind fogalmilag, vagyis a megismerés rendje szerint,
mind okilag, mind a tökéletesség szempontjából.3

Fogalmilag, mert a képességet a ténnyel határozzuk meg; okilag.
mert a képesség tény által jut ténybe; a tökéletesség szempont­
jából, mert a képesség csak működésben lévő tény által nyer
valamely tényt, vagyis tökéletességet.

Átmenet a képességből a ténylegességbe.

52. A képességből a ténylegességbe való átmenetel t levésnek
mondjuk. A levés azután többféle s így elnevezése is többféle a
szerint, amint különböző a kiindulási pont, azaz a képesség és
különböző a végpont, azaz a tény. Ha a kiinduló pont a tárgyi
képesség, vagyis a tiszta lehetségesség, akkor a levest teremtés­
nek mondjuk és ez egyedül az Istennek a tulajdonsága. Minden
más esetben a levés változás, változása a már létezőknek, még­
pedig változása csak a véges létezőknek.

53. A változás a véges lények egész területén uralkodik és
ezért egyetemességénél fogva logikailag nem tudjuk meghatározni,
hanem megmagyarázásánál csak feitegetéssel, körülírással, jellem-

1 "Cum potenfia et actus dividant ens et quodlibet genus entis, oportet
quod ad idem genus referatur potentia et actus." (Ugyanott la, qu. 77, a. 1.]

2 "Non est possibile ut idem sit simul in actu et potentia secundum
idem. sed solum secundum diversa. " (Ugyanott la, qu. 2. a. 3.)

3 "Actus est prior potentia." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica.
la. qu. 82, a. 3, ad 2.)



35

zéssel élünk s így iparkodunk megértetni másokkal a változás
íogalmát. Igy azt mondjuk, hogya változásban ugyanaz a lényeg
másképen van vagy viselkedik, mint azelőtt volt vagy viselkedett. 1

PL egy égő fahasáb, vagy egy önmagával tusakodó ember lelkű­

lete minden következő időpontban más és más és mégis ugyan­
az marad.

A változásban mindíg hármat kell megkülönböztetnünk:
a) a kiindulási pontot, amely változik; b) ahatárpontot, amivé
a változó változik; c) az alanyt, amelyen vagy amelyben ez a
változás végbemegy. A változás ugyanazon az alanyon vagy
alanyban a kiindulási pontnak a határponttal való összekapcso­
lása egymástól különböző valós mozzanatok által.

A változás fogalmából következik, hogy bizonyos összetett­
ség van az alany és ama dolog között, amely az alanyon vagy
alanyban változáson megy keresztűl."

54. A változás állományi és járulékos a szerint,. amint a
megfelelő tény állományi vagy csak járulékos tény. Allományi
változás pl. új lények keletkezése, növény és állat születése,
vegyületek keletkezése (pl. két rész hidrogén és egy rész oxigén
vizet ad), meglevöle pusztulása: pl. ember halála. A többi változás
mind, mind járulékos változás.

A járulékos változás: a) helyváltozás, pl. az óramutatók
járása, a Föld forgása és keringése, a ló futása, séta, kirándulás;
b) minőségi változás, vagyis megmásulás [alieratio], pl. elpirulás,
megőszülés. falevél sárgulása, víz forrása; cl mennyiségi változás,
azaz növekedés vagy csökkenés, pl. labda felfúvódása, épülő fal
.emelkedése, soványodás és kövéredés.

HARMADIK SZAKASZ.

Lényeg.

A lényeg fogalma.

55. A lényeg fogalmának a meghatározásánál ugyanazokkal
a nehézségekkel találkozunk, mint a lény fogalmának a megalko­
tásánál. Mindazáltal értelmünk a lényegről is akar magának
valami fogalmat alkotni, sőt alkot is. A lény fogalmának a meg­
.alkotásánál a létet vettük összehasonlítási pontul, hogy meg­
magvarázhassuk. A lényeg meghatározásánál is valami össze-

l "De ratione mutationis est quod aliquid idem se habeat aliter nunc et
prius." (Aquinói szent Tamás: la. qu. 45, a. 2, ad 2.)

2 "Quod movetur de albedine in nígredinem. manet secundum substan­
tiam. Et sic in omni eo quod move tur, attanditur aliqua compositio." (Aquinói
.szent Tamás: la, qu. 9, a. 1.)

3"
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hasonlítási pontra van szűkségűnk, hogy körülírással vagy jellem­
zéssei megértethesstik és megmagyarázhassuk.

A lényeget mindenekelőtta lénnyel hasonlítjuk össze. Lényeg
alatt értjük általában azt, ami által valami lény lesz. Minden
meghatározott lényeg valamely meghatározott lényhez tartozik.
Minden dolognak van lényege, mert minden dolog lényisége az,
ami. Ami a dolgot meghatározza, hogy az és nem más, lényegnek
nevezzük. A lényeg tehát egyesítője mindannak, ami valamely
dolgot azzá tesz, ami és nem mássá. Igy lény és lényeg nem
tárgyilag különbözik egymástól, hanem csak fogalmilag és ezért
amilyen terjedelmü a lény fogalma, éppen olyan terjedelmű a
lényeg fogalma is; vagyis minden dolognak van lényege, legyen
az a dolog teremtetlen vagy teremtett, állományi vagy járulékos,
való vagy csak lehetséges lény.

A mondottakból következik, hORY amint a lény nem határoz­
ható meg, úgy a lényeg sem határozható meg.

56. A most tárgyalt lényeg a legáltalánosabban vett lényeg.
Ettöl a lényegtől jól megkülőnböztetendö a szorosabb értelemben
vett lényeg, amely csak azt zárja magába, ami által egy állományi
lény egy meghatározott fajba tartozik és amellyel a meghatáro­
zásokat adjuk.' Róla később lesz szó.

A lényeg egészen sajátos tárgya, illetőleg tulajdonképeni
tárgya értelm ünknek. Az értelem felfogja egy dolog lényeget és
ezalatt az esetleges jegyeket eleiti. Még a lényeg hordozója is
csak a lényeggel együtt érdekli az embert.

57. A lényeg körülírásában összehasonlítási pontul a lény
szolgál. (55.) Azonban a lényeg körülírásában összehasonlítási
pontul a tulajdonságok és működések is szelgálnak és ekkor
azt mondjuk, hogya lényeg a müködések és tulajdonságok gyökere,
okfeje, mint pl. az ember lényege az alapja az okoskodás tényé­
nek és egyúttal elégséges oka a tudományokat megszerző képes­
ségének, erényességének, beszélő képességének és még sok egyéb
tevékenységének. Az így felfogott lényeget természetnek nevezzük.

A dolog természete CJz a belső elv, amely szerint a dolog
tevékeny vagy szenvedő. Es mi ez a belső elv? Ez a belső elv
a lényeg, mert a lényeg az, ami által a dolog az a meghatározott
lény lesz, ami. Igy a lényeg az alapja annak, hogy a lény mint
meghatározott lény így vagy úgy, vagy amúgy tevékeny. Tehát
a lényeg és természet között nem reális, hanem csak vonatkozás­
beli, jobban mondva: fORaimi kűlőnbség van. Egy és ugyanazt
a dolgot nevezzük lényegnek és természetnek, csak
más és más vonatkozásban:2 lényegnek, amennyiben a

1 "Essentia proprie est id quod significatur per definitionem." (Ugyan­
ott la, qu. 29. a. 2, ad 3.)

2 "Natura communis est quam significat definitio indicans, quid est res;
unde ipsa natura communis, essentia vel quidditas dícitur." (Aquinói szent Tamás:
De potentia Dei. qu. 9. a. 1.) - (Lásd még: Summa theologíca. la, qu. 39~

a. 2 ad3.)
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dolog meghatározottságának alapja és természetnek, amennyiben
a dolog tevékenységének és szcnvedölegességének az elve.

58. Ezekután könnyen meghatározhatjuk a természetes, a
természetszerinti, a természetfölötti, a természeten kívűli és a
természetellenes jelentését.

a) Természetes az, ami a dolog lényegében bírja alapját,
úgyhogy vagy a lényegből következik, vagy a lényeg által
követeltetik. amennyiben arra, mint tökéletességre törekszik. Igy
pl. az akaratszabadság az embernél természetes, mert lényegéből.

t. í. értelmességéből következik. Éppen így az ember legfőbb

java valami természetes, mert értelmes természete követeli.
b) Természetszerinti az, ami a természettel és természetes

tulajdonságaival összhangban van, ha a természet nem is követeli
szűkségképen. Igy pl. a szórakozás az embernél természetszerinti;
így vagyunk az olvasással is.

c) Természetfölötti az az adomány, amelyet az Isten az
erkölcsileg szabad lénynek a természetén felül ad. Ezáltal a
természet maga fölé emelkedik. Ilyen a megezentelő kegyelem,
továbbá a boldog Isten-látás stb.

Természetfölötti az a hatás is, amely a teremtett lény termé­
szetes erőit felülmúlja és csak isteni hatalommal vihető keresz­
tül. Ilyen pl. a csoda vagy az Oltáriszentség titka.

d) Természeten kívüli az, ami valamely lénynél nem termé­
szetes, mégis a lény természetével nincs ellentmondásban, úgy­
hogy a lény természetéhez hozzájárulhat, ha nem is a természe­
tes rend szerint. PI. az emberi lélek a testtől való elválása után
a tiszta lelkek módjára ismer, bár természete szerint a meg­
ismerésben az érzékektől függ. Tehát a tiszta lelkek rnódjára
való megismerés nincs ellentmondásban vele s azért esetleg
hozzájárulhat.

e) Természetellenes az, ami a természetnek, a természetes
tulajdonságoknak és a természetes szándéknak ellene van, azzal
együtt nem állhat fenn. Pl. az általános kételkedés természet­
ellenes, mert a természetes megismerési törekvéssel, valamint az
emberi értelem lényegével ellentmondásban van. Éppen így
természetellenes az istentagadás, mert természetünk boldogság
utáni vágyával ellentétben van.

59. Amikor a természetesnek a fogalmát külőnős értelem­
ben vesszük, akkor különböző ellentétei lehetnek a szerint, hogy
a természetes fogalmát milyen különös értelemben vesszük. Igy
a természetes ellentétének mondják a természetfölöttit, a kény­
szert, a szabadságot, az esetlegest. a megszerzettet és a művé­

sziest. Mindezekben az esetekben a természetes fogalma ugyanaz
marad, de jelentése módosul a szerint, hogy mit mondunk ellen­
tétének.
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A lényeg felosztása.

60. Megkülönböztetünk egyedi és általános lényeget, fizikai
és metafizikai lényeget, való és csak lehetséges lényeget. Lássuk
ezeket egyenkint'

a) Egyedi lényeg az a lényeg, amely úgy van meghatározva,
hogy közvetlenül is létezhet j pl, Sokrates lényege, ennek a meg­
határozott rózsának a lényege, Magyarország lényege. Minden­
egyes dolognak egyedi lényege van.

Az egyedi lényeg tulajdonképen nem más, mint az általános
lényeg egyediesítve. Ekkor az egyediesitett lényeg nemcsak a
lényeges, hanem az esetleges tulajdonságokat is, amelyek t. i.
az általános lényeg szerint esetlegesek és amelyek által az egyik
egyed a másiktól különbözik, magában foglalja. PL Sokratesbeh
az általános lényeg amaz esetleges jegyekkel van egyediesítve,
amelyek Sokratest minden más embertől megkülönböztetik és
így kapja Sokrates egyedi lényeget.

b) Altalános lényeg az a lényeg, amelyet csak az által fog­
hatunk fel, ami által az egyedek egy meghatározott íaiba tartoz­
nak; pl. az ember lényege, az állat lényege, a vas lényege, a
járulékok lényege. Az általános lényeg csak az értelemben léte­
zik s vele adjuk a meghatározásokat. Ezek a lényegek, mert
csak az értelemben vannak, gondolati lények, mindazáltal tárgyi
értékűek. (Lásd a megismeréstant l)

Kérdezzük most, hogy milyen viszony van egy és ugyan­
abban a lényben az általános és az egyedi lényeg között?

Az általános lényeg mindama lényekben közös, amelyek
ugyanama lénynembe tartoznak, vagyis az általános lényeg az
egyedeknek a lényege, amelyek annak a lénynemnek a tagjai,
csakhogy az egyedeket egymástól megkülönböztető jegyektől el­
vonatkoztatva. Az általános lényeg ugyanama lénynem egyedei­
ben általános j azonban ezt az általánosságót nem szabad úgy
felfognunk, mintha ez az egyes egyedekben valóságos lény volna.
Ezt az általánosságet csak elgondolás által kapjuk, tehát ez csak
gondolati lény. (Lásd a megismeréstant l)

Az egyedi lényeg nem különbözik az általános lényegtöl,
mert ha e kettő között kűlőnbséget fogadnánk el, akkor el kel­
lene fogadnunk azt is, hogy az általános lényeg valami reális
valóság, amely az egyedi kűlőnbségek hozzáadása által az egyes
egyedekben egyediesíttetik. Az általános és az egyedi lényeg
csak gondolkodásunkban különbözik egymástól, valóságos kűlőnb­

ség nincs közöttük. Ezért van az, hogy ha lényegről van szó és
nem jelöljük meg közelebbről, hogy milyen lényegről beszélünk,
akkor mindíg az általános lényeget kell értenünk. Tehát az ember
lényege alatt nem Péter vagy Pál lényegét értjük, hanem minden
ember Iényegét, vagyis az általános lényeget.

cl A fizikai lényeg ama jegyek összessége, amelyek nélkül
a dolog nem létezhet és amelyek a valóságban különböznek egy-
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mástól. Pl. az ember szerves testből és eszes lélekből áll j a víz
két rész hidrogénből és egy rész oxigénből áll. Itt a meghatáro­
zott lényeg fizikai lényeg, mert a test és lélek, illetőleg a hid­
rogén és oxigén valósággal kűlőnbőznek egymástól. Ilyen fizikai
lényeget állítanak elő a kémiai képletek.

Valamely dolog fizikai lényeget nem szabad összezavarnunk
vagy fölcserélnünk a dolognak egyediesitett lényegével, mert a
fizikai lényeg a lénynemnek csak a lényeges jegyeit foglalja
magában, az egyediesttett lényeg pedig az egyedi kűlőnbségeket

is. Pl. Péternek mint embernek a fizikai lényege a szerves test
és az eszes lélek; de Péternek mint Péternek az egyediesített
lényege nemcsak a test és lélek, hanem még az ilyen vagy olyan
magasság, az ilyen vagy olyan szín, az ilyen vagy olyan alak stb.

A fizikai lényeg magába zárja azt, ami egy dolog lényegét
szűkebb értelemben alkotja, vagyis a tulajdonságokat és saját­
ságokat, a nélkülözhetetlen képességeket és erőket. Tehát fizikai
lényegnek mondjuk a lényeget a maga tiszta tárgyiasságában
vonatkozás nélkül a mi felfogó gondolkodásunkra.

d) Metafizikai lényegnek azt a lényeget mondjuk, amely
nélkül a dolog nem gondolható.

Amikor az ember valamely dolgot felfog, ezt mindíg részeire
szedi szét és azután a részeket ismét összerakva mint egészet
veszi. Igy van ez a lényegnél is. A lényeg tehát ama részek,
amelyekből a dolog áll és amelyek a többi résznek alapját alkot­
ják, de maguk másban nem gyökereznek.

Valamely dolgot kétféleképen foghatunk fel: a) ama részei­
ben, amelyeket a valóságban, vagyis létezésében bír, és ez a
fizikai lényeg; b) ama részeiben, amelyeket felfogásunk mond a
dolog részeinek, mégis a dolog az oka annak, hogy felfogásunk­
ban a dolognak részeket tulajdonítunk. Ez a metafizikai lényeg.

Mind a fizikai, mind a metafizikai lényeg reális. Az ontoló­
giában mindenekelőtt a metafizikai lényeggel van dolgunk, mert
az ontológia főképen fogalomtudomány. A metafizikai lényeg a
fizikán épül föl, t. i. annak megnyilvánulásain.

A metafizikai lényeg a dolognak ama részeit adja, amelyek
a valóságban nem különböznek egymástól, t. i. a legközelebbi
nemet (genus proximum) és a fajkűlönbséget (differentia specifica).
Pl. az ember =--= eszes állat. Ez az embernek metafizikai lényege,
mert az állatiság és eszesség nem különbözik valódilag az ember
természetében. De ha ezt mondjuk: az ember testből és lélek­
ből áll, akkor ez az embernek fizikai lényege, mert a test és
lélek valóban különbözik egymástól az emberben.

A fizikai és metafizikai lényeg ugyanannak a valóságnak
Ielel meg és mindegyikben csak a lényeges jegyek vannak meg.
A fizikai lényeget még reális lényegnek is és a metafizikai lénye­
get még nocionális lényegnek is nevezzük.

A dolgok lényegét meghatározásokkal fejezzük ki s ezért
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osztjuk fel a meghatározásokat fizikai és metafizikai meghatáro­
zásokra. (Lásd a logikát l)

e} Ha a dolog már létezik és akár egyediességében, akár
általánosságában fogjuk fel, akkor lényegét valós (actualis) lényeg­
nek mondjuk. Ilyen pl. a létező ember lényege, vagy bármely
más létező lény lényege.

f) Ha azonban a dolog nem létezik, de létezhet, mert lénye­
gében nincsenek egymásnak ellentmondó jegyek, akkor a lénye­
get lehetséges lényegnek mondjuk.

A lényeg tulajdonságai.

61. A lényeg tulajdonságai a következők: változhatatlan,
oszthatatlan, szűkséges és örök.

a) A lényeg változhatatlansága azt jelenti, hogy a lényeg
abból, ami azt. mint lényeget alkotja, semmit sem veszíthet, de
újabb lényeges elemet sem vehet föl a nélkül, hogy ne szűnnék

meg az a lényeg lenni, ami. Ha a lényeg valamelyik alkotó jegyét
elveszíthetné, akkor más lényeg lenne belőle; és ha újabb alkotó
jegyet is föl vehetne, akkor ismét más lényeg lenne belőle. Ugyan­
annak a dolognak nem lehet majd ilyen, majd olyan lényege, mert
akkor a dolog is majd ez, majd az lenne; pl. az ember majd ember,
majd kö, majd rózsa lenne s ezáltal a megismerés is lehetetlen
lenne. Minden tulajdonképeni változásnál az alany ugyanaz marad,
mert ha változnék, akkor a lényeg is változnék, következőleg az
alany is más lenne. Mindamellett a lényeg a nélkül, hogy ő maga
változnék, változást szenvedhet; azonban ez a változás nem
vonatkozik a lényegre, hanem csak iárulékaira,

Tehát a lényeg változhatatlan. Mindamellett alkotó
jegyein kívül még más állítmányokat is füzhetünk hozzá. Ezek
az állítmányok azok, amelyek a lényegben hallgatólagosan benne
vannak, csak még nem mondtuk ki kifejezetten, vagy a lényeg­
hez járulhatnak mint tökéletességek. Pl. az ember eszes állat.
Tehát az eszes állat nemcsak eszes, nemcsak állat, hanem szabad­
akaratú is, beszédképes is, az erényességre is képes, olvasni is
megtanulhat, végső célját is elérheti, mert a szabadakaratúság.
beszédképesség, az erényességre való képesség stb. az "eszes
állat" lényegben hallgatólagosan benne van, vagy mint tökéletes­
ség hozzájárulhat.

b) Mivel a lény változhatatlan, azonban osztás által minden
lény változik, azért a lényeg oszthatatlan. Változhatatlanság
és oszthatatlanság együttjáró tulajdonságok.

c) A lényeg szükséges is. E szűkségesség úgy értendő,

hogy a dolog úgy szűkséges, amint van s mint ilyen, szűkség­

képen lehetséges. Tehát a lényeg nem a valós, nem a létezők

rendjében szűkséges, mert nincs csupán lehetséges lényeg, amely
abszolút szűkségességgel létezzék. A szűkségesség csak a lehető­

ség szűkségességére vonatkozik.
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d) A lényeg örök. Ezalatt nem azt értjük, hogya lényeg
tartama örök, hanem azt, hogy a lényeget alkotó jegyek kezdet
nélkül egyesítve vannak; vagyis értjük a lényeg kezdetnélküli
lehetségességet és gondolhatóságát.

A iizikai lényeg mint lényeg örök; de akkor, amikor
létezésében vesszük, már nem örök, hanem csak addig tart, ameddig
a dolog tart.

A metaiizikai lényegek az isteni értelemtőlés vég­
eredményben az lsten utánozható lényegétől iüggnek.

A lényegek meg~smerése.

62. A lényegek megismerésénél külőnbséget kell tennünk
az eszményi, gondolati (ideális) rend lényegei. a művészeti dolgok
lényegei és a tőlünk független létezők lényegei között, mert meg­
ismerésükben különböző tőkéletességi fokozatok lehetségesek.

a) Az eszményi, gondolati (ideális) rend lényegeit a követ­
kezőképen nyerjük. a) Ezek a lényegek csak lehetséges lényegek.
csupán a lehetségesség világában vannak, tehát nem valóban
létezők. Ezeket a lényegeket közvetlenül nyerhetjük elvonás
(abstractio) által az érzéki észrevevésbőlés ezért ezek ismereteink
legelemibb részei, mint lény, egység, ok, hatás stb. b) De kap­
hatjuk e lényegeket úgy is, hogy az előbbi nyilvánvaló elemeket
értelmünk önkényesen vagy bizonyos szabály szerint összeteszi,
úgyhogy ellentmondás ne álljon elő. Igy kapjuk például a szám,
kűp, háromszög stb. lényeget. Tehát e megismert lényegek min­
den alkotó jegyét, vagy legalább is majdnem minden alkotó
jegyét fel tudjuk sorolni, sőt ezek a lényegek többnyire a leg­
nyilvánvalóbb alapfogalmakra vezethetők vissza. Ezért azt kell
mondanunk, hogy az ideális rend lényegeit többnyire
egyenértéküen (adaequat) ismerjük meg.

b) A művészeti [mesterséges] dolgokat mint ilyeneket magunk
gondoljuk ki s magunk készítjük el és ezért teljesen ismerhetjük,
éppen azért, mert magunk gondoltuk ki és magunk készítettük
el. E dolgok tőlünk függnek. Pl. az órás ismeri az órát, az asztalos
ismeri az asztalt, a gépész ismeri az ő gépét. Es még inkább
ismeri a művészetí, illetőleg a mesterséges dolgokat a feltaláló,
hiszen ő a feltaláló.

Eddig a művészeti és mesterséges tárgyakról mint ilyenek­
ről volt szó, Azonban az más kérdés, hogy a művészeti és mcster­
séges tárgyakat alkotó természeti testekről és e tárgyakban működő

természeti erőkről milyen ismereteket szerezhetűnk, mert a ter­
mészeti testek és természeti erők már nem függnek tőlünk, ha­
nem tőlünk függetlenek. hiszen nem mi vagyunk a feltalálói.

c) A tőlünk független létezők lényegéről már nincs olyan
pontos ismeretünk. mint a művészeti és mesterséges dolgokról
vagy az ideális rend lényegeiről. Minden megismerésünk az érzé­
keknél kezdődik, hiszen mi mindenekelőtt a dolgok érzéki jelen-
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ségeit vesszük észre és ezeket feldolgozva haladunk tovább és
tovább megismerésünkben. Amikor mi valamely dolgot megismerni
kezdünk, akkor arra a kérdésre, hogy mi az a dolog, csak körül­
írással, mintegy tapogatódzva vagyunk képesek megfelelni. Ezért
a feleletben a fogalom megalkotásánál még nem adjuk meg a
legközelebbi nemfogalmat. amelybe a dolog tartozik, hanem egy
magasabbat. mint anyag, erő, test, valami és külőnbségűl is még
nem a legközelebbi fajkülőnbséget füzzük a választott nemfoga­
lomhoz, hanem valamely jellemzőbb tulajdonságát, jelenségát.
Később jobban szemügyre vesszük a dolgot, mélyebben hatolunk
bele, hosszantartó megfigyelésekkel, fáradságos következtetések­
kel, összehasonlításokkal és kombinációkkal mindíg jobban és
jobban hatolunk a lényeg felé, mindazáltal azt keresztül-kasul
megismerni nem tudjuk.

Tehát a létező dolgok lényegeit különböző fokban
ismerjük meg. Bár a tőlünk független létezők legbensőbb

lényegét nem ismerjük és a tudomány is csak némileg ismeri,
mégis értelmünk tulajdonképeni tárgya a lényegek.

NEGYEDIK SZAKASZ.

Lét vagy létel.

A lét fogalma.

63. A lényeg erre a kérdésre felel: mi a dolog, a lét pedig
erre a kérdésre felel: van-e a dolog. Mi tehát a lét?

A lét oly tény, amely által a dolog van: vagy a lét oly
tény, amely által a lehetséges lényeg valós lényeg lesz; vagy ­
mint Szent Tamás mondja - a lét minden formának és termé­
szetnek a ténylegessége? A lét által a dolgok már nemcsak
gondoltak a szellemben, már nemcsak lehetségesek okaikban,
hanem okaikon kívül és függetlenül a gondolkodástól magukban
vannak.

A létet utolsó ténylegességnek is mondják, mert mi a létet
mindíg úgy fogjuk fel, mint a lényhez lépőt, tehát tekintettel a
képességi lényre. De a létet főképen első ténylegességnek mond­
juk, tekintettel a tevékenységekre és tulajdonságokra, mert a
dolog léte ezeket megelőzi. Ami nincs, az semmi módon sem
lehet tevékeny.

Van-e különbség a lényeg és lét között?

64. A lényeget lehetetlen elválasztanunk a léttől a meg­
valósított dolgokban, mert lét nélkül a lényeg nem létezhet. Mind-

I "Esse est actualitas omnis forrnae vel naíurae." (la. qu, 3, a. 4.)
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azáltal a lét és lényeg nem azonos egymással, bár a megvalósi­
tott dolgokban elválaszthatatlan ez a kettö. Tehát a teremtett
dolgokban a lényeg és lét között különbség van, még­
pedig valóságos különbség van. l E tételt így bizonyítjuk.

a) A lényeg a léttartalom s mint ilyen, magában tekintve
az ideális rendhez tartozik, mert a léttartalom nem egyéb, mint
meghatározottságok és tökéletességek foglalata, egységes gondo­
lat, a meghatározás tartalma; a létezés pedig egészen más rendbe
tartozik. És mert a létezés rendje nem azonosul az ideális renddel,
külőnben minden lehetséges és gondolt lény máris való dolog
volna (a még jövőben megszűletendő gyermek máris megszüle­
tett), azért a lényeg és lét között valóságos kűlőnbség van.

b) Tudjuk, hogy az emberi értelem állításaiban foglalt igaz­
ságnak az alapja és mértéke a megismert dolgok természetében
van. Bármely dolog meghatározását adjuk, a meghatározásban
foglalt lényeges jegyek között nem szerepel a lét. Azonban a
levezetett lényeges jegyek között sem szerepel a lét, mert ha a
lét azonos a lényeggel, akkor a dolognak csak alapjában lényeges
jegye lehet, amely a meghatározást alkotja, de nem levezetett
lényeges jegye, amely az alapjában lényeges jegyekben hallgatóla­
gosan benne van. De a lét nincs az alapjában lényeges jegyek
között. Ezért a lét a dolognak csak esetleges jegye, vagyis a
lényeg és lét között valósácos kűlőnbség van.

Lássunk két ítéletet: Péter létezik, Péter eszes lény. Mind
a két ítéletben ugyanaz az alany van és mégis e két ítélet nem­
csak értelemre nézve különbözik egymástól, hanem ama módban
is, ahogyan az állítmányokat mondjuk Péterről. U. i. Pétert fel­
foghatom a nélkül, hogy tekintetbe venném az ö létezését; de
Pétert már képtelen vagyok úgy felfogni, hogy ne gondoljam
eszes lénynek. Tehát Péterben a lét csak esetlegesség és mint
ilyen nem lehet azonos Péter lényegével. Ez így van nemcsak
Péterrel, hanem minden más dologgal is.

c) A lényeg és lét azonos fogalom az Istenben, mert az
Isten léte egyúttal az Isten lényege is, mert az Isten lényegileg
lény; de nem azonos a teremtményekben, mert ezeknél a lét

1 "Duplicíter aliquid de aliquo praedicatur: uno modo essentialiter, alic
modo per particípationem: lux enim praedicatur de corpore illuminato partici­
patíve ; sed si esset aliqua lux separata , praedicareretur de ea essentialiter.
Secundum ergo hoc dicendum est, quod ens praedicatur de solo Deo essen­
tialiter, eo quod esse divinum est esse subsistens et absolutum; de qualibet
autern creatura praedicatur per participationem : nulla enim creatura est suum
esse, sed est habens esse. Sic et Deus dicitur bonus essentialiter. quia est ipsa
bonitas ; creaturae autem dicuntur bonae per participationem. quia habent boni­
tatem: unumquodque enim, inquantum est, bonum est ... Quandocumque
autern aliquid praedicatur de a1tero perticipationem, oportet ibi ali quid esse
praeter id quod participalur; et ideo in qualibet creatura est aliud ipsa crea­
tura quae habet esse et ipsum esse eius; et hoc est quod Boetius dícít in lib
de Hebdomad, quod in omni eo quod est citra primum, aliud est esse et quod
est." (Aquinói szent Tamás: Quaestiones quodlibetales. ll. qu. 2, a. 3.)
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csak esetleges, t. i. létüket kapták. Ha a teremtményekben a lét
és lényeg azonosulna, akkor a teremtmények lényegüknél fogva
volnának létezők, vagyis szűkségképen volna minden lény és
így istenek volnának i ez pedig lehetetlenség, mert az, hogy a
teremtmény egyúttal Isten, ellentmondást foglal magában. Tehát
minden teremtmény lényegből és létből van összetéve}

Bár a lényeg és lét között van kűlönbség, mégis e kettő

között oly viszonyt kell felfognunk, amilyen viszony van a képes­
ség és tény kőzőtt i'' e kettő között valós kűlőnbség van ugyan,
egyik nem a másik, mégis egymásnak van szánva, a létezés a
való egységét nem robbantja fel. A lét vagyis a valóság
magában véve nem más, mint magának a lényegnek
a ténylegessége s így a valóság a lényegnek mint
~épességnek a ténylegessége.

65. Az ellen, hogy a lényeg és lét valósan különbözik egy­
mástól, a következő ellenvetés tehető.

a) Ha a lét az, ami által a lényeg okain kívül helyeztetik,
tehát előáll a semmiből, akkor a semmi fogadja be a létet, mert
a lényeg létezése előtt semmi önmagában és csak akkor lesz
valóság, ha mint semmi magába fogadja a létet.

Felelet. "A tényleges lét a teremtményekben önmagánál
fogva a lényeg létezési ténye s következéskép önmagánál fogva
vonatkozik a lényegre a nélkül, hogy magának viszont más léte­
zésre volna szüksége.!" Tehát akkor, amikor a lényeg okain
kívül helyeztetik és valóság lesz, a léttel együtt tererntetik.!

b] Ha a lényeg és lét valóságosan különböznek egymástól
és mégis egymástól elválaszthatatlanok, akkor a teremtmények
tényleges léte a lényegtől függetlenüllehetőnek nem mondható s
ezért a létnek önmagánál fogva tulajdon lehetősége nincs.

Felelet. Ez természetes, mert a lény létének a lehetősége a
lény lényegének a lehetősége.

66. Tehát a teremtményekben a lényeg valóságosan
különbözik a Iéitől. Suarez'' és a molinisták azt mondják,

1 "Ex hoc ipso quod esse Dei est per se subsistens non receptum in
alio, prout dicitur infinitum, distinguítur ab omnibus aliis. et alia removentur
ab eo. Sicut si esset albedo subsistens, ex hoc ipso quod non esset in alic,
dilferret ab omni albedine exís\ente in subjecto." (Aquinói szent Tamás: Summa
theologica. 1a, qu. 7, a. 1, ad 3.) - "Diversa habitudo ad esse impedit uni­
vocarn praedicationem entis. Deus autem alio modo se habet ad esse quam
aliqua alio creatura ; nam ipse est suum esse, quod nulli alii creaturae com­
petit." (Aquinói szent Tamás: De potentia Dei, qu. 7, a. 7.)

2 "In omni creato essentia differt ab eius esse. et comparatur ad ipsum
sicut potentia ad acturn." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica. la. qu.
54, a. 3.)

3 Gonzalez-Michalek: Tanulmányok Aquinói szent Tamás bö!csészetérő1.

I kötet. 1883, 212. oldal.
4 Aquinói szent Tamás: Summa theologica. la. qu. 45. a. 4.
5 "Quapropter in absoluta ipsius esse ratione unus subcistit Deus, unus

est simplicissimus, cetera cuncta quae ipsum esse participant, naturam habent
qua esse coarc!atur, ac tamquam distinctis realiter principiis, essentia et esse
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hogy van ugyan kűlönbség a lényeg és lét között, azonban ez
nem valóságos kűlőnbség, hanem csak észleges.

Felelet. Ha a lényeg és lét között nincs valóságos különb­
ség, akkor ez a kettő ugyanaz, vagyis azonosul egymással. Ekkor
a teremtmények lényegüknél fogva létezők, tehát istenek. Igy
azután teremtés sincs, hanem mindegyik véges lény egyúttal örök­
től fogva van j végesség és öröktől fogva valóság egyidőben pedig
ellentmondás.

ÖTÖDIK SZAKASZ.

A lehetséges lény..

A lehetséges fogalma.

67. Azokat a lényeket, amelyek valóban vannak, létező

vagy valós lényeknek nevezzük és azokat, amelyek még nincse­
nek, de létezhetnek, lehetséges lényeknek mondjuk.

A lehetségesség belső tulajdonsága minden lénynek. A lehet­
ségesnek szigorúan logikai meghatározását nem adhatjuk éppen
úgy, mint a valóságnak sem adhat juk. Mind a kettő alapfogalom.
Mind a kettő, mint a lény, ama legegyszerűbb fogalmakhoz tar­
tozik, amelyeket más fogalmak segítségével nem határozhatunk
meg, hanem megértetésükre csak körülírással törekszünk. Igy azt
mondjuk, hogy lehetséges az a lény, amely nem létezik ugyan,
de létezhet.

68. A teljes lehetségességhez két követelmény szűkséges.

Ezek a következők:

a) Az első követelmény az, hogy a lehetséges dolog fogalmá­
ban a létezhetésre nézve semmi összeférhetetlenség ne legyen,
vagyis a jegyek, amelyekből a dolog fogalma fölépül, ne zárják
ki egymást kölcsönösen, ne legyenek ellentmondásban. Ezt belső

lehetségességnek nevezzük. Pl. ha egy hárornszőget úgy fogunk
fel, hogy az három egyenes által bezárt síkterűlet. akkor a három­
szög a belsö lehetőség szerint lehetséges, mert jegyei nem foglal­
nak magukban ellentmondást. Vagy: ha a vizet úgy fogjuk fel,
mint két rész hidrogén és egy rész oxigén vegyületét. akkor a
víz a belső lehetségesség szerint lehetséges, mert jegyei nincse­
nek egymással ellentmondásban. A belső lehetségesség közvetlen
következménye az, hogy a dolog gondolható. Ha a tárgyi foga­
lom nem összetett, hanem egyszerű mint a lény fogalma, akkor
belső lehetősége és gondolhatósága egyszerűségével adva van.

b) Ha a belső lehetőség megvan. akkor az abszolút és min-

constant." (Sacra Studiorum Congregatio által Szent Tamás 24 elfogadott meta­
fizikaí tétele közül a harmadík.)
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den tekintetben való lehetőséghez még valami szűkséges, Ezért
a teljes lehetőséghez a második követelmény az, hogy legyen
olyan ok, amely a belsőleg lehetségeset a létbe hívhatja. Ezt
külső lehetségességnelr nevezzük. Pl. egy nagyobb terhet a gyer­
mek nem tud fölemelni, de a fölemelés a felnőttnek lehetséges.
Vagy: órát készíteni az asztalos nem tud, de az órás tud. Végül
a teremtés minden lénynél lehetetlen, csak az Istennél lehetséges.
Ha volna olyan belső lehetségesség, amelyet semmiféle külső nem
valósíthat meg, akkor az a dolog csak belsőleg lenne lehetséges i
azonban ilyen lehetséges dolog nincs, mert az Istennél semmiféle
lehetséges nem lehetetlen. Erről később.

69. A külső lehetőség viszonyt zár magába valamely dolog­
hoz. amely a lehetségeset a létbe hívhat ja. Ezért a külső lehető­

séget viszonylagos [relatio] lehetőségnek is nevezzük és vele szem­
ben a belsőt abszolút vagy metafizikai lehetőségnek mondjuk.

Az, aminek belső és külső lehetségessege van, teljesen lehet­
séges, mert nem foglal magában ellentmondást és van olyan ok
is, amely a létbe hívhatja.

70. A külső lehetségességet még feloszt juk fizikai és erkölcsi
lehetőségre a szerint, amint valami a fizikai vagy erkölcsi rendben
létesüL Ha tehát valamely ok a fizikai törvények szerint valamit
létrehoz, akkor ez a valami fizikailag lehetséges i és az, amit egy
értelmes, szabad lény az erkölcsi rend megsértése nélkül meg­
tehet, erkölcsileg lehetséges. Pl. az, ami az ipari mühelyekben,
gyárakban és laboratóriumokban létesül, fizikailag lehetséges és
kötelességeink teljesítése embertársainkkal, Egyházunkkal, hazánk­
kal és az Istennel szemben erkölcsi lehetségesség.

71. A belső lehetségesség ott szünik meg, ahol a dolog
jegyei egymásnak ellentmondók, tehát az abszolút semminél, mert
az ellentmondás nem gondolható. A külső lehetségesség a hatóok
erejétől függ. Ha a hatóok véges lény, akkor éppen végességé­
nél fogva sok olyant nem tud megtenni. ami belsőleg lehetséges.
PL a teremtés minden véges lénynél lehetetlen. Ha azonban a
hatóok végtelen, akkor minden lehetségeset megvalósíthat. PL az
Istennél semmi sem lehetetlen. Mivel az ellentmondás nem gondol­
ható és ezért nem lehetséges, azért a kűlsö lehetségesség nem
terjed ki arra, ami ellentmondást foglal magában. Ezekból azt
kell mondanunk, hogya külső lehetségesség mindenek­
előtt a belső lehetségességiől függ.

n. A lehetségeset úgy is lehet magyaráznunk, hogy a
valóval, a létezővel szembe állítjuk. A való mint ilyen már nem
csupán lehetséges, hiszen a létezők rendjében van, mégis mint
való általánosan vagy általában lehetséges. A megvalósítás előtt

1 "Possibíle dicitur dupliciter ... Uno modo per respectum ad aliquam
potentiam ; sicut quod subditur humanae potentiae, dicitur esse possibíle homini ;
alio modo absolute, propter ipsam habitudinem terrninorum. .. (Aquinói szent
Tamás: Summa theologíca. ta, qu. 25. a. 3.)
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a dolgok lehetségessege a puszta vagy merő lehetségesség. A
merő lehetségesség meg szűnik a valósággal, de nem szűnik meg
a lehetségesség általában vagy általánosan. Csak az lehet való­
ságos, tehát létező, ami lehetséges és csak addig lehet valóságos,
ameddig lehetséges. Ha a merő lehetséges azáltal, hogy való­
ságos lesz, megszűnnék lehetséges lenni, akkor a dolog sohasem
lehetne való, mert lehetségesség hiányában nincs valóság. A
valóság nem szünteti meg a lehetségességet. sőt mindíg követeli.
Tehát a rnerő lehetségest mint a valóság ellentétét meg kell
különböztetnünk a lehetségestől általában, amely szükségképen
kiséri a valót.

73. Hogy valami való legyen, előbb lehetségesnek kell
lennie. Tehát a lehetségesség megelőzi a valóságot.

Amikor azt mondjuk, hogy a lehetségesség megelőzi a való­
ságot, akkor ezt egy és ugyanama dolog lehetségességére kell
értenünk j pl. a világ előbb lehetséges és csak azután lett való,
a gép előbb lehetséges és csak azután készül el. Ha most azt
kérdezzük, hogy mi előbbi hem ugyanazon dologra vonatkoz­
tatva, hanem általában: a lehetséges-e, avagy a valóság, akkor
a kérdést egész általánosságban felállítva azt kell mondanunk, hogy
a való előbb van a lehetségesnél mind lénye szerint,
mind pedig a megismerés szerint. Hogy a valóságos meg­
ismerése előbbi a lehetségesnél. az már abból is következík, hogy
a teljes értelemhen vett lehetséges valamely ok létét is magába
zárja, amely ok a lehetségest megvalósítja, vagy legalább is meg­
valósíthatja. Es mert ez az ok mindíg valóságos lény, azért a
lehetséges megismerése föltételezi a valóságos fogalmát. Sőt

magunkon tapasztaljuk, hogy előbb ismerjük meg avalóságosat,
mint a lehetségeset. De a valóságos lénye szerint is megelőzi a
lehetségest. mert minden lehetséges, hogy valóságos lehessen és
minden valóságos, hogy már is valóságos, szűkségképen egy
valóságot tételez föl, mert csak a valóságos ok hathat.

74. Mondottuk, hogy a lény első tárgya értelmünknek, még­
pedig az általában vett lény. Tehát minden fogalmunkat a lény
eszméje kíséri, sőt magában is foglalja. Ezután az a kérdés, hogy
a valóban létező lény, avagy csak a lehetséges lény első tárgya
értelmünknek.

Amikor értelmünk legelőször fogja fel a lényt, akkor nem
a létet fogja fel. Ha a létet fogná fel először, .akkor lehetetlen
lenne a dolgok lényeget felfognunk a nélkül, hogy létüket ne
vegyük figyelembe. Ekkor a lét lényeges kelléke lenne a teremtett
dolgoknak, tehát a véges lényeknek ; ez pedig - mint tudjuk
- nem igaz. Amikor mi a dolgok lényegét felfogjuk, akkor
teljesen és tökéletesen eltekintünk létüktől, sőt mindenre gondo­
lunk, csak a létre nem. De azt sem mondhatjuk, hogy a lehet­
séges lény lenne első tárgya az értelemnek, mert tényleg csak
a valóban létező lények hatnak az érzékekre, hiszen az,. ami
csak lehetséges, még nincs és a nem lévő nem hathat. Ertel-
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münk első tárgya a lény; de nem a lehetséges lény és nem is a
meghatározotlan létező lény, hanem oly lény fogalma, amely
minden tényleg létező és lehetséges lényt magában foglal, azonban
mind a ténylegességtől. mind a lehetségességtől elvontan.

75. A lehetséges fogalmát általában véve megszerezhetjűk

aposteriori és aprieri.
Ha meghatározott és létező lényeket vizsgálunk s azután

azokat elvonatkoztatjuk Iéiüktől, hogy megvizsgáljuk tulajdon­
ságaikat és sajátságaikat, mint amelyek képesek befogadni a létet,
akkor a lehetségesnek így szerzett fogalma aposteriori módon
alkotott fogalomnak mondható, mert kiinduló pontul az egyes
lények és a tapasztalati tények szolgálnak. Ez a vizsgálódás a
természettudományoknak általános eljárása. Ha pedig elvonat­
koztatunk a tényleges létezéstől és két vagy több eszmét hason­
lítunk össze, amelyek nem zárják ki egymást tárgyilagosan, tehát
nem összeférhetetlenek a léttel és ezért létezhetnek, akkor apriori
kaptuk a lehetséges Iogalmát, de csak közvetlenül a kiindulási
pontjára való tekintettel. Igy járnak el sokszor a feltalálók. Mind­
azáltal megjegyezzük, hogy a tapasztalat által megismert egyes
tünemények képezik a lehetségesség fogalmának a legközelebbi
forrását és nélkülözhetetlen föltételét.

E kétféle lelfogási mód magyarázza a lehetségességnek külső

és belső lehetségességre való felosztását.

A lehetetlenség.

76. A lehetetlenség a lehetségesség ellentéte. A lehetetlenség
is, mint a lehetségesség, kétféle: belső és külső lehetetlenség.

al Belső lehetetlenség az, amely nem lehetséges, mert lényeges
jegyei között ellentmondás van, tehát létet és nem-létet, állítást
és tagadást foglal magában egyidőben j pl. négyszögű kör, fából
vaskarika, meghalt Isten, halandó lélek. Ezt a lehetetlenséget
abszolút vagy metafizikai lehetetlenségnek is mondjuk.

b) Külső lehetetlenség az, amelyben egy lehetséges lény oly
viszonyban van egy másik dologgal, hogy ez a lehetségességből

a tényleges valóságba nem helyezheti át;l pl. a kétéves gyermek
nem tud írni, az asztalos nem tud órát készíteni, az állatra nézve
lehetetlenség a beszéd. A kűlső lehetetlenséget viszonylagos
[relatio] lehetellenségnek mondjuk, mert viszonyt foglal magában
amaz okhoz, amely a lehetséges lényt nem képes életbe hívni.

17. A külső lehetetlenség is kétféle: [izikai és erkölcsi
lehetetlenség. Fizikailag azt mondjuk lehetetlennek, ami a fizikai
törvényekkel ellenkezik és ezért a fizikai törvények szarint nem

l "Sic ergo ali quid dicítur ímpossíbíle Iieri tribus modis. Uno modo
propter defectum actívae potentiae, sive in transmutando materiam, sive in
quocumque alio; alio modo propter aliquod resistens vel impediens ; tertio
modo propter hoc quod id quod dicitur impossibile fier i, non potest esse
terminus actionis." (Aquinói szent Tamás: De potentia Dei, qu. l, a. 3.)
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lehetséges. PL fizikai lehetetlenség: egy kétéves gyermek nem
tud 80 kilogrammot fölemelni, a víz nem folyik fölfelé, a víz
nem elegyedik tűzzel. Erkölcsileg pedig az lehetetlen, ami csak
az erkölcsi rend megsértésével lehetséges. PL hogy az anya ne
szeresse gyermekét, az erkölcsileg lehetetlen. Vagy: valaki tuda­
tosan vallás nélkül nevelje gyermekét, ez is erkölcsi lehetetlenség.

A mindenhatóság.

78. Minél többre képes valaki, annál hatalmasabb és az,
aki mindenre képes, az mindenhato. A mindenhatóság nem ab­
ban áll, hogy valamely lény megteheti azt, amit tehetségeinél
fogva megtehet. mert így az ember is mindenható lenne. A minden­
hatóság abban áll, hogy egy lény mindazt megteheti. ami meg­
tehető i márpedig csak az tehető meg, amiben nincs ellentmondás.
" Mindenható lény csak egy van, t. i. az Isten, mert egyedül
O nincs korlátokhoz kötve. A mindenható mint melléknév fokoz­
ható nyelvtanilag, de az ilyen fokozásnak nincs értelme. Bár az
Isten mindenható, mégsem képes mindent megtenni. mint a
gyöngébb gondolkodásúak gondolják. Nem képes megtenni. ami
a belső lehetségesség ellen van, mert ez semmi módon sem lény.
Tehát az Isten nem képes hazudni, mert ez lényegével ellentétben
van; nem képes rosszat tenni, mert ez is lényegével ellentétben
van; képtelen az ellentmondás elve ellen cselekedni stb. Es ami­
kor az Isten minderre képtelen, akkor nem hatalmának fogya­
tékosságánál fogva képtelen erre, hiszen benne nincs korlátoltság,
hanem azért, mert azok ellentmondást foglalnak magukban, tehát
nem tehetök meg.!

A dolgok lehetségességének közelebbi vizsgálata.

79. A dolgok lehetségessége két kérdést fog át: a) mi a
dolgok lehetségessege magában véve és b) miben van ennek az
alapja.

Mielött tovább mennénk, itt még megjegyezzük, hogy a
lehetséges dolog, illetőleg a lehetséges lény és a főnévül vett lény
között külőnbséget kell tennünk, e kettőt nem szabad össze­
tévesztenünk egymással. A lehetséges lény fogalma nemcsak hogy
eltekint a dolog való lététől, hanem a való lét tényleges kizárását
is magában foglalja: lehet, de nincs. Ezzel szemben a fönévül
vett lény nem zárja ki a való létet, de nem is állítja. Más sza­
vakkal: a főnévül vett lény fogalma minden lényt átölel: a való­
ságos lényt is, a lehetséges lényt is; sőt ha szupertranszcendens

1 "Et ideo (Deus) non potest facere quod affirmatio et negatio sint simul
vera. nec aliquod eorum in quibus hoc impossibile includitur. Nec hoc dicitur
non posse facere propter defectum suae potentiae: sed propter defectum pos­
sibilis. quod a ratione possibilis deficit." (Aquinói szent Tamás: De potentia
Dei. qu. 1, a. 3.) - Lásd még: Summa theologica. la. qu. 25. a. 3.

4
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értelemben vesszük, akkor a gondolati lényt is magában foglalja.
Az alábbiakban csak a lehetséges lényről lesz szó és nem

a főnévül vett lényről.

a) A dolgok lehetségessége magában véve.

80. A lehetségesnek mint ilyennek semmi, de semmi való­
sága nincs, belőle a lét teljesen hiányzik j más szavakkal: a lehet­
séges lény a fizikai rendben teljesen hiányzik. A lehetségesnek
nincs léte, bármennyire legyöngültnek is vegyük a létét, mert a
legyöngült lét is lét és akkor a csak lehetséges már valóság is
lenne. A lehetségesnek létezése előtt semmi, de semmi valósága
nincs.

Ezután az a kérdés merül föl, hogy a csak lehetséges, mert
valósága nincs, pozitív dolog-e és megismerhető-e.

a) Bár a lehetségesnek nincs valósága, mégis van tartalma.
Ez a tartalom több-kevesebb jegyből állhat; pl. az ember fogalma
több jegyből áll, az általában vett lény fogalma egy jegyből áll.
Ezek a jegyek megismerhetök, mert ha nem ismerhetnők meg e
jegyeket, akkor nem tudnók: van-e lehetséges vagy sem. Eppen
a megismerés által tudjuk, hogy van lehetséges. Másképen va­
gyunk az abszolút semmivel. Az abszolút semmi teljesen tartalom
nélkül van s ezért nem jegyei után ismerjük meg, hiszen ilyenek
nincsenek benne, hanem csak úgy tudjuk felfogni, hogy előbb

ellentétét, t. i. a lényt fogjuk fel és azután tagadjuk. Mivel pedig
az, ami magában véve valami és magában megismerhető, föltét­
lenül kűlőnbőzik az abszolút semmitől, azért a lehetséges
valami pozitív, magában megismerhető és föltétlenül
különbözik az abszolút semmitől.

b) A lehetséges lények többé vagy kevésbbé meghatározott
lényegük által különböznek egymástól; pl. a lehetséges virág
kűlönbőzik a lehetséges kőtől a meghatározott lényeges jegyek­
ben s a lehetséges kő különbözik a lehetséges állattól szintén a
meghatározott iegyekben. A kűlőnbségek pedig éppen azért, mert
kűlőnbségek, pozitív valamik. Ezért minden lehetséges lény valami,
tehát pozitív dolog s mint pozitív dolog megismerhető is. A lehe­
tetlenek és az abszolút semmik nem különböznek egymástól,
mert nincs tartalmuk, következőleg egymástól különböző jegyeik
sem lehetnek. Pl. a négyszögletes kőr és a kerek négyszög, a
fából vaskarika és a vasból fakarika, a halandó lélek és a lélek­
kel bíró halandóság nem különböznek egymástól, mert nincs tar­
talmuk, tehát nincs olyan valami, amiben különbőzzenek.A mon­
dottakból következik, hogya lehetséges valami pozitív,
magában megismerhető és föltétlenül különbözik az
abszolút semmitől.

81. Ezek után a lehetséges az abszolút semmi és a valóság
között van. A lehetséges egy tulajdonképeni rendet alkot, amelyet
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metafizikai rendnek nevezünk, hogya fizikai rendtől, vagyis a
valóság rendjétől megkülönböztethessük.

A lehetségességhez nemcsak az szűkséges, hogy jegyei között
ne legyen ellentmondás, hanem az is, hogy legyen olyan ok, amely
a lehetségest a létbe hívhatja, valósággá teheti. A következőkben

azt fogjuk keresni, hogy mi a lehetségességnek az alapja.

b) A lehetségesség alapja.

82. Mivel a teljes lehetségesség a külső és belső lehetséges­
séget jelenti együttesen, azért a következőkben mind a kettőnek,

t. i. mind a kűlső, mind a belső lehetségességnek az alapját fog­
juk keresni.

aj A külső lehetségesség alapja.

83. A lehetséges nem abszolút semmi, tehát valami s ezért
valamiben kell lennie alapjának is. Azonban a lehetséges a való­
ság rendjében valóságos semmi, a létezők között nem foglal he­
lyet s ezért a valóság rendjére nincs befolyással. Ebből követke­
zík, hogya külső lehetségességnek az alapja nem a lehetségesben
van, hanem valamely létezőben. A kűlső lehetségesség okot köve­
tel; márpedig a hatóok csak létező valami lehet. Ki ez a létező?

Mivel a lehetségesek megvalósításának az alapja csak vala­
mely létező lehet, hiszen csak létező képes müködni és hatni,
azért akkor, amikor az összes lehetségesek végső alapját keres­
sük, a külső lehetségesség alapja nem lehet más, rnint az önma­
gától való lény, t. i. az Isten.! Továbbá a külsö lehetségesség
abban különbözik a belsőtől, hogy meglévő okot követel, amely
a belsőleg lehetségeset meg valósíthatja, a létbe hívhatja. Ilyen ok
pedig, amely minden lehetséges megvalósítására vonatkozhat,
csakis az isteni mindenhatóság.

Tehát azt kell mondanunk, hogy a lehetséges dolgok külső

lehetségessege az isteni mindenhatóságban, mint hatóokban van.
Ezzel nem azt mondjuk, hogyalehetségeseknek valami létezésük
van, ha mégoly nagyon legyöngült létezésük is, mert a csupán
lehetségesekből a létezésnek minden faja és fokozata teljesen ki
van zárva. Ezzel csak azt akarjuk mondani, hogy a lehetségesek
képességük szerint az isteni mindenhatóságban vannak, ameny­
nyiben az isteni mindenhatóság a csupán lehetségeseket valósággá
teheti. Minthogy pedig az Isten csak belátással müködik és mű­

ködhet, azért kell, hogy arról, amit létrehoz vagy létrehozhat,

1 Itt megjegyezzük, hogy akkor. amikor a [kűlsö és belső) lehetségesség
alapjáról van szó, ez föltételezi, hogy az Isten léte már be van bizonyítva s
ezért e rész tárgyalásának a helye tulajdonképen az istentanban volna. Hogy
azonban következetesen haladhassunk előre, már most tárgyaljuk ezt; de azt
is hangsúlyozzuk. hogy az Isten létezését e tárgyalástól függetlenül fogjuk be­
bizonyítani az ístentanban.

4*
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előképi ismerete legyen. Igy azután a kűlső lehetségesség az Isten
megismerésében is meg van alapozva j azonban e megismerést
nem magában vesszük, hanem amennyiben a megismerés az aka­
rat cselekvéseinek az elöíőltétele, a jelen esetben: amennyiben
a megismerés az isteni mindenhatóság előföltétele. Tehát a külső

lehetségesség utolsó alapja a megismerés által veze­
tett isteni mindenhatóság. Ez előképi megismerés által a
lehetséges dolgok csak mint gondolati lények vannak az Istenben.

84. Az isteni mindenhatóság az egyedüli utolsó alapja is a
kűlső lehetségességnek, mert független minden mástól, sőt Tőle

függ minden valóság. A véges dolog, pl. az ember is lehet egyes
dolgok kűlső lehetségességének az alapja, de nem utolsó alapja,
mert egyrészt a véges dolog nem alapja a saját kűlső lehetséges­
ségének és másrészt, mert a véges dolog hatásában a már létező

dolgokra van korlátozva s így mindíg olyasmit tételez föl, ami
kűlső lehetségességének alapját nem a véges dolgokban bírja,
hanem a teremtetlen okban, az Istenben. Azonban az isteni
mindenhatóság semmiféle szükségképcn létezőt nem követel, ha­
nem csak azt, hogy valami belsőleg lehel~éges legyen, t. i. a
tárgyi képességet. Tehát a külső lehelségességnek egye­
düli utolsó alapja a megismerés állal vezetett isteni
mindenhatóság.

A kűlsö lehetségesség összeesik az Isten mindenhatóságával
mint oly erővel, amely képes előhozni mindazt, ami lehetséges,
ami a lény fogalmával megegyezik.

,3) A belső lehetségesség alapja.

85. Vannak dolgok, amelyek belsőleg lehetségesek és ezért
legalább is az isteni mindenhatóság részéről megvalósíthatók ; azt
azonban, ami belsőleg lehetetlen, semmiféle hatalom nem képes
megvalósítani. még az Isten sem, mert a belsőleg lehetetlenek
nem lények. Az isteni mindenhatőság a lehetséges dolgok külső

lehetségességének az utolsó alapja. Hát mi a belső lehetségesség­
nek az alapja? Az ezen kérdésre adandó feleletnél a belső lehet­
ségességnek kettős alapját kell megkülönböztetnünk: egy köze­
lebbit és egy távolabbit, vagyis utolsót.

1. Hogy mi a lehetségesnek közelebbi alapja, azt fogalma
mondja meg. Belsőleg lehetségesnek azt a dolgot mondjuk, amely­
ben a jegyek nem zárják ki egymást kölcsönösen, tehát nincs
benne ellentmondás; más szavakkal: lehetséges az a dolog, amely
egyídejü állítást és tagadást nem foglal magában. Ezokból rnin­
denekelőtt azért lehetséges valamely dolog, mert összeegyeztet­
hető és ellentmondástalan jegyekből áll, következőleg valamely
hatalom által megvalósítható is. Tehát a lehetséges dolog
belső lehetségességének közelebbi alapja a dolog
lényege, amennyiben ez összeegyeztethető jegyek­
bői áll.
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2. Ha ezután azt kérdezzük, hogy honnan van az, hogy
némely jegyek összeegyeztethetők, mások pedig ellentmondásban
vannak egymással, akkor e kérdés megoldása a belső lehetsé­
gesség utolsó alapjához vezet minket. Hogy e kérdésre biztos
feleletet adhassunk, végigmegyünk a lehetséges eseteken. A dol­
gok belső lehetségességének az utolsó alapja vagy az emberi
értelemben gyökeredzik vagy az Istenben, mert a természetes
rend szerint más gondolkodó lényt nem ismerünk.

a) A dolgok belső lehetségessége nem gyökeredzik az
emberi értelemben.

Minden ember tapasztalhatja, hogy vannak igazságok, ame­
lyek teljesen fü~getlenek értelmünktől, sőt az értelem köteles ez
igazságokhoz alkalmazkodni, hogy felfoghassa és megérthesse
azokat. Pl. a víz két rész hidrogén és egy rész oxigén vegyü­
lete; a Föld forog tengelye körül és kering a Nap körüli a növény­
nek táplálékra. nedvességre. levegőre és fényre van szűksége,

Ezek oly igazságok, amelyek teljesen függetlenek tőlünk j sőt

föltételezhetjük, hogy ember nem létezik, és mégis ezek az igaz­
ságok és más sokezer ilyen igazság nem szünik meg igazság
lenni. Ezokból a lehetséges dolgokban a jegyek összeegyeztet­
hetősége nem függhet és nem is függ az emberi értelemtől. Nem
függhet és nem is függ, mert az emberi értelem maga is föltéte­
lez egy létezőt és mert nem a megismerés csinálja a maga tár­
gyát, hanem ezt már föltételezi. Nem azért lehetséges valami,
mert mint ilyen az emberi értelem által megismerhető, hanem
megfordítva: azért ismerhető meg valami az emberi értelem által,
mert mint ilyen lehetséges. Tehát az emberi értelem nem utolsó
alapja a belső lehetségességneh.

b) Ha az emberi értelem nem utolsó alapja a dolgok belső

lehetségességének. akkor az csak az Isten lehet.
a) Az, aki nem tagadja az Isten létét és olyannak és annak

fogadja el, amilyen és ami, kénytelen azt is elfogadni, hogy a
belső lehetségességnek egyedüli utolsó alapja az Isten. Az Isten
lényegénél fogva lény és ezért mindaz, ami még a lény fogalma
alá tartozik, ha lehetséges, csakis az Istentől függhet. Tehát a
lehetséges lények belső lehetségességűk szerint az Istentől függ­
nek. Más szavakkal: a belső lehetségességnek a végső

alapja az lsten.
,3) Ha nem fogadjuk el, hogy Isten az egyedüli végső alapja

a belső lehetségességnek. akkor ezzel tagadjuk az Isten minden­
hatóságát, következőleg tagadjuk magát az Istent is. U. i. ebben
az esetben az Isten akkor, amikor lehetséges lényt megvalósítani
akar, függne egy tőle független lénytől, tehát hatalmában korlá­
tozva volna. Ekkor nem az Isten volna Isten, mert hatalmában
korlátozva van, hanem az a másik lény lenne az Isten, aki az
Istent hatalmában korlátozza. Mivel pedig ez lehetetlen, azért a
belső..lehetségességnek az utolsó alapja az lsten.

Összegezzük a mondottakat: a véges lények teljes és
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tökéletes lehetségessége, tehát mind a belső, mind a
külső lehetségessége az Istentől függ. Benne bírja
alapját és elégséges okát minden lehetséges lény.
Lények csak azért létezhetnek az Istenen kívül, mert Isten van.

86. Amint a belső lehetségességnek utolsó alapja az Isten,
éppen úgy a vele ellentétes belső lehetetlenségnek is utolsó
alapja az Istenben van. Mivel pedig a belső lehetetlenség nem
pozitív dolog, hanem pozitív dolognak, t. i. a lénynek a tagadása,
azért a belső lehetetlenségnek utolsó alapja nem közvetlenül
van az Istenben, hanem csak közvetve, t. i. a lehetségesen át.

87. A belső lehetségesség utolsó alapja az Isten. Keressük
ezután azt, hogy mi az az Istenben, ami minden lehetségesség­
nek az utolsó alapja. Itt tekintetbe vehető: az Isten mindenható­
sága, az Isten szabadakarata, az Isten értelme és az Isten lényege
Lássuk ezeket az eseteket egyenkint!

a) A dolgok lehetségessége nem függ az isteni mindenható­
ságtöl.

aj Az Isten mindenhatósága föltételezi a létrehozandó tárgy
ismeretét, következőleg föltételezi e tárgy belső lehetségességet is,
mert a mindenhatóság az akarathoz tartozik és mindegyik aka­
rat csak a megismerés után működhet.

flJ Az Isten mindenhatóságának semmi sem lehetetlen, ami­
ben nincs ellentmondás, tehát ami magában véve nem lehetetlen.
Ha tehát az Isten mindenhatóságától függetlenül nincs lehetetlen­
ség, akkor semmi sem lehetetlen, vagyis minden lehetséges, még
a négyszögű kör is, a kétszer kettő öt is, sőt a meghalt Isten is.
Mivel pedig az ilyen következmények teljes abszurdumok, azért
a belső lehetségesség és a belső lehetetlenség nem függ az Isten
mindenhatóságától.

:'J Bármely dolog nem azért lehetséges, mert az Isten meg­
teheti, hanem éppen megfordítva: az Isten csak azért tehet meg
valamit, mert az a valami lehetséges.

Tehát a dolgok belső leheiségessége nem függ az Isten
mindenhatóságától.

b] A dolgoknak a belső lehetségessége az Isten szabad­
akaratától sem függ.

aj Mi megállapítjuk a belső lehetségességet és a belső lehe­
tetlenséget a jegyek ősszeegyeztethetösége, illetőleg összeegyez­
tethetetlensége alapján, nem pedig az isteni akarat szabadságá­
nak a vizsgálata alapján .

.1) Ha a belső lehetségesség és a belső lehetetlenség az Isten
szabadakaratától függne. akkor lehetségesek lennének az ön­
magukban ellentmondó dolgok is, pl. a négyszögletes kőr, a fából
vaskarika, ha t. i. az Isten akarata ilyenre irányulna.

r) Ha a belső lehetségesség és a belső lehetetlenség az
sten szabadakaratától függne, akkor az Isten szabadakaratátó
üggetlenül szűkséges és változhatatlan igazság nem lenne.



55

Ebből következik, hogy a dolgok belső leheiségessége az
Isten szabadakaratától sem függ.

c) Lássuk ezután, hogy függhet-e a dolgok belső lehetsé­
gessége az isteni értelemtől.

A dolgok belső lehetségessege nem függhet az isteni érte­
lemtől, mert nem azért lehetséges valamely dolog, mivel az Isten
ismeri, hanem éppen megfordítva: az Isten azért ismeri, mert
lehetséges. Minden értelem, még az isteni értelem is már előre

föltételezi tárgyának megismerhetőségét és hozzá alkalmazkodik.
A jegyek megismerhetősége, illetőleg ősszeegyeztethetőségenem
származik az isteni értelemtől és maguk a jegyek sem származ­
nak tőle. Igaz, hogy ha nincs isteni értelem (és ez lehetetlen),
akkor semmi sem gondolható; 1 azonban csak azért, mert az
isteni értelem megszűnésével az Isten is megszűnnék lényegében.
A mondottakból következik, hogya belső lehetségesség nem
függ az isteni értelemtől.

d) Ha a belső lehetségesség az Istentől függ, de nem függ
az isteni mindenhatóságtól, nem függ az Isten szabadakaratától,
nem függ az isteni értelemtől, akkor csakis az isteni lényegtől

függhet, mert már más észszerű lehetőség nincs. Es ez nagyon
természetes, mert az, ami az Istentől függ, csak lényegétől függ­
het. Ha nincs is valódi kűlőnbség az isteni lényeg és az isteni
tulajdonságok, pl. az isteni értelem között, mégis van fogalmi
kűlőnbség e kettő között.

Hogy az Isten lényege a dolgok belső lehetségességének
utolsó alapja, azt így bizonyítjuk.

a) Minden megismerés valamire irányul, tehát az isteni meg­
ismerés is, mert ez is megismerés. A belső lehetségesség meg­
ismerésében az isteni értelem előtt csak az isteni lényeg van
s ezért a belső lehetségességnek utolsó alapja az isteni lényeg­
ben van.

,3) Mivel az Isten minden tökéletességet magába zár, ezért
kifelé végtelen módokon utánozható. Ezek az utánzási módok,
amelyeket az Isten tökéletesen ismer, a lehetséges dolgok. Ezért
az Istennek a szűkséges és örök, változhatatlan és végtelen
lényege a legmélyebb alapja a dolgok belső lehetségességének. Mi
megismerjük a belső lehetségességet a jegyek összeegyeztethető­

ségéből és ellentmondástalanságából ; mindazáltal a végső alapja
annak, hogy egyáltalában jegyek vannak és hogy a belső lehet­
ségességnek az ellentmondás elve után kell igazodnia, az isteni
lényeg.

l) Az Isten tökéletesen ismeri a saját lényegét, mégpedig
minden megismerhető módon, Az isteni lényeg nemcsak úgy

1 "Etiam si intellectus humanus non esset, adhuc res dicerentur verae in
ordine ad intelleetum divinum. Sed sí uterque Intellectus. quod est impossibile,
intellegeretur auferri, nullo modo veritatis ratio remaneret." (Aquinói szent Tamás:
De veritate, qu. 1, a. 2.)
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ismerhető, amint magában véve van, hanem úgy is, hogy a
teremtmények bizonyos hasonlóaági mód szerint részesülhetnek
abban: az észnélküliek nyom szerint, az eszes lények hasonlóság
és képmás szerint. Minden teremtménynek megvan a saját faj­
belisége vagy természete, amelynél fogva bizonyos módon része­
sül az isteni lényeg némi hasonlatosságában. Ebből következik,
hogy mivel az Isten úgy ismeri a maga végtelen Iényegét, mint
valamely teremtmény által bizonyos módon utánozhatót, azért
ama teremtményalapokául és eszméjeül ismeri azt és ez igy
van a többi teremtménynél is.1

A mondottakból következík, hogy a belső lehetséges­
ségnek a végső alapja az lsten lényege. Isten nélkül
nincs valóságos világ, nincs lehetséges világ; benne
gyökeredzik minden lény.

Ellenvetések.

88. Occam Vilmos (meghalt 1349 körül) és még néhány
más bölcselő azt mondja, hogy a belső lehetségesség végső alapja
az Isten mindenhatósága. (Quod Deus vult, hoc est iustum fieri.]

Felelet. Ha azt mondjuk, hogya dolgok belső lehetséges­
ségének a végső alapja az isteni mindenhatóság, akkor ezzel azt
állit juk, hogy minden csak annyiban és csak azért lehetséges,
amennyiben az Isten létrehozhatja és csak annyiban lehetetlen,
amennyiben az Isten nem hozhatja létre. Ez pedig nem áll.

Ha a lehetetlen csak azért lehetetlen, mert az Isten nem
létesítheti, akkor tulajdonképen lehetséges lenne, ha az isteni
hatalom még nagyobb lenne. Tehát az Isten mindenhatósága
korlátolt lenne, vagyis nem volna Isten, mert a korlátozott lény
nem Isten. Ezért azt kell mondanunk, mint az előbbiekben mon­
dottuk is, hogya belső lehetségesség végső alapja nem az isteni
mindenhatóságban van.

89. Descartes azt mondja, hogya belső lehetségesség végső

alapja az Isten szabadságában van. Szerinte nincs szűkséges

lehetségesség és nincs abszolút lehetetlenség. Minden csak azért
lehetséges vagy lehetetlen, mert az Isten így akarja. Más szavak­
kal: a lehetségességnek és lehetetlenségnek szabálya és mértéke
az Isten akaratának a szabadságában van. Ha az Isten más ren­
det teremtett volna, mint a mai rend, akkor más volna a lehet-

l ,,(Deus) essentíam suam perfeete cognoscit. Unde cognoscít eam secun­
dum omnem modum quo cognoscíbilis est. Potest autem cognosci non solum
secundum quod in se est, sed secundum quod est participabilis secundum
aliquem modum similitudinis a creaturis. Unaquaeque autem creatura habet
propriam speciern. secundum quod aliquo modo participal divinae essentíae
similitudinem. Sic igitur inquantum Deus eegnoscit suam essentíam ut sic
imitabilem a tali creatura, cognoscit eam ut propriam rationem et ideam
huius creaturae; et similiter de aliis." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica.
la, qu. 15, a. 2.)
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séges és más volna a lehetetlen is. És ha az Isten a mostani
rendet megváltoztatná, akkor e másik rendben talán éppen az
volna lehetséges, amit most lehetetlennek mondunk és talán éppen
az lenne lehetetlen, ami most nagyon is lehetséges. Es mindez
csak azért, mondja Descartes, mert az Isten így akarja. De ­
teszi hozzá - ez nem történik meg, mert az Isten akarata
változatlan.

Felelet. Minden akarat, még az isteni akarat is föltételezi a
megismerést. Minden akarat csak akkor akarhat, ha már ismer.
Nihil volitum nisi cognitum. Az értelem csak azt ismerheti meg,
amiben nincs ellentmondás, tehát lehetséges. Ha e lehetségesség
az Isten akaratától függne, akkor az Isten előbb akarna, mint
ismerne; ez pedig lehetetlen. Tehát a lehetségesség végső alapja
nem If/het az isteni szabadság.

Es honnan tudja Descartes, hogy az Isten a mostani rendet
nem változtatja meg? Ez Descartes álláspont járól teljesen ön­
kényes állítás. Descartesnek ez a tanítása éppen úgy a kételke­
déshez vezet, mint az ő módszeres kételkedése.

Descartes véleménye teljesen elvetendő és nemcsak záró­
tételében, hanem megokolásában még inkább. A francia bölcselő

szerint az eszes ember azért nem ellentmondás, mert az Isten
előállíthatja, a kőember pedig azért lehetetlen, mert az Isten nem
akarja előállítani. Ez kézzelfogható petitio principii. Az eszes
ember azért lehetséges, mert ráillik az eszes lény fogalma; a
köernber pedig azért lehetetlen, mert egyidejűleg állítást és taga­
dást foglal magában s az ellentmondás nem lény.

HATODIK SZAKASZ.

A valóság,

A valóság fogalma.

90. A valóság mindíg teljesen meghatározott dologra, telje­
sen meghatározott lényre vonatkozik. A valóság magában véve
nem más, mint valamely meghatározott dolognak a tényleges­
sége. A valóságos lény ama gondolkodáson, amely gondolta, kívül
van s egyúttal azon okon is kívül van, amelynek hatalmában
van azt létrehozni.

A lehetségesség és a valóság között viszony van és ez a
viszony azt mondja, hogy a lehetségesség megelőzi a valóságot,
mert csak az lehet való, vagyis lévő, ami lehetséges j a lehetetle­
nek pedig valóságok nem lehetnek éppen lehetetlenségűk miatt.
Nem azért lehetséges valamely dolog. mert való, hanem meg­
fordítva: azért való, mert már előbb lehetséges volt. De ha meg­
gondoljuk, hogy a valósághoz valamely valóságos ok is kell,
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hogyalehetségeset létbe hívja, hiszen a nem létező nem
tevékenykedhet, akkor általában (simpliciter) azt kell mondanunk,
hogy a valóság megelőzi a lehetségest. A minden lehetségest
megelőző valóság az lsten s az Istenen kívül minden
valóság későbbi a lehetségesnél.

Még megjegyezzük, hogy szoros külőnbséget kell tennünk
a való lény és a reális lény között. Való lénynek azt a lényt
nevezzük, amely létezik, ténylegesen van, reális lénynek pedig
azt a lényt mondjuk, amelynek tárgyi értéke van, a mi gondolko­
dásunktól és az ő létezésétől függetlenül.

Szűkségesség.

91. Sziihségesnek azt mondjuk, aminek ellentéte lehetetlen.
Ha ez az ellentét minden föltétel mellett áll, akkor abszolút
sziihségességet kapunk; ha pedig az ellentét csak bizonyos föl­
tételek mellett lehetetlen, akkor föltételes (hypotheticus) szüksé­
gességet kapunk. Az abszolút szűkségességet metafizikai sziihsé­
gességneh is mondjuk, mert ellentéte belsőleg lehetetlen és alóla
nincs kivétel. Pl. az ember mint ilyen, a víz mint ilyen meta­
fizikai szűkségesség.

. A föltételes szükségesség fizikai és erkölcsi sziihségesség,
Fizikai szűkségesség az, aminek ellentéte a fizikai törvények
szerint lehetetlen, tehát alóla lehet kivétel, legalább is az isteni
mindenhatóság révén. Pl. a nieleg kiterjeszti a testeket, a tűz

éget, az embernek táplálékra van szűksége és más hasonlók
fizikai szükségességet fejeznek ki - Erkölcsi szűkségesség az,
aminek ellentéte erkölcsileg lehetetlen. Ez alól sok kivétel van,
mert az emberi akarat szabadsága miatt megszegheti az erkölcsi
törvényeket, bár nincs joga hozzá. Ilyen erkölcsi szűkségességpl.
az anya szereti gyermekét, az Istent imádás és hódolat illeti
meg, állapotbeli és hivatásbeli kötelességeinket teljesítenünk
kell, stb.

92. A szűkségesség ellentéte a lélektani területen a szabad­
ság, a lények területén pedig az esetlegesség. A szabadságról
most nem szólunk, csak az esetlegességről.

Esetlegesnek azt mondjuk, aminek ellentéte lehetséges. Pl.
esetleges a világ, mert a nem-léte is lehetséges.

Szűkséges az a lény, amely úgy létezik, hogy lehetetlen olyan
föltételeket találni, hogy ne létezzék. Ez az abszolút szűkséges­

ségü lény egyedül az Isten, mert O lényegénél fogva lény. A
szűkséges lénynél a nem-létezés belsőleg lehetetlen. Esetleges
lény pedig az, amely van, de vagy a multban nem volt, vagy a
jövőben nem lesz. Az esetleges lénynél a létezés és nem-létezés
nem ellentmondás, ha nincs közöttük egyidejűség. Ha ez az
esetleges lény létezik, akkor kezdett létezni és csak addig léte­
zik, amíg léte meg nem szűnik; azonban magában véve nem
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szűkséges, hogy az esetleges lény létezzék. Az lsten abszolút
szükségességü lény, a többi lény pedig esetleges.

HETEDIK SZAKASZ.

A lény transzcendentális tulajdonságai-

A tulajdonságról általában.

93. Tágabb értelemben tulajdonságnak azt nevezzük, amit
valamely dologról állíthatunk. Pl. az, amit az emberről, az állat­
ról, az aranyról mondhatunk, az az embernek, az állatnak, ille­
tőleg az ásványnak a tulajdonsága. Igy a nagyság, szín, értelmes­
ség az ember tulajdonsága j a szín, lágyság, fény, az arany tulaj­
donsága. Szorosabb értelemben azt nevezzük tulajdonságnak, ami
nincs benne kifejezetten a fogalomban, illetőleg a meghatározás­
ban, hanem a dologhoz csak mint tökéletesség járul s ezért nem
felel a kérdésre: mi a dolog, hanem e kérdésre felel: milyen a
dolog. Pl. ember = eszes állat. Mi vel az eszesség az ember meg­
határozásában kifejezetten benne van, azért nem tulajdonság,
hanem fölépítő [constructiv] jegy j de az ember szabadakaratú
lény is és a szabadakaratúság az embernél a tulajdonképeni érte­
lemben vett tulajdonság, mert nem foglaltatik kifejezetten az
ember meghatározásában, hanem a meghatározásból csak követ­
keztetésekkel kapjuk. Tehát a tulajdonság oly lényeges jegy,
amely ugyan nem segíti fölépíteni Q dolog fogalmát, mindazáltal
benne van mindama dolgokban, amelyeknek ugyanaz a lényegük
van. Tehát a tulajdonság levezetett lényeges jegy.

94. Mindegyik tulajdonság a dolgot fölépítő, tehát a dolog
meghatározását adó meghatározottságokon kívül újabb meghatá­
rozottsága, vagyis úiabb tökéletessége a dolognak. Ha ez újabb
meghatérozottságok között találunk olyant, amely a valóságban
azonosul a dologgal, akkor e meghatározottságot ama dolog alap­
jában lényeges tulajdonságának nevezzük. Ezért az alapjában
lényeges tulajdonság nem járulékos tökéletessége ama dolognak,
amelynek alapjában lényeges tulajdonsága. Más szavakkal: az
alapjában lényeges tulajdonság a dolognak alapjában lényeges
tökéletessége, amely azonosul a dolog fogalmának, illetőleg a
dolog meghatározásának a íaikűlőnbségével, mert a íajkűlőnbség

rnondia meg, hogy mi az a dolog, míg a nemfogalom a poten­
ciális lényeg. Az alapjában lényeges tulajdonság a valóságban
azonosul magával a dologgal, illetőleg fajkülönbsépével, de a
megismerési rendben későbbi a dolgot fogalmilag fölépítő faj­
kűlönbségnél és ezért tulajdonság. Pl. a nevelés meghatározása
ez: a nevelés az embernek képesítése az Isten dicsőítésére s az
örök boldogság megnyerésére. Azonban a nevelés fogalmának
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további taglalásábal} azt kapjuk, hogy a nevelés a vallásosságrá
való képesítés is.' Es mert a vallásosságra való képesítés a való­
ságban azonosul az Isten dicsőítésére s az örök üdvösség meg­
nyerésére való képesítéssel, azért a vallásosság a nevelésnek
nemcsak tulajdonsága, hanem alapjában lényeges tulajdonsága.

95. Az alapjában lényeges jegyekből kapjuk a levezetett
lényeges jegyeket, amelyekből kiindulva szintén megmondbatjuk,
hogy milyennek kell lennie a dolognak. Az így nyert tulajdonság
már nem alapjában lényeges tulajdonság, hanem csak levezetett
tulajdonság, mert a valóságban nem azonosul a dologgal, t. i.
íajkülönbségével. Pl. az embernél a szabadakaratúság levezetett
tulajdonság, mert az ernber fogalmának alapjában lényeges jegyéből,

az eszességből kapjuk. Eppen így pl. a nevelésnél levezetett tulaj­
donság a hazaszeretetre való képesítés, az engedelmességre való
képesítés, stb. A levezetett tulajdonság is valóságos tulajdonság,
mert levezetett lényeges jegy és megfelel e kérdésre: milyen a
dolog, csak nem alapjában lényeges tulajdonság.

A levezetett tulajdonságot másodlogos tulajdonságnak is
nevezzük és vele szemben az alapjában lényeges tulajdonságot
elsődleges tulajdonságnak mondjuk.

96. A lényegről is mondhatunk állítmányokat, amelyek
azután a lény tulajdonságai. Ezek az állítmányok már többet
fejeznek ki, mint az egészen határozatlan lény fogalma s ezért
tulajdonságok. Ha a lényről olyan valamit mondhatunk, ami minden
néven nevezendö lényre illik, akkor ezt a tulajdonságot transzcen­
dentális tulajdonságnak mondjuk, mert olyan messzire terjed,
amilyen messzire terjed a lény fogalma. Tehát a transzcenden­
tális tulajdonság mindarra vonatkozik, amire a lény fogalma vonat­
kozik, ami a lény fogalma alá esik.

97. Minden lényt kétféleképen tekinthetünk: al magában
véve, amikor elvonatkoztatjuk minden más lénytől és b] tekint­
hetjük máshoz való viszonyában.

a) Ha a lényt magában véve tekintjük, tehát elvonatkoztatjuk
minden más lénytől, akkor egynek mondiuk. Ezért az egység
a lénynek a tulajdonsága, mégpedig transzcendentális
tulajdonsága, mert ahol a lény fogalma megvalósul, olt az
egység fogalma is megvalósul. Ami nem egy, az már nem is lény.

b] Ha a lényt nem magában, hanem máshoz való viszonyában
tekintjük, akkor al tekinthetjük az értelemhez való viszonyában
és b) tekinthetjük az akarathoz való viszonyában.

u) Ha a lényt az értelemhez való viszonyában tekintjük,
akkor igaznak rnondiuk. Ezért az igazság a lénynek tulaj­
donsága, mégpedig transzcendentális tulajdonsága, mert
ott, ahol a lény fogalma megvalósul. az igazság fogalma is meg-

l Huszár Győző: Neveléstan a phiIosophia perennis alapján. I. kötel. 1933.
154. és következő oldalak.
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valósul j tehát amilyen terjedelmü a lény fogalma, olyan terje­
delmü az igazság fogalma is.

fl) Ha a lényt az akarathoz való viszonyában tekintjük,
akkor jónak mondjuk. Ezért a jóság is a lénynek tulajdon­
sága, mégpedig transzcendentális tulajdonsága, mert
ott, ahol a lény fogalma meg valósul, a jóság fogalma is meg­
valósul, vagyis amilyen terjedelmű a lény fogalma, olyan terje­
delmü a jóság fogalma is.

Tehát a lénynek három transzcendentális tulajdon­
sága van: egység, igazság és jóság.! Az egységet abszo­
lút tulajdonságnak is mondjuk, mert minden más lényhez való
vonatkozás nélkül járul a lényhez, vagyis a lényt csak magában
tekintjük. Az igazság és jóság úgy járul a lényhez, hogya meg­
ismerő, illetőleg a vágyó tehetséghez való vonatkozásában tekintjük

I Nagyon szépen fejti ki a lény transzcendentálís tulajdonságait Aquinói
szent Tamás: "Sicut in demonstrabilíbus oportet Heri reductionem in aliqua
principia per se intelIectui nota, ita Investigando quid est unumquodque ; alias
utrobique in infinitum iretur. et sic periret ernnino scientia et cognitio rerum.
Illud autem quod primo intellectus concipit quasi notissimum est ens, ut Avi­
cenna dicit in principio Metaphysicae suae (líb. L, c. IX.). Unde oportet quod
omnes aliae conceptiones intelIectus accipiantur ex additione ad ens. Sed enti
non potest addi aliquíd quasi extranea natura. per modum quo differentia addi­
tur generi. vel accidens subiecto, quia quaelibet natura essentialiter est ens;
unde etiam probat Philosophus in III. Metaphys (com. l), quod ens non potest
esse genus, sed secundum hoc aliqua dicuntur addere supra ens, in quantum
exprirnunt ipsius modurn, qui nomine ipsius entis non exprimitur. Quod dupli­
citer contígit : uno modo ut modus expressus sit aliquis specialis modus entis,
sunt enim diversi gradus entitatis, secundum quos accipiuntur diversi modi
essendi, et juxta hos modos accipiuntur diversa rerum genera : substantia enim
non addit supra ens ali quam differentiam, quae significet ali quam naturam super­
additam enti, sed nomine substantiae exprimitur quidam specialis modus essendi,
scilicet per se ens; et ita est in aliis generibus. Alio modo ita quod modus
expressus sit modus generaliter consequens omne ens, et hic modus dupliciter
accipi potest: uno modo secundum quod consequitur omne ens in se; alio
modo secundum quod consequitur unumquodque ens in ordine ad aliud. Si
primo modo, hoc dicitur, quia exprimit in ente ali quid affirmative vel negative.
Non autem invenitur aliquid affirmative dictum absolute quod possit accipi
omni ente, nisi essentia eius, secundum quam esse dicitur : et sic imponitur hoc
nomen res, quod in hoc differt ab ente, secundum Avicennam in principio
Metaphys, quod ens sumitur ab actu essendi, sed nomen rei exprimit quiddi­
tatern sive essentiam entis, Negatio autern, quae est consequens omne ens abso­
lute, est indivisi o ; et hane exprimit hoc nomen unum: nihil enim est aliud
unum quam ens indivisum. Si autem modus entis accipiatur secundo modo,
scilicet secundum ordinem unius ad alterum. hoc potest esse dupliciter, Uno
modo secundum divisionem unius ab altero : et hoc exprimit hoc nomen ali­
quid, dicitur enim ali quid quasi aliud quid; unde sicut ens dicitur unum, in
quantum est indivisurn in se, ita dicitur aliquid. in quantum est ab aliis divisum.
Alio modo secundum convenientiam unius entis ad aliud; et hoc quidem non
potest esse nisi accipiatur ali quid quod natum sit convenire cum omni ente. Hoc
autem est anima, quae quodammodo est omnia. sicut dicitur in Ill. de Anima
(text. 37.). In anima autem est vis cognitiva et appetitiva. Convenientiam ergo entis
ad appetitum exprimit hoc nomen bonum. ut in principio Ethic, dicitur: Bonum
est quod omnia appetunt Convenientiam vero entis ad intelleetum exprimit
hoc nomen verurn." (De veritate. qu. 1, a. 1.)
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a lényt. Ezokból e két tulajdonságot relatív (viszonylagos) tulajdon­
ságnak mondjuk.

98. Az egység semmi reális dolgot nem ad a lényhez,
hanem csak az oszthatóság tagadását és a mástól való elkülöní­
tetteéget. Ebből következik, hogy a lény és egy iölcserélhetö
iogalmak (ens et unum convertuntur): ami lény, az egy is és
ami egy, az lény is. U. i. minden lény vagy egyszerű vagy össze­
tett. Ha egyszerü a lény, akkor már nem is osztható, tehát egy;
és ha összetett a lény, akkor csak addig lény, amíg a részek
ugyanazt a lényt alkotják, tehát ismét egy.l A lény egy és az
egy lény, mert nem osztható.

Az igazság a lényhez csak az értelemmel való összehason­
lítást adja, mert csak annyiban mondunk valamit igaznak, ameny­
nyiben az értelem megegyezőségben van vagy lehet vele.P Ezért
az igazság, amely a lényben van, fölcserélhető magával a lénnyel;
de az az igazság is, amely az értelemben van, fölcserélhető a
lénnyel, mint kinyilvánító a kinyilvánítottal (ut manifestans cum
maniíestato]. Ezért minden lény igaz és minden igaz lény.
Ezt így is mondhatiuk: a lény és igaz iölcserélhetö iogal­
mak (ens et verum convertuntur).

A jóság a lényhez csak az akarattal való összehasonlítást
adja. U. i. minden csak annyiban kívánatos a vágyódásnak,
amennyiben tökéletesség, mert minden lény a saját tökéletessége
után vágyik. Azonban amennyiben valami tökéletesség, annyiban
ténylegesség is. Ebből következik, hogy mindaz, ami jó, lény is.
Tehát minden lény jó és minden jó lény.3 Ezt más szavakkal
így mondjuk: a lény és jóság iölcserélhetö iogalmak (ens
et bonum convertuntur],

99. A lény igaz és jó; azonban igazsága előbbi jóságánál,
mert a jóság többet zár magába, mint az igazság. U. i. a lény
igazságához, vagyis a lény megismeréséhez csakis a lény egysége
szükséges: ezzel szemben a lény jóságához, vagyis ahhoz, hogy
a vágyódóban fölébredjen a szándék tökéletessége után, tehát a
lény után, az egységen kívül még a megismerés is szűkséges.

l "Nam omne ens aut est simplex, aut cornpositum. Quod autem est
simplex, est indivisum et actu, et potenlia. Quod autern est cornpositurn, non
habet esse. quamdiu partes eius sunt divisae, sed postquam constituunt et
componunt ipsum cornpositurn." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica la ,
qu. 11, a. 1.)

2 "Unumquodque ínquantum habet de esse, intantum est coguoscíbíle."
Ugyanott. la, qu. 16, a. 3.) - "NOn ens non habet in se unde cognoscatur :
sed cognoscitur, inquantum intelleetus facit illud cognoscibile." (Ugyanott. la,
qu. 16, a. 3, ad 2.)

3 "Ratio boni in hoc consistit. quod sit aliquid appetibile ... Manifestum
est autem quod unumquodque est appetibile secundum quod est períectum:
nam omnia appetunt suam perfeetionem. Intantum autem unumquodque est perfec­
tum, inquantum est in aetu. Unde manífestum est, quod intantum est aliquid
bonum. inquantum est ens: esse enim est aetualítas omnis rei ... Unde
manífestum est quod bonum et ens sunt idem secundum rem, sed bonum dicit
rationem appetibilis, quam non dicit ens." (Ugyanott. la • qu. 5, a. 1.)
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Ezekután a sorrend a következő: a lény mindenekelőttlény,
azután egy, azután igaz és végül jó.1

Mivel a lényről már volt szó, azért ezután a transzcenden­
tális tulajdonságokat fogjuk tárgyalni egyenkint.

ELSŐ FEJEZET.

Egység.
A transzcendentális egység fogalma.

100. Az egység a legegyszerűbb fogalmak közé tartozik s
ezért közelebbről megmagyarázni, illetőleg logikailag meghatározni
nem tudjuk, csak ellentétének a tagadásával értethetjük meg.

Ha a lényt csak magában tekintjük minden mástól elvonat­
koztatva, akkor kénytelenek vagyunk róla valamit tagadni, t. i.
azt, hogy másnak nem része. Ez a megosztatlanságot alkotja és
ezt az "egy" szóval fejezzük ki. Tehát az egység semmi reális
dolgot nem ad a lényhez, hanem csak az oszthatóságot tagadja
róla." Ezek szerint az egy nem más, mint osztatlan lény
más szavakkal: egy az, ami magában nem hord meg­
osztottságot.3

Egység annyi, mint osztatlan lény, mint megosztatlanság.
Mármost minden lény vagy egyszerű vagy összetett. Ha egyszerű

a lény, akkor máris osztatlan tényleg és képességileg. mert az
egyszerűnek nincsenek részei; ha pedig összetett a lény, akkor
mint olyannak csak addig van léte, amíg részei nincsenek egymás­
tól szétválasztva, vagyis részei egységbe vannak foglalva. Ezért
az egy és lény egymással iölcserélhető fogalmak. Ens
et unum convertuntur. Amint minden dolog megtartja a maga

1 "Unde istorum neminum transcendentium talis est ordo, si secundum
se considerentur, quod post ens et unum, deinde verum, denique post verum
bonum." (Aquinói szent Tamás: De veritate. qu. 21, a. 3.) - "Secundum hoc
est prius ratione, quod prius cadit in intelIectu. Intellectus autem prius appre­
hendit ipsum ens, et secundario apprehendit intellegere ens, et tertio apprehendit
se appetere ens. Unde primo est ratio entis, secundo ratio veri, tertio ratio
boni." (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. la, qu 16, a. 4, ad 2.)

2 "Unum ... non addit supra ens nisi negationern divisionis. non quod
signííícet ipsam indivisionem tantum, sed substantiam eius cum ipsa; est enim
unum idem quod ens indivisurn." (Aquinói szerit Tamás: De potentia Dei, qu.
9. a. 7.) - "Primum enim quod in intelleetum cadit, est ens; ex his autem
duobus sequitur in intellectu ratio unius, prout sci licet intelligitur hoc ens non
esse in se divisurn." (Ugyanott ad 15.)

3 "Unum nihil aliud significat quam ens indivisum. " (Aquinói szent
Tamás: Summa theologica. 1a , qu. 11. a. 1.)
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lényiségét, éppen úgy megőrzi a maga egységét is.' Tehát az
egység transzcendentális tulajdonság.

101. Ha ezután a lényt már nem magában tekintjük, hanem
más lényekkel is összehasonlítjuk, akkor a legelső, amit észre­
veszünk a lényen az, hogy el van különítve más lényektől. Ezt
az elkűlönítettséget a "valami" szóval fejezzük ki. Ez elkülöní­
tettség által megismerjük, ez a lény nem az a lény, az a lény nem
amaz a lény és így tovább. Tehát a lényt annyiban mondjuk
valaminek, amennyiben a többi lénytőlel van különítve.
Mivel pedig minden lény el van kűlönítve más lényektől, külön­
ben a lény nem lehetne egy, azért minden lény valami. A
mondottakból következik, hogya valami fogalma éppen olyan
messzire terjed, mint amilyen rnesszire terjed a lény fogalma.
Ebből pedig az következik, hogy a valami transzcendentális
fogalom.

Az egy megosztatlanságot jelent, a valami pedig elkülöní­
tettséget jelent. Ezek után ezt kell mondanunk: a lényt annyi­
ban mondjuk egynek, amennyiben megosztatian és
ugyanazt a lényt annyiban mondjuk valaminek, ameny­
nyiben mástól el van különítve.2

A mondottakat a következőképen összegezhetjük : valamit
akkor mondunk egynek, ha magában megosztatian és
mástól el van különítve.

Az egy, a valami és a lény a tárgyi rendben ugyanazt az
egy dolgot jelenti, mégis a megismerés rendjében van közöttük egy­
másutániság. Fejtegetéseinkből nyilvánvaló, hogy először ismerjük
meg a lényt j azután megismerjük a lény megosztatlanságát, vagyis
megismerjük, hogy a lény egy; és végül megismerjük a lény el­
kűlönítettségét, vagyis megismerjük, hogy a lény valami. Tehát a
fogalmak egvmásutáni a a megismerési rendben a következő: elő­

ször van a lény, azután az egy és végül a valami.
102. A dolog egysége az ő megosztatlansága s ezért kizárja

magából az olyan részeket, amelyek a dologtól különváltan van­
nak. Tehát az egység előtt a megosztottság fogalmát kell ismer­
nünk, amellyel az egység fogalmát kapjuk, mert benne a meg­
osztottságot tagadjuk. A megosztottság fogalma nem a valóság­
ban, vagyis a tárgyi rendben, hanem csak a megismerésben előzi

meg az egység íogalmát, mert a meghatározáshoz tökéletesen
elégséges, hogy a meghatározást azzal fejezzük ki, ami megisme­
résünk szerint előbbi, bár természet szerint későbbi.3 A meg-

1 "Unumquidque sicut custodit suum esse, ita custodit suam unitatem,"
(Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. la. qu. 11, a 1.)

~ "Ens dicitur unum, inquantum est indivisum in se, ita dicitur aliquid,
inquantum est ab aliis divi sum. " (Aquinói szent Tamás: De veritate. qu. 1, a. L]

3 "Oportet quod divisio sit prius unitate non simpliciter, sed secundum
rationem nostrae apprehensionis . . . Divisio cadit in intelIectu ex ipsa nega­
tione entis. Ita quod primo cadit in intel1ectum ens. Secundo, quod hoc ens
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osztottságot, t. i. a részt pedig egy lénnyel és ennek más lény­
től való különbőzöségével fogjuk fel.

103. Az egység valami pozitívot fejez ki; mindazáltal valami
negatívot is mondunk vele. A pozitív a lény, a negatív az osztás
tagadása. Azonban az is, ami a tagadás által benne kifejezve van,
valami tökéletesség, tehát valami pozitív dolog, t. i. az egységes
lény. U. i. mi az egységet nem tudjuk közvetlenül felfogni,
közvetítőre van szűkségűnk. Mi az egység fogalmát úgy kapjuk,
hogy a dolgot megosztatlanságában megismerjük és amikor a
dolognak megosztottságát tagadjuk, megkapjuk és állít juk a meg­
osztatlanságot. Más szavakkal: megkapjuk és állít juk az egységet.1

Mindazáltal a Iénytani egység nem zárja ki a sokaságot, mert az
egységben lehet sok rész, amelyek együttesen alkotják az egy­
séget i azonban a lénytani egység a leghatározottabban kizárja a
megosztottságot.

A fogalmak egymásra következése a megismerésben a követ­
kező: lény, megosztottság, egy, sokaság, valami.

104. Az egységet, amelyről itt szó van, nem szabad föl­
cserélnünk és összetévesztenünk az egyedűliséggel. Az egyedüli­
ség nem járul minden lényhez, hanem a lévőknek csak meg­
határozott osztályához. Egyedülinek azt nevezzük, aminek a lények
egy meghatározott osztályában magához hasonlója nincsen; pl. az
egyedüli törzsatya, az egyedüli végtelen lény.

105. Még megemlékezünk röviden az egyetlen ségről is
[unicitas]. Egyetlennek azt a lényt nevezzük, amelyből létmozza­
natainak összességét tekintve nincs több. Ez az egyetlenség meg­
illet minden létező egyedet ; a világegyetemet is, az Istent is, azzal
a lényeges kűlőnbséggel, hogy ha alétezéstől eltekintünk, akkor
a teremtményeknél a léttartalom megismételhető. Ez ezt jelenti:
el lehet gondolnunk, hogy az Isten teremthetne pl. egy másik
ugyanilyen világot, amely csak a létezés tényében volna más,
mint a mostani.

Nem transzcendentális egységek.

106. Az egység a lénynek transzcendentális tulajdonsága.
Azonban más vonatkozásban is beszélünk egységről s mindehhez
alapul az egység mint transzcendens tulajdonság szolgál nekünk.
"Minthogy azonban ezeknek az egységeknek az alapja nem a lét
egységessége, azaz megosztatlanságe, hanem csak a lét bizonyos
csoportjainak olyan osztatlansága, amely csak más valóságokhoz
való viszonyításban mondható egynek, azért ezek az egységek a

non est illud ens; et sic secundo apprehendimus divisionem ; tertio unum, quarto
multitudinem." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica. la. qu. 11, a. 2, ad 4.)

1 "Ex hoc quod aliquid dicitur esse unum, negatur ... divisio ipsius
in multa." (Aquinói szent Tamás: De potentia Dei, qu. 3, a. 16, ad 3.)

5
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kategóriás vagy relatív egységek nevét viselik." 1 Ezek nem transz­
cendentális egységek és róluk alább lesz szó.

107. Mindenekelőtt van matematikai egység. A matematikai
egységnek ellentéte a sokaság. Ha tagadjuk a sokaságot, akkor
megkapjuk a matematikai egységet.

A matematikai egység lehet abszolút és relatív. Abszolút
az az egység, amelyből semmi körülmények között és semmi vonat­
kozásban több nem lehet. Tehát az abszolút egység csak oly lényt
illet meg, amelyből csupán egyetlenegy lehet. Ilyen egyedül és
kizárólag az Isten. A relatív egység pedig az, amely magában
kizárja a többet, mindazáltal lehet belőle több is. Innen követ­
kezik a szám fogalma, vagyis a szám az egység által megmért
sokaság. Igy az egység alapja a sokaságnak is és alapja a szám­
nak is. Az egység nem szám, mégis nélküle nincs szám, mert a
szám több egység összetétele, foglalata.

108. Megkülönböztetünk logikai és ontológiai egységet.
a) A logikai egység, vagyis az elgondolás egysége minden

logikai műveletnek a sajátsága. Tehát logikai egység a fogalom,
az ítélet, a következtetés, a felosztás, a bizonyítás, a rendszer.

b) Az ontológiai vagy lénytani vagy reális egység az, amely
független a mi gondolkodésunktól, magukban a dolgokban van.
Ez az ontológiai egység tökéletesség s mint minden tökéletesség,
különböző fokozatokkal bír a szerint, hogya dologból, amelyhez
járul, több vagy kevesebb részt zár ki. Igy azután több ilyen
ontológiai egységet különböztetünk meg.

a) Mindenekelőtt van a feloszthatatlanság egysége. Ez abban
áll, hogya dolog természete szerint egyszerű lény. U. i. lehet
lény, amely nemcsak hogy megosztatlan. hanem még feloszthatatlan
is. Ilyen a szellem. A feloszthatatlanság a legnagyobb egység és
az egyszerűség egységének is nevezzük. A lény, amely a feloszt­
hatatlanság egységét nem bírja, azáltal lesz egy és megosztatlan,
hogy a részeket, amelyekből áll, egységes egészbe fűzi, egyesíti
és egységesíti.

A feloszthatatlanságnak különböző fokozatai vannak a szerint,
hogy a benne lévő összetettség mennyire alkot egységes egészet.
A teljesen és tökéletesen feloszthatatlan lény az Isten.

.-l) Van összetett egység. Ilyen egységük van a fizikai részek­
ből álló lényeknek. Pl. az ember testből és lélekből áll, a levegő

négy rész nitrogénbőlés egy rész oxigénből áll. Altalában az anyagi
dolgok mind ilyen összetett egységek. Ezek a lények részekből

álló lények, de e részek egy egységes lénnyé egyesülnek.
r) Van mesierséges egység is. Pl. a gépnek mesterséges

egysége van. Altalában az ipari, gyári és a művészeti dolgok
mind mesterséges egységek.

öJ Van erkölcsi egység is. Az erkölcsi egység azáltal kelet­
kezik, hogy több lény bizonyos közös célra tör, egy cél felé van

I Schütz Antal: A bölcselet elemei Szent Tamás alapján. 1927. 93. oldal.
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irányítva. Itt teljesen közömbös az, hogy az egyes lények
tudatosan vagy öntudatlanul törnek-e a közös cél felé. Ilyen
értelemben a család, állam, egyház vagy más ilyen kőzősség, sőt

az egész világmindenség is egység. Erkölcsi egység az is, hogy az
ember kűlőnböző és ismétlődő cselekedetekkel egy meghatáro­
zott célra törekszik. Pl. a nevelés erkölcsi egység, mert a nevelő

-különböző és nap-nap után ismétlődő cselekedeteivel mindíg
ugyanazt a célt iparkodik megvalósítani. Ez erkölcsi célok közül
minden emberre nézve a Ieglontosabbik, hogy egész élete min­
den tartozékával a végső cél felé legyen irányítva.

éj Végül van a helyi egység. A helyi egység abban áll,
hogy több dolog pusztán a térben van együtt. Ilyen pl. egy nép­
tömeg, lavina, egy szoba berendezése.

109. Megkülönböztetünk még lényeges egységet (unitas per
se) és esetleges egységet (unifas per accidens].

a) Ami egységének alapját magában hordja, az lényeges
egységet alkot. Pl. a növény lényeges egységet alkot, mert egy­
ségének az alapját magában hordja. Igy egységes minden termé­
szeti dolog: rózsa, ló, barackía.

b) Ami egységének alapját másban bírja, amennyiben a
részeket valamely külső ok füzi egységbe, az esetleges egység.
Pl. a ház esetleges egység, mert egységének okát másban, t. i.
építőjében bírja. Ilyen esetleges egységek a gépek is stb.

110. Megkülönböztetjük még: a) a halmozás (aggregatio)
egységét, amelyben több tárgy valamely ok által minden terv
nélkül és véletlenül van összekötve j pl. egy rakás kö, egy halom
földj b) a rend egységét, amely abban áll, hogya részek soka­
ságát egy értelmes ok tervszerűen egységbe fűzi úgy, hogy az
valamely cél elérése végett teljes egészet alkot; pl. ilyen egy
könyvtár, egy gyár felszerelése: a legnagyobb rend pedig a világ­
mindenségben van; c) a lény egységét, amely abban áll, hogy a
lény lényegénél fogva egy, tehát megosztatlan ; ilyen pl. az ember,
állat, növény, mert lényegük alkotja az egységet. Ilyen a többi
természeti dolog is.

Itt még megemlítjük, hogy az esetleges egység lehet a) szta­
tikai egység, pl. egy kert, egy udvar, egy ország; b) dinamikai
egység, pl. gép műkődése: c) fizikai egység, pl. ház, hegy; d)
erkölcsi egység, pl. iskola, haza és általában a társas közületek
(szövetkezet, részvénytársaság, egyesület).

11L Amint van általános és egyedi lényeg, éppen úgy van
alaki és egyedi egység is. Az alaki egység abban áll, hogy a
lény általános lényege szerint egy; és az egyedi egység abban
áll, hogy az egyed egyedi lényege szerint egy. Az alaki egységet
jól meg kell különböztetnünk az általános vagy logikai egység től.

Az alaki egység reális és gondolkodásunk nélkül járul a dologhoz,
az általános egység pedig gondolkodásunk által jön létre, ameny­
nyiben a dolgok bizonyos sokaságát, amelyek ugyanazon lényeg-

S*
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gel, tehát ugyanazon alaki egységgel is bírnak, egy általános
íogalomba foglaljuk, ősszefogjuk.

112. A feloszthatatlanság egységét és az összetett lények
természetéből folyó egységet közös néven természeti egységnek
nevezzük. Ez értelemben a megosztatlant egynek mondjuk. Ke­
vésbbé tökéletesen, noha belsőleg egyesítve van a legtöbb járulék
állományával.

Sokaság.

113. Az egységgel ellentétben áll a sokaság. t A sokaság
az egységek felhalmozása.

A sokaság fogalmát úgy kapjuk, hogyalényhez két taga­
dás járul. Az egyik tagadás a megosztottság tagadása, vagyis a
lény magában megosztatlan. E tagadásra azért van szükség, mert
a sokaság egységek felhalmozása s az egység megosztatlanság,
vagyis a megosztottság tagadása. A másik tagadás az, hogy ez a
lény nem az, vagyis a lény el van különítve egy másik lénytől.2

E tagadásra azért van szűkség, mert a sokaság különböző egyes
lények felhalmozása, vagyis egymástól elkülönített felhalmozása,
tehát az egyik lény nem a másik vagy harmadik lény. A soka­
sággal szemben az egysé~ csak egy tagadást ad a lényhez, t. i. a
megosztottság tagadását. 3

114. Bár ugyanaz a dolog ugyanabból a szempontból nem
lehet egy és sok, mégis különböző szempontokból lehet egy és
sok, vagyis az egyik szempontból egy és egy másik szempontból
sok. Néhányat megemlítünk. Ugyanaz a dolog lehet: a) lényegben
egy és lényeges részeiben több; pl. ember = test és lélek, víz
= H20, levegő = N40; b) ténylegességében egy és képességileg
több; pl. asztal = részei, amelyekre felosztható ; lélek = gondol­
kodás és akarás; c) nemben egy és fajban több; pl. madár =
fecske, galamb, stb.: nemes fémek = arany, ezüst, platina; d)
fajban egy és egyedben több; pl. ember = a sok egyedi ember.

115. Minden lény egy. Ha most a lényeknek bizonyos soka­
ságát vesszük és e lényeket egymás között egyenlő értékűeknek

1 "Multum accipítur dupliciter. Uno modo absolute (sokaság) et sic
opponítur uni. Alio modo secundum quod importat excessum quemdam (halmaz,
tömeg) et sic opponítur pauco. Unde primo modo duo sunt rnulta, non autem
secundo." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica. la, qu. 11, a. 2, ad 3.)

:l "Sequítur ... in intelIectu ralio unius, prout scilicet intelligitur hoc
ens non esse in se divisum ; (deinde) sequitur intellectus multitudinis, prout
scilicet hoc ens intelIigitur divisum ab alio, et utrumque ipsorum esse in se
unum." (Aquinói szent Tamás, qu. 9, a. 7, ad 15.)

3 "Multitudo ... addít supra res quae dicuntur multae, quod unaquaeque
earum sít una, et quod una earum non sit altera, in quo consistít ralio distinc­
tionis. Et sic, cum unum addat supra ens unam negationem, secundum quod
aliquid est indivisum in se: multítudo addít du as negationes, prout scilicet
aliquid est in se indivisum, et prout est ab alio divisurn." (Aquinói szent
Tamás: De potenlia Dei, qu. 9, a. 7.)
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tekintjük, akkor azt mondjuk, hogy ezt a sokaságot megszámlál­
tuk. A megszámlálandó sokaságban mindegyik lényt egységnek
vesszük és sajátos szintétikus lelki tevékenységgel az egységeket
összefoglaljuk. Ezt az összefoglalást számnak nevezzük, mégpedig
természetes számnak. Tehát a szám az egység által megmért
sokaság. t Ez az egység a matematikai egység és nem azonos
a transzcendentális egységgel. A transzcendentális egység maga
a lény, a matematikai egységet pedig az értelem alkotja meg, bár
a transzcendentális egységre támaszkodva. Minden szám egy­
ségekből áll és az utolsó egység zárja le a számot. Pl. 5 = 4+1,
8 = 7+ 1, 100 = 99+1. Itt mindenütt az utolsó egység (1) zárta
le az ötöt, a nyo1cat, illetőleg a százat. Ezért a szám egységek
lezárt foglalata. Az utolsó egység, amely a számot lezárja,
adja a számnak minden más számtól különböző jelleget, vagyis
számbeli Iajiságát, Pl. 10=9+1; itt a kilencedik egység után kö­
vetkező egység (1) adja meg a tízesnek minden más számtól
kűlőnbőzö fajisagát.

116. Végül az egységeknek le nem zárt íoglalatát, tehát az
egységeknek puszta felhalmozását sokaságnak mondiuk, Ha ez a
sokaság egynemű egységekből áll, akkor tömegnek mondjuk. Pl.
sok ember együtt egy tömeg ember, sok tégla együtt egy tömeg
tégla. Ha pedig a tömeg különnemü egységekből áll, akkor hal­
maznak mondjuk. Pl. tégla. gerenda, cserép együtt halmaz; az
ősszedőlt ház romhalmaz. Es ha a sokaságban a sokaságot alkotó
egyedek egymás hegyén-hátán vannak, akkor a sokaságnak rakás
a neve. Pl. egy rakás szalma. Az összedőlt ház is rakás.

Az egyed egysége.

117. Az egyediség abban áll, hogy egy létező nem lehet
több részre osztva úgy, hogy e részek közül mindegyik az legyen,
ami maga a létező. Pl. egy létező ember vagy egy létező fűszál

egyed, mert nem osztható még egy vagy több ugyanolyan em­
berre, illetőleg fűszálra és nem is állítható egy másikról. mert ez
ellentmondást foglalna magában. Ugyanezt kell mondanunk egy
létező kutyáról, egy létező rózsáról, a Napról, a Holdról stb.
Ekkor ezt kellene mondanunk: ez az ember a másik ember, ez
a fűszál a másik fűszál, ez a kutya, rózsa, Nap, Hold a másik
kutya, rózsa, Nap, illetőleg Hold. Ez az állítás pedig nyilvánvaló
ellentmondás. Az egyed nem osztatik tovább sem formális, sem
anyagi kűlőnbséggel. Ezért mondja Szent Tamás, hogy egyed
az, ami magában nem különböző,minden mástól azon­
ban különbözik.2 Az egyed csak önmagával azonos, minden

l "Numerus est multitudo mensurata per unum." (Aquinói szent Tamás:
Summa theologica. la, qu. 11. a. 2.)

2 "Individuum est quod est in se indistinctum, ab aliis vero distinctum."
(Ugyanott. la. qu. 29, a. 4.)
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mástól, hozzá még a leghasonlóbbtól is különbözik. Az ugyan­
azon formából kikerült két öntvény nem egy egyed, hanem egy­
mástól két kűlönálló egyed, bármennyire is hasonlítsanak egymás­
hoz, mert nem azonosak és ezért nem mondhatjuk, hogy ez az
öntvény az a másik öntvény.

Tehát az egyediség kizárja a megoszthatóságot, amely az
általánoshoz lényegesen járul és dacára logikai egységének, a neki
alárendelt sokban megsokasodhat. Pl. a növényről alkotott álta­
lános fogalom egy egység, mégis tartalma mindenegyes növény­
ben megvalósul. Igy azután egyed az, ami ama módon egy,
hogy nem lehet megsokasítani.

118. A mondottakból következik, hogy az általánosak
(universalia) mint ilyenek nem léteznek a valóság
világában, amint ezt a platonisták és a realisták mondják,
hanem minden létező csak egyszer létezik, vagyis egyes lény,
egyed. Ennek a tételnek a bizonyítása nagyon egyszerü.

Ha egy meghatározott Péter többször volna Péter, akkor
ezek a Péterek ugyanazok volnának. De mivel ezek a Péterek
valóságosan is különböznének egymástól, azért Péter önmagával
egyeznek is és önmagától különböző is volna, vagyis Péter Péter
is volna és nem is volna Péter; ez pedig az ellentmondás elvébe
ütközik. Igy végig mehetnénk az összes egyedeken. Az általános
csak gondolati lény, bár van tárgyi értéke.

119. Ezek után az egyediségre vonatkozólag két fontos kér­
dés merűl íől.

a) Az első kérdés: minden, ami valósággal létezik, szükség­
képen egyedi-e?

b) A második kérdés: az, ami által valamely lény egyed,
reálisan különbözik-e a benne megvalósított lényegtől, amely a
megsokasítást kizárja?

Ez az egyediség elvének a kérdése. Lássuk e két kérdést
egyenkint!

a) A létező egyedísége.

120. Az ellentmondás elve szerint lehetetlenség, hogy valami
az legyen, ami és egyúttal, vagyis ugyanakkor ne legyen az, ami.
Más szavakkal: lehetetlen, hogy valami azonos legyen önmagával
és ugyanakkor különböző is legyen önmagától. Ha tehát volna
oly dolog, amely nem egyed, nem egyes lény, akkor ez a dolog
azonos is volna önmagával és ugyanakkor különböznék is ön­
magától. Mivel pedig ez teljesen és tökéletesen lehetetlen, azért
mindaz, ami létezik, szükségképen egyes lény, vagyis
egyed.1

l "Anima et caro et os sunt de ratíone hominis, sed haec anima et haec
caro et hoc os sunt de ratíone huius hominis. Et ideo hypostasis et persona
addunt supra ratíonem essentíae príncípia individualia." (Aquinói szent Tamás:
Summa theologica. la, qu. 29, a. 2, ad 3.)
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b) Az egyediség elve.

121. Az egyediség [indioiduatio] legáltalánosabb jelentésé­
ben mindaz, ami által az egyes lény vagy van, vagy megismer­
hető. Ezokból megkülönböztetünk ontológiai és logikai egyediségi
[indiuiduatios] elvet.

Logikai egyediségi elv ama jegyek, amelyek az egyed fogal­
mát alkotják. Pl. édesanyámnál a logikai egyediségi elv ama jegyek,
amelyek által őt minden más asszonytól megkülönböztetni tudom.
Igy van ez egy meghatározott lónál, tulipánnál, háznál stb. is.
Ezek a jegyek mind járulékos jegyek, mert az egyedek járulé­
kos jegyekben kűlönböznek egymástól.

Az alábbiakban nem e [egyekről lesz szó, tehát nem a logi­
kai egyediségi elvről, mert az ontológiaban nem arról van szó ,
hogy mi által ismerjük meg az egyedet (ez a logika feladata),
hanem arról, hogy mi által egyed az egyed. A következőkben

csak az ontológiai egyediségi elvről lesz szó, vagyis azt fogjuk
kutatni, hogy bizonyos léttartalom mi által lesz egyes létező lény.

122. Ontológiai egyediségi elv az a tárgyi alap, amely által
az egyes lény a tárgyi rendben, a valóság rendjében létezik. Az
az alap, amely által az egyes lény létezik, lehet kűlső és belső

s ezért megkülönböztetünk külső és belső ontológiai egyediség
elvet.

Külső ontológiai egyediségi elv az az ok, amely az egyes
lényt a létbe állítja, valóságga teszi; belső ontológiai egyediségi
elv pedig az, ami egy léttartalomnak az egyes lény jellegét adja
meg, az egyedet egyeddé teszi. E két egyediségi elv közűl a
belső előbbi a külsönél, mert szűkséges, hogy valamely Iéttarta­
lom előbb lehessen egyeddé, hogy azután a tőle kűlőnbőző ok
a létbe állíthassa, valősággá tehesse. Ezért a következőkben nem
a kűlső, hanem a belső egyediségi elvről lesz szó, mert nem azt
keressük, hogy mi hívja létbe és teszi valósággá az egyediségre
képes léttartalmat, hanem azután kutatunk, hogy mi az, ami
bizonyos léttartalmat az egyediségre képessé tesz, hogy azután
a külsö ok következtében esetleg megvalósulhasson. Tehát a kér­
dés a következő: mi az a belső alap, amely bizonyos léttartalmat
egyes lénnyé tesz.

123. Hogy föltett kérdésünkre pontos feleletet adhassunk,
még tovább is kell különböztetnünk. Ezért még két kérdés áll
elénk: a) Mi által van ennek a meghatározott egyes lénynek, pl.
Sokratesnek vagy egy bizonyos füszálnak az ő egyedi egysége,
aminek következtében ő ez az egyes lény és nem más? Itt
Sokratest. illetőleg a íűszálat mint egyes lényt csak magában
tekintjük és abszolút vesszük, tekintet nélkül arra, vajjon Sokratesen,
illetőleg a Iűszálon kívül más emberek, illetőleg fűszálak is
vannak vagy lehetnek, mert az egyednek megfelelő tulajdon egység
magában véve nem követelodarendelést valami máshoz. Ez az
abszolút egyediségi elv és ezt az elvet az egyediség alaki {Iormalis]
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elvének is nevezzük. b) Ez a meghatározott egyes lény, pl. Sokrates,
illetőleg fűszál mi által egy ama sok kőzűl, amelyek vele ugyan­
azon természettel bírnak? Ezt más szavakkal így fejezzük ki:
honnan van az, hogy ugyanabban a fajban egymástól különböző

több egyes lény lehetséges? Az abszolút egyediségi elvnél az
egyedet magában tekintjük, minden vonatkozás nélkül más lények­
hez j a második esetben pedig a lényt a hozzá hasonló, tehát a
vele egy fajban lévő egyes lényekhez való vonatkozásában tekint­
jük. Ezekból a második elvet relatív (viszonylagos) egyediségi
elvnek mondjuk, Lássuk ezeket egyenkint; de előbb még egy
megjegyzést teszünk.

124. Az utóbbi két egyediségi elv közül az egyiket az Istenre
is alkalmazhatjuk. Az Istenre vonatkozólag is jogos az abszolút
egyediség formális elvének a fölvetése, mert az Isten is egyes
lény és ezért benne is van valami alap, t. i. az ő lényege. Azon­
ban már semmiesetre sem jogos annak a kérdésnek a fölvetése,
hogy az Isten miért egy a sok közül, amelyek vele az isteni
természetben hasonlók. E kérdés fölvetése már nem jogos, mert
csak egy Isten van, az Isten minden nemen (genus) felül áll.

a) Az egyediség formális elve.

125. Az egyediség formális elve arra a kérdesre felel, hogy
valamely léttartalmat mi tesz egyes lénnyé magában véve, tehát
tekintet nélkül arra, hogy ezt az egyes lényt más lényekhez való
vonatkozásában vennők. Ezért abszolút egyediségi elvnek is nevez­
zük. E kérdés eldöntésénél mindenekelőttazt kell tudnunk, vajjon
van-e reális kűlőnbség az egyes lény és faji lényege között.

Ha az egyes lényben a faji lényeg és az egyed között reális
kűlőnbség van, akkor az egyes lény szűkségképen a faji lényeg­
bői és az egyediségből volna összetéve. Ebből következik, hogy
a lényeg vagy általános vagy egyedi. Ha általános, akkor volna
olyan általánosunk, amely mint ilyen létezik j már pedig föntebb
mondottuk, hogy az általános, bár van tárgyi értéke, a valóság­
ban nincs, ez csak gondolati lény. Ha pedig a lényeg magában
egyedi, akkor egy új, reálisan különböző egyediségnek hozzá­
lépése teljesen fölösleges, rnert a lényeg máris egyedi. Ezekután
azt kell mondanunk, hogy az egyes lény természete mint
ilyen a faji természettől nem különbözik reálisan.

Lássuk ezt egy példán, hogy világosabban állion előttünk

a dolog. Válasszunk ki két embert: Pétert és Pált. Ha az emberi
lényeg Péterben és Pálban attól, ami által az emberi lényeg
Péterben Péter lényege, Pálban pedig Pál lényege lesz, reálisan
különbözik, akkor mind a kettőben vagy ugyanaz a lényeg van,
vagy mind a kettőben különböző lényegek vannak. Ha mind a
kettőben csak egy és ugyanaz az emberi lényeg van, akkor
ez a lényeg a hozzálépő egyediség által egységét nem veszíti
el, vagyis Péter és Pál csak egy ember, pedig a valóságban
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kettő. Ha pedig mind a kettőnek tulajdon lényege van, úgy
hogy e kettő közül mindegyik a másiktól különbözik, akkor
míndegyiknek a lényegtől számbelileg különböző egyedisege
céltalan, mert ez csak arra szolgál, hogy Péter és Pál emberi
lényeget, amely máris különböző, egymástól megkülönböztesse.
Az emberi természet elvontan bizonyos anyagnak és értelmes
léleknek állományi egyesítése. De a valóságban pl. Péternél, ílle­
tőleg Pálnál az anyag ilyen meghatározott anyag, t. i. ez a szer­
vezet, ez a hús, ez a csont és a lélek ilyen meghatározott lélek,
t. i. ez a megismerő képesség, ez a vágyó képesség. Egy és
ugyanaz a realitás teszi, hogy Péter Péter, ember, állat, állomány
és lény, Pálnál pedig Pál Pál, ember, állat, állomány és lény. l

Mivel minden egyedben az egyediség és az emez egyedek­
ben megvalósuló természet nem különbözik egymástól reálisan,
azért minden egyed egész lénye egyedi; pl. minden ember, minden
rózsa, minden fecske egész lénye egyedi. Ebből következik, hogy
az egyediség formális elve, vagyis az abszolút egyedi­
ségi elv magának a lénynek egész valósága és nem­
csak valamely megkülönböztetett része. 2

126. Scotus és iskolája azt állította, hogy az egyedi termé­
szet mint ilyen és a faji természet között nem ugyan reális, mégis
az értelemtől független kűlőnbség van.

Felelet. A faji lényeg nem egyedi lényeg, hanem sokasodhat
és sok egyedben létezhet, megvalósulhat ; ezzel szemben az eJ:!yedi
lényeg minden sokasodást kizár, amint ezt már mondottuk. Ebből

következik, hogya lényeg és az egyediség között mégis kell

l "La nature humaine est conene abslraitement, comme étant formée
d'une matiere et d'une ame raisonnable substantieIlement unies. Mais dans le
fait, ehez Sokrate par exernple, la mariere est teile matiere déterminée, elle est
ces tissus organisés, ees chairs, ees os; l'árne est teile ame; bref, une seule et
méme ré ali té fait que Sokrate est Sokrate, hornrne, animai, substanee, étre."
(D. J, Mercier: Métaphysique générale ou ontologie.? 1923, 69. oldal.]

~ Ezt D. J. Mercier így fejti ki: "Tout étre realisé dans la nature est
un individu, c'est-á-dire celui ci et aucun autre, Essayez de eoneevoir un
individu multiplié: Sokrate qui serait p lusieurs, ce lion qui serait plusieurs
fois le méme lion, ce ch éne qui serait a la fois ce ehéne et plusieurs chénes,
vous n'y parviendrez pas. Des hommes, des lions, des ch énes de la nature peu­
vent étre semblables, il est impossible qu'ils se eonfondent en une méme
unité tou t en demeurant eux mérne. Pourquoí en est-il ainsi ? II en est ain si,
parce qu'il en est airisi. La raison constate la fait: voilá tout, Demander pour­
quoi l'hornme est homrne, c'est une qu estion qui n'a pas de sens, dit Aristote.
La question pourquoi cet homme est cet homme n'en a pas davantage. Sans
doute, on peut rechercher a quelles conditions une ehose mérite l'appellation
dindividu ou de personne, en d'autres mots, quels sant les éléments eons­
titutifs de l'individualité ou de la personnalité et voir en méme temps a quoi
l'individualité ou la personnalité ne sont pas attribuables - nous toucherons
un mot de cet question tout a l'heure - mais la raison de individualité propre
it chaque individu est sont entité mérne. II est tel parce qu 'il est tel, voilá
tou t. A la question: Qu'est-ce qui fait l'individualité d'une ehose de la nature?
La réponse est done la suivante: L'individualité d'un étre est eonstituée par
son entité mérne." (Ugyanott 71-72, oldal.]



74

lennie valami kűlőnbségnek és e kűlőnbségnek az alapja magá­
ban a dologban van. Milyen hát ez a kűlőnbség ?

Ha mi egy meghatározott egyes lényt mint ilyent nem is
vagyunk képesek gondolni a nélkül, hogy természetét is nem
gondolnók melléje, mert ez a természet teszi a lényt, mégis képe­
sek vagyunk az egyediséget mint ilyent gondolni a nélkül, hogy
a természetet, amely egyediesíttetik, gondolnók és megfordítva:
képesek vagyunk egy egyediesített természetet gondolni a nélkül,
hogy ennek egyedisé gét is gondolnók. Minthogy pedig a fogal­
maknak oly kűlőnbségét, amelynél az egyik felfogható a nélkül,
hogya másikat is kellene felfognunk, virtuális különbségnek nevez­
zük, azért az egyes természet mint ilyen és a faji természet között
virtuális különbség van.

Ha mindegyik egyes lény már csak faji természete révén
volna egyedi, akkor ez az egy lény képviselné a fajt s abban a
fajban nem lehetne több lény, hanem csak egy. Pl. az összes
emberek csak egy ember volna; ez pedig nyilvánvalóan nem igaz.

,-l) A relatív egyediségi elv.

127. A relatív egyediségi elv ama kérdésre felel, hogy mi
az alapja ugyanama fajban az egyedek sokaságának.

A természet minden egyedében négy dolgot kell megkülön­
böztetnünk: a) a formát (alakot), amely lényeges meghatározott­
ságának belső alapja; b) az anyagot, t. i. a háromméretűséget:

c) a járulékokat. amelyek az egyed által vannak és d) a létet,
ami által a lény valóságga lesz.

A relatív egyediségi elv meghatározásánál a létet el kell
hagynunk, mert a lét nem alkotja az egyedet, hiszen föltételez
olyan alanyt, amely ténylegesíthető, vagyis a létbe hívható. Ki
kell kapcsolnunk a járulékokat is, mert ezek csak követik az
egyedet. hiszen természetük szerint az egyedben, az egyeddel
együtt, az egyed által vannak. Végül ki kell kapcsolnunk a for­
mát is, mert ez a lényeges meghatározottságoknak a belső elve.
Mihelyt ez a belső elv valami változást szenved, több vagy keve­
sebb lényeges jegy alkotja, rnindjárt a lényeg is változik, más
fajt, tehát más íajú egyedet is kapunk.

Ezek után az egyediség relatív elvének a meghatározásánál
csakis az anyag marad meg, v~gyis a relatív egyediség i elvet
csak az anyagban kereshetjük. Es tényleg ez így is van. U. i.
az anyag magában véve meghatározatlan, tehát képtelen a lényi­
ségre, hacsak valamely alany mint meghatározó elv nem lép
hozzája. De azért is az anyagban kell keresnünk és megtalálnunk
a relatív egyediségi elvet, mert a formának ez az utolsó befogadó
alanya j a faji forma közölhető, hiszen sokasodásra képes, sok
egyedben van; de ha ez a faji forma az anyaggal egyesül, akkor
együttesen már közölhetetlennek kell lennie egy más alannyal,
különben egyed nem jöhet létre.
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Azonban nem az általában vett anyag az egyediség elve,
hiszen ugyanannak a fajnak mindenegyes anyagi egyede anyag­
ból is áll. Az egyediség relatív elve az anyag, amennyiben a
kiterjedésnek, a három méretű kiterjedtségnek alá van rendelve.
Tehát az egyediségnek a relatív elve a mennyiségileg
megjelölt, a mennyiségileg meghatározott anyag, az
ú. n. materia quantitate signata.! A forma a rendelkezésére álló
anyagból meghatározott mennyiségű részt hatalmába kerít és
ezzel a legbensőbb egységre lépve megalkotja a meghatározott
egyedet, amely magában megosztatlan. minden más egyedtől el
van kűlönítve és nem közölhető más lénnyel.2

Itt még egy megjegyzést kell tennűnk. Ez a következő. A
konkréten meghatározott mennyiségű anyag az egyediségnek csak
megismerési alapja, nem pedig a relatív egyediségi elv metafizi­
kailag véve. Amikor mi a mennyiségileg meghatározott anyaget
relatív egyediségi elvnek vesszűk, akkor ezt általánosan értjük,
t. i. az anyagnak a mennyiséghez való alkalmasságát és lénye­
ges odarendelését, nem pedig bizonyos mennyiségű anyagnak
három méretű kiterjedtségbeli tényleges nagyságát.

Az, hogy az ugyanazon fajban a hasonló egyedek sokasá­
gának az alapja a három kiteriedésű anyag, Aquinói szeni Tamás­
nak a véleménye.i' Szent Tamásnak a véleményét nagyon erősíti

a tapasztalat. "Ennek a meggondolásnak tapasztalati bizonyítéka
az a tény, hogy csakugyan mennyiségileg határozzuk meg az
egyedeket.! ennek a diófának más a helye, magassága, idomja,
mint a másiknak. Meglepő módon erősíti meg Szerit Tamás
megállapítását a modern karakterológia, mikor az endokrin
mirigyeknek, nevezetesen a nemi-, a paizs-, thymusmirigyeknek
az egyedi pszichére való döntő hatását szinte kísérletileg kimu­
tatja. Kretschmer elmélete (Körperbau und Charakter) a részle­
tekben vitatható és megtámadható állításai dacára iskolát terem­
tett; ezek az eredmények és a jogosult további kilátások nem­
csak hogy zökkenő nélkül beilleszkednek Aristotelesnek és Szent
Tamásnak az egyediesítésről vallott felfogásába, hanem egyenest
folyományaként jelentkeznek. "5

l "Quantitate signata materia principium est individuationis." (Sacra Stu­
diorum Congregatio által Szent Tamás 24 elfogadott metafizikai tétele közül
a 11.)

2 "Individuationis principium est quantilas dirnensiva. Ex hoc enim ali­
quid est notum esse in uno solo, quod illud est in se indivisum el divisum
ab ornnibus aliis. Divisio autem accidit substantiae ratione quantitafis. ut dici­
tur. Et ideo ipsa quantitas dimensiva est quoddam individuationis principium in
hujusmodi forrnis. inquantum scilícet diversae formae numero sunt in diversis
parlibus materiae." (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. 3a . qu.
77. a. 2.)

3 Lásd ezt részletesen kifejtve D. J. Mercier: Métaphysique générale ou
ontologie.? 1923, 77. és következő oldalain.

4 Az egyediségi jegyek: forma, figura, locus, tempus, srirps, patria,
nomen .

.-, Schütz Antal: A bölcselet elemei Szent Tamás alapján. 1927, 133. oldal.
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Szent Tamás megállapítása az emberre is érvényes. Az
emberi lélek a materia quantitate signata által egvedíesíttetik.
Az emberi lélek nem teljes állomány, hanem az a rendeltetése,
hogy a testtel együtt alkosson állományi egészet, t. i. az embert.
Ezért az emberi léleknek a testhez való odarendeléséből és a
testtel való működésével van meg az egyedísége.

128. Van egy másik vélemény is az egyediség relatív
elvére. Ezt Suarez Ferenc szelgáltatja s a következőképen okolja
meg.

A véges lények lehetségességének az alapja az isteni lényeg
utánozhatóságában van. Ez az utánozhatóság azonban nemcsak
intenzív, hanem extenzív is végtelen módon. Az isteni lényegnek
extenzív végtelen utánozhatóságából következik, hogy nincs véges
lény, akár anyagi, akár szellemi legyen, amely azt mondhatná,
hogy az Istenhez való hasonlóságnak bizonyos foka csak őt illeti
meg és abban más lény részt nem vehet. Az Isten lényegének
utánozhatósága az intenzivitás szerint a fajokat adja, az extenzi­
vitás szerint pedig a fajon belül az egyedeket. Tehát Suarez
szerint az egyediség relatív elve a lények végessége.

Ha összevetjük Szent Tamás és Suarez véleményét, akkor
Szent Tamás véleményének kell elsőbbséget adnunk. U. i.
Szent Tamás véleményét a tapasztalat is nagyon támogatja.
Továbbá a végesség annyira tág valami, hogy szinte kívánja
annak ,közelebbi meghatározását, ami az egyediség relatív elvét
adja. Es ezt Szent Tamás megteszi.

Azonosság és különbözőség.

129. Az értelem gyakran különböztet ott, ahol a dologban
a valóság szerint nincs kűlőnbőzőség: de megfordítva is teszi:
némely dolgok a valóságban különbözők és az értelem mégsem
különböztet, hanem a különbözőket mint egyet fogja fel. A min­
denféle különböztetésnek az az oka, hogy az értelem jobban
akarja megérteni vagy másokkal megértetni a dolgokat. Ezért a
gondolkodók mindíg elsőrangú eszköznek tartották arra, hogy
gondolataikat kifejthessék és másokat taníthassanak. Ezokból az
okos különböztetés a tanításban fontos szerepet játszik (qui bene
distinguit, bene docet.)

A különböztetés és a különbözőknek egy egységbe való
foglalása az értelem tevékenységében állandóan váltakozik. PL
Péter és Pál, sőt minden ember természetét egy fogalommal
gondoljuk, pedig az ontológiai rendben Péter, Pál és a többi
ember szám szerint több; ellenben kűlőnbséget teszünk pl. ész
és értelem között, bár az ész ugyanaz a megismerő tehetség,
mint az értelem. Igy azután gyakran megtörténik. hogy az, ami
a valóság szerint azonos, az értelem felfogásában különböző és
megfordítva: az, ami a valóságban kűlőnbőző, az értelem felfogása
szerint egy.
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130. Az azonosság fogalma egyszerű fogalom s ezért logi­
kai meghatározása nincs, következőleg magyarázatát csak körűl­
írással vagy jellemzéssel adhatjuk. Igy azonosság a különbözőség

tagadását jelenti, vagy pozitív felfogásban: sokról egységet. Azo­
nos az, ami nincs megkülönböztetve.

Az azonosság ellentéte a különbözőség. A kűlönbözöség

több dolog egységének a tagadása.
Mind az azonosság, mind a kűlőnbőzöség bizonyos sokaságot

tételez föl, mert csak az lehet kűlönbőzö, ami több és csak ott
lehet azonosság, ahol valamiképen különbözőség is van. Mivel
pedig ugyanama rendben semmi sem lehet egyszerre azonos és
különböző, azért az, ami az ontológiai rendben különböző, csak
a logikai, vagyis a megismerési rendben lehet azonos és az, ami
a logikai rendben különböző, csak az ontológiai rendben lehet
azonos.

131. Az azonosság reális és logikai.
a) Reálisan azonos több dolog, amelyek csak a logikai rend­

ben különbözők. Ilyen pl. az emberben: az állományiság és szel­
lemiség, a lélek és szellem, az ész és értelem.

A reális azonosság fizikai vagy erkölcsi azonosság a szerint,
hogy a dolog fizikailag vagy erkölcsileg marad-e ugyanaz. Pl. az
emberi test fizikailag azonos; éppen így egy kitatarozott ház is
fizikailag azonos; azonban valamely társadalom már erkölcsi
azonosság, ha tagjai változnak is.

b) Logikailag azonosak a lények rendjében ama dolgok,
amelyek külőnbőzők ugyan, de a fogalom egységében felfogha­
tók, egységes fogalom alkotható róluk. Pl. Péter, Pál, János és
a sok millió ember ebben az egységes fogalom ban fogható fel:
ernber. Ennek az az oka, hogy az, ami az ontológiai rendben
sok, a dolgok között fennálló egyes megegyezőségek miatt mint
egy gondolható.

A logikai azonosság lényeges vagy járulékos azonosság. Ha
a logikai azonosság a lényegek megegyezőségében bírja alapját,
akkor lényeges azonosságnak nevezzük; pl. az összes emberek
a lényegben (eszes állat) azonosak; ha pedig a logikai azonosság
valamely járulékos jegyben, illetőleg e jegy megegyezőségében

bírja alapját, akkor járulékos azonosságnak mondjuk; pl. az ősz­

szes fehér emberek a fehér szín járulékában azonosak.
A lényeges azonosság nemi és faji azonosság lehet. A nemi

azonosság mindíg a nemi lényegre és a faji azonosság mindíg a
faji lényegre vonatkozik. Pl. az embernél az élőség nemi azonos­
ság, mert nemcsak az emberről, hanem az állatról és a növény­
ről is mondható ; az eszesség pedig már faji azonosság, mert csak
az emberekről mondható, másokról nem.

A járulékos azonosság is kétféle: hasonlóság és egyenlőség.

Ha bizonyos dolgok a minőségben azonosak, akkor hasonlóknak
mondiuk a dolgokat; pl. két fehér galamb egymáshoz hasonló a
színben; és ha a dolgok a nagyságban azonosak, akkor egyenlők_
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nek mondjuk; pl. Péternek is, Pálnak is 100-100 hold földje
van, tehát egyenlő birtokuk van.

Az abszolút azonossági elv így szól: a lény lény, vagy
A = A, azaz a lény önmagával azonos. A relatívazonossági elv
így szól: amely dolgok ugyanazok egy harmadikkal (pl. hasonlók
vagy egyenlők), azok egymás között is ugyanazok (hasonlók vagy
egyenlők). Pl. ha két egyenes közül mindegyik egy harmadikkal
párhuzamos, akkor az első két egyenes egymás között is pár­
huzamos.

132. A kűlőnbözöséget is reális és logikai különbözőségre

osztjuk.
Reális a kűlőnbőzőség, ha a dolgok, amelyek megkülönböz­

tetnek, magukban is különbözők. Pl. Péter és Pál között reális
külőnbözöség van. Ha a dolgok, amelyek megkülönböztetnek,
csak gondolkodásunkban különbözők, akkor logikai különbözősé­
get kapunk. Pl. lélek és szellem, ész és értelem között csak
logikai különbözőség van. A reális különbözőség a dolgok való­
ságos kűlőnbőzőségét tételezi föl, a logikai kűlőnbőzőség pedig
azt követeli, hogy egy és ugyanazt a dolgot több oldalról fog­
juk fel.

A reális kűlőnbözőség lehet pozitív és negatív. Pozitív a
kűlőnbőzöség, ha pozitív dolgok különböznek egymástól; pl.
ember és állat, rózsa és galamb. Negatív a kűlőnbőzöség, ha
pozitív dolog és a neki megfelelő negatív dolog áll egymással
szemben; pl. világosság és sötétség, nieleg és hideg, beszélés és
némaság.

133. A reális kűlönbőzőség lehet még nagyobb és kisebb.
A nagyobb reális kűlőnbőzőség azt követeli, hogy a kűlőn­

böző dolgok legalább abszolút véve, azaz belső ellentmondás
nélkül egymástól el választva létezhessenek. A kisebb kűlőnböző­

ség, amelyet modosulási különbözőségnek is neveznek, akkor áll
elő, amikor két dolog között reáIís kűlőnbség van ugyan, tehát
az egyik nem a másik, mégis a két realitásnak egymástól való
külön létezése abszolút lehetetlen. PI. a gondolkodási tény a
gondolkodási erőtől reálisan kűlőnbőzik, mégis mint életi tény a
gondolkodási erő nélkül nem létezhet. Vagy: Péter és az ő fek­
vése között van külőnbség, mégis a fekvés Pétertől teljesen el­
választhatatlan. Azonban - mint később lesz róla szó - nem
mondható lehetetlennek, hogy bizonyos járulékok, pl. a mennyi­
ség az alanytól, amelyben tartalmaztathatnak, elválasztva létez­
zenek.

134. A dolgok reális kűlőnbőzősége lehet még teljes és
nem teljes.

Teljes a reáIís különbözőség, ha az ontológiai rendben a
dolgok teljes egészük szerint különböznek egymástól. Pl. a víz­
ben a hidrogén és oxigén teljes egésze szerint külőnbőzik egy­
mástól, az emberben pedig a test és lélek. Nem teljes a reális
kűlőnbőzöség, ha az ontológiai rendben különböző dolgok csak
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részben különböznek egymástól. Pl. a rész az egésztől, amelyben
találtatik, nem teljesen kűlönbözik.

135. Gyakran megtörténik, hogy valamely dologról két
különböző értelmi felfogásunk van. Ha ekkor az értelmi felfogás
ugyanaz, csak a felfogás módja kűlőnbözö, akkor az így kapott
logikai kűlönbőzőséget tiszta értelmi különbözőségnek nevezzük.
Ilyen tiszta értelmi külőnbözöség van pl. az Ember és az értel­
mes érzéki lény között, vagy általában a meghatározás és a
meghatározott között.

Egy és ugyanama tárgyról az értelmi felfogások nemcsak
a felfogás médiában, hanem tartalmilag is kűlőnbözők lehetnek.
Ekkor mindegyik felfogás ugyanazt a tárgvat fejezi ki, de nem
mindazzal, ami benne van, illetőleg benne megismerhető. Az
ilyen kűlőnbőzőségnek az alapja nemcsak gondolkodásunkban,
hanem a dolgokban is van. Az ilyen logikai kűlőnbözőséget

virtuális különbözőségnek nevezzük. PI. az ember állat és az
ember eszes lény, a növény szerves anyag és a növény élő.

Ezek között virtuális kűlőnbözőség van.
A virtuális kűlőnbőzőség tökéletes és tökéletlen a szerint,

amint az alap, amelyet a tárgy az értelemnek nyujt, tökéletes
vagy tökéletlen.

a) Virtuális és tökéletes a logikai különbözőség, ha az
ugyanama tárgyról való különböző felfogások ama módon külön­
bözök, hogy a felfogott egymástól elválasztott különböző dolgok­
ban találtatik vagy található. Ilyen külőnbözöség van az ember­
ben az érzékiség és az értelmesség között, mert e kettő, noha
az emberben tárgyilag egy, mégis több dologban egymástól el­
választva lehet, amint az állatokban az érzékiség értelmiség nélkül
és a tiszta szellemekben az értelmiség érzékiség nélkül van. Vagy
ilyen kűlőnbözöség van pl. a kacsacsőrü állatban a tojások által
való szaporodás és az emlősállati mivolt között, mert e kettő egy
ugyan a kacsacsőrű állatban, de már a tyúk tojások által szapo­
rodik és nem emlős állat, a kutya pedig emlős állat és nem
szaporodik tojások által. b) Virtuális és tökéletlen különbözőség

az, hogy ugyanazt a tárgvat több felfogással, amelyek tartalmilag
nem zárják ki egymást, fogjuk fel, vagy amelyek közül az egyik
a másiknak tartalmát, ha nem is kifejezetlen, mégis bennfoglal­
tan tartalmazza.

Hogy a dolog a logikai kűlőnbőzőségnek csak egy tökélet­
len alapot ad, annak oka vagy a dolog tökéletlensége és határo­
zatlansága, vagy pedig a dolognak minden mértéken túllépő

tökéletessége. Az első alapból az általában vett lény és transz­
cendentális tulajdonságai között van tökéletlen logikai kűlőnbőző­
ség j a második alapból pedig az Isten tulajdonságai között lehet
tökéletlen kűlönbözöség.

136. A leggyöngébb külőnbözöség a merőben észbeli hiiliin­
bözőség. Ekkor minden tárgyi indíték nélkül és alap nélkül
csak magát a dolgot fontoló elme állapít meg kűlönbőzőséget.
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Pl. 12 = 3 X 4 és 12 = 6 X 2. Merőben észbeli kűlönbőzőséget

kapunk akkor is, ha nem ugyan maga a dolog, hanem csak
külső vonatkozásai kínálnak fel több szempontot. Pl. ugyanaz a
felület homorú vagy domború a szerint, hogy melyik oldalról
nézem.

137. Végül van még meiaiizihai és fizikai különbözőség is.
Metaiizihai különbözőséget akkor kapunk, ha a különbözők

szabatosan kizárják egymást fogalmaik szerint; az egyik más,
mint a másik és egyik sem azonos az egésszel, ha a valóságban
nem is találjuk szétválasztva azokat. Igy különbözik az emberi
szellemben az értelem és az akarat, vagy különbözik az állat­
ban az érzés és az érzéki megismerés. A metafizikai kűlőnbőző­

ség tulajdonképen a virtuális különbözőséggel egyenlő.

Fizikai különbözőség akkor áll elő, ha a különbözőség moz­
zanatai a természet rendje és erői szerint szétválaszthatók, vagy
máris szét vannak választva. PL szét vannak választva: ember
és növény, Hold és Nap, kutya és macska; szétválaszthatók: a
víznél a hidrogén és oxigén, az embernél a test és lélek. A
fizikai különbözőség tulajdonképen a reális különbözőséggel

egyenlő.

MÁSODIK FEJEZET.

A transzcendentális igazság fogalma.

138. Az igazság fogalmának a vizsgálatánál a legelső jegy,
amit észreveszünk, az, hogy valaminek úgy kell lennie, olyannak
kell lennie. E szerint igaz az, ami úgy van, amint lennie kell,
illetőleg olyan, amilyennek lennie kell. Tehát igaz barát az, aki
olyan, amilyennek az igaz barátnak lennie kell.

Nyilvánvaló, hogy az, ami igaz, a megismerés által határoz­
tatik meg. Ezekból igaz az, ami úgy van, ahogyan azt a megismerés
kívánalmai követelik és olyan, amilyennek a megismerés kívá­
nalmai szerint lennie kell. A megismerés természete megköveteli,
hogya megismerés megfelelő legyen a tárgynak és ennek meg­
felelően a tárgy megfeleljen a megismerésnek. Es mert a tárgy
a mértéke és szabálya annak, hogy mit, hogyan és milvennek
ismerjünk meg, azért az igazság a megismerésnek és tár­
gyának a megegyezése.

Hogy az igazságban lévő megegyezést megítélhessűk, azért
vagy a tárgyat vagy a megismerést vehetjük zsinórmértékül. Ha
a tárgvat vesszük zsinórmértékül, amellyel a megismerés egyezik.
akkor logikai vagy megismerési igazságot kapunk. Erről már volt
szó a második kötetben, a megismeréstanban. Ha pedig a meg-
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ismerés, t. i. az eszme lesz a zsinórmérték, akkor ontológiai
igazságot, vagyis a lénynek igazságát kapjuk és erről a követ­
kezőkben lesz szó. Tehát az ontológiai igazság a dolognak
egyezése eszméjével.

139. Míg a logikai igazság a gondolkodás, vagyis a meg­
ismerés megegyezése a dolgokkal, addig a dolgok azáltal igazak,
hogy megegyeznek az ismerettel.' A dolgok igazsága ontológiai
igazság. Mivel minden dolognak van valami léttartalma, azért
minden dologról alkotható a neki megfelelő eszme. Ekkor a do­
log azzal az eszm ével vonatkozásba is hozható és az értelemben
ideális létet bír. Igy azután a dolog ezzel az eszmével s,zükség­
képen megegyezik, vagyis a dolog ontológiailag igaz. Es mert
minden dolog igaz ontológiailag és ezért az igazság olyan messzire
terjed, amilyen messzire terjed a lény fogalma, azért az igaz­
ság transzcendentális tulajdonság éppen úgy, mint az
egység.

Tehát egy dolog ontológiailag igaz az értelemhez való vonat­
kozásában, amelyben ismerete ideális létet bír. Ebben az érte­
lemben beszélünk igazi aranyról, igazi műről, igazi barátról. A
mondottakból következik, hogy a dolgok igazsága ugyanaz,
mint a dolgok valódisága.

140. Az igazság a lényhez csak az értelemmel való össze­
hasonlítást adja, mert csak annyiban mondjuk igaznak a lényt,
amennyiben az értelem megegyezőségben van vele, illetőleg az
értelemmel megegyezőségben van. Ezért az igazság, amely a
lényben van, fölcserélhető magával a lénnyel; azonban az az
igazság is, amely az értelemben van, fölcserélhető a lénnyel,
mint a kinyilvánító a kinyilvánítottal (ut manifestans cum mani­
festato). Tehát minden lény igaz és minden igaz lény.
(Ens et verum convertuntur.)

Az igazság zsinórmértéke.

141. A való lényeket két értelem közé helyezhetjük: az
isteni és az emberi értelem közé s a szerint mondjuk igazaknak
öket, amint a két értelem kőzűl mindegyikkel megegyeznek. Az
isteni értelemmel való egyezés szerint igaznak mondjuk a való
lényeget, amennyiben megegyezik az isteni lényegben előlétező

eszmével, és az emberi értelemmel való egyezés szerint igaznak
mondiuk a való lényeget, amennyiben az emberi értelemben igaz
ítéleteket képés szülni, vagyis az ember az igazság birtokába
képes jutni. Ha tehát emberek nem volnának, tehát emberi érte­
lem sem léteznék, mégis igazak volnának a való lényegek. mert

1 "Veritas. quae est in ipsa re, nihil aliud est quam entitás intellectui
adaequata, vel intellectum sibi adaequans." (Aquinói szent Tamás: De veritate,
qu. l, a. 4.)

6
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összhangban és megegyezőségben vannak az isteni értelemmel,
megegyezésben vannak az Istenben előlétező eszmékkel.

142. A lény és az értelem között kétféle viszony lehet: a)
a lény létére nézve függ az értelemtől s ezt szükségképeni viszony­
nak nevezzük; b) a lény az értelem által csak megismerhető s
ezt a viszonyt esetleges viszonynak mondjuk. PL a ház az építész
értelméhez viszonyítva szűkséges viszonyban van, mert léte az
építész értelmétől függ, de más ember értelméhez viszonyítva,
amelytől nem függ a léte, esetleges viszonyban van. Már most
az Isten minden lénynek létesítő oka és ezért minden lényeg
annyiban igaz, amennyiben megegyezik az Isten értelmében lévő

eszméveL Ebből következik, hogy az igazság elsődlegesen (per
prius) az isteni értelemben rejlik és csak másodlagosan (per pos­
terius) a dolgokban. Ugyanezt kell mondanunk az emberi értelem­
ről is. U. i. minden igazság tökéletes fogalma és bevégzett termé­
szete szerint értelmünkben találtatik, mert minden igazság ítéleteink­
ben lesz bevégzetté s az ítéletek létesítője, illetőleg megalkotója
a mi értelmünk.' E szerint általánosan mondhatiuk, hogy az
igazság elsödlegesen (per prius) az értelemben és
másodlagosan (per posterius) a dolgokban van.2

143. Itt azonban meg kell jegyeznűnk, hogy a dolgok nem
ugyanama módon viszonyianak a gyakorlati és az elméleti [specu­
lativ) értelemhez. A gyakorlati értelem előállítja a dolgokat, pl,
a házat, festményt, szobrot, hidat és ezért a gyakorlati érte­
lem mintegy szabálya és mértéke az elöállított dolgok­
nak. Az elméleti értelem pedig maguktól a dolgoktól kapja az
eszméket, hogy i~az ítéleteket alkothasson s ezért a dolgok
mintegy szabályai és mértékei az elméleti értelemnek.
Végül az isteni értelem, amelyben minden dolog eszméje
benne van, szabálya és mértéke a dolgoknak, de az
isteni értelemnek nincs mértéke.3

l "Veritas invenitur in intel1eetu, secundum quod apprehendit rem ut
est; et in re, secundum quod habet esse conformabile intellectui." (Aquinói
szent Tamás: Summa theologica, la, qu. 16, a. 5.)

2 "Res autem intelleeta ad intelleetum alíquem potest habere ordinem
ve! per se, ve! per accidens. Per se quidem habet ordinem ad intel1ectum a
quo dependet secundum suum esse. Per accídens autem ad intel1ectum a quo
cognoscíbilís est. Sicut si dicamus quod domus comparatur ad intelIectum arti­
fícís per se; per accidens autem comparatur ad intelleetum a quo non dependet.
Judicíum autem de re non sumitur secundum id quod inest ei per accidens,
sed secundum id quod inest ei per se. Unde unaquaeque res dicítur vera
absolute secundum ordinem ad intellectum a quo dependet. Et inde est quod
res artiíiciales dicuntur verae per ordinem ad intellectum nostrum. Dicítur enim
domus vera, quae assequitur similítudinem forma e quae est in mente artificis:
et dicítur oratio vera, inquantum est sil!num intelleetus veri. Et similíter res
natura!es dicuntur esse verae, secundum quod assequuntur similitudinem
specíerum quae sunt in mente divina. Dicitur enim verus lapis, quia assequítur
propriam !apidis naturam secundum praeconceptíonem intelIectus divini. Sic
ergo veritas principalíter est in intellectu; secundario vero in rebus, secundum
quod comparantur ad intelleetum ut ad princípium." (U!!yanott. 1a qu. 16. a. 1.)

3 "Sciendum, quod res alíter comparatur ad intellectum practicum, alíter
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144. Minden, ami van, igaz és minden, ami igaz, lény. És
mert a lény transzcendentális fogalom s az igazság oly messzire
terjed, amilyen messzire terjed a lény fogalma, azért a dolgok
igazsága transzcendentális igazság. Igy tehát a transzcen­
dentális igazság nem egyéb, mint maguk a dolgok, a dolgok
lényege s ezek a lényegek viszont nem egyebek, mint az isteni
eszmék közlött hasonlatossága, amely eszmékben minden lény
képviselve van. A transzcendentális igazságot egyúttal metafizikai
igazságnak is nevezzük. De mivel minden igazság egyúttal az
emberi értelemnek és a lénynek a megegyezőségét is magában
foglalja, vagy legalább is magában foglalhatja és ezért a dolgok
igazsága tárgyul szolgál vagy szelgálhat az értelemnek, hogy a
maga igaz ítéleteit megalkothassa, azért a transzcendentális igaz­
ságot tárgyi vagy dologi igazságnak is mondjuk. Végül a dolgok
alapjai és szabályai értelmünk igazságainak és ezért ez értelem­
ben a transzcendentális igazságot alapigazságnak is nevezzük.

145. A való lény transzcendentálisan igaz elsősorban az isteni
értelemhez viszonyítva és csak másodsorban az emberi értelem­
hez viszonyítva, l mert akkor, ha emberi értelem nem léteznék,
a transzcendentális igazság mégis megmaradna, mert megmaradna
az isteni értelem, amellyel a dolgok egyeznek.P Tehát az első­

sorban (per prius) vett transzcendentális igazság nem más, mint
maguknak a dolgoknak a való lényegei s így ez a viszony szűkség­

képeni, hiszen szűkségképen egyeznek az isteni értelemmel a
lényegek. A másodsorban (per posterius) vett transzcendentális
igazság csak esetleges, mert az emberi értelemnek nem kell föl­
tétlenül léteznie, hogya dolgok vele egyezzenek.

146. A való dolgok transzcendentális igazságának a szabálya
és alapja az isteni értelem, mert ez létrehozója a teremtett dol­
goknak. Azonban mi emberek akkor, amikor valamely dolog
igazságáról meg akarunk győződni, nem fordulunk az isteni
eszméhez és nem keressük a dolognak az isteni eszmékkel való
megegvezöségét, mert erre képtelenek is vagyunk. Ha pl. azt
akarjuk megvizsgálni, hogy valamely fém arany-e, akkor nem
fordulunk az isteni eszmékhez, hanem megvizsgáljuk annak

ad speculativum. Intelleetus enim practicus causat res, unde est mensuratio
verum quae per ipsum fiunt: sed inteIIectus speculativus, quia accipit a rebus,
est quodammodo motus ab ipsis rebus, et ih res mensurant ipsum, Ex quo
potet quod res naturales. ex quibus intellectus noster sciéntiam accipit, men­
surant intelIectum nostrum: sed sunt mensuratae ab intellectu divino ... Sic
ergo intelIectus divinus est mensurans, non mensuratus ; res aulem naturalis
mensurans et mensurata; sed intel1ectus noster est mensuratus, non mensurans
quidem res naturales. sed artificiales tantum." (Aquinói szent Tamás: De veri­
tate, qu. 1. a. 2.)

l "Per prius inest rei veritas per comparationem ad intellectum divinum
quam humanum, cum ad intelleetum divinum comparetur quasi ad causam, ad
humanum autem quodammodo quasi ad effectum, inquantum intellectus a rebus
scientiam accipit." (Ugyanott. qu. 1, a. 4.)

2 "Si intellectus humanus non esset, adhuc res dicerentur verae in ordine
ad intel1ectum divinum." (Ugyanott. qu. 1, a. 2.)

6·
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színét, súlyát, keménységét stb. és így következtetünk arra, hogy
a fém arany-e vagy sem. Es ha a tapasztalati elemekből jól követ­
keztetünk, akkor megismerjük, hogy a fém arany-e vagy sem s
ezáltal megismerjük azt is, hogy a mondott fém egyezik-e az
aranynak amaz eszméjével, amely az isteni értelemben van. En­
nek alapja az, hogy a tapasztalati sajátságok magából a lényege
ből erednek és a lényeg megismerésére vezetnek minket. Tehát
a kűlső tulajdonságok kiinduló pontul szelgálnak az értelemnek,
hogy azt a dolgot megismerjük; mégis az isteni eszmék teszik az
igazság mértékét és okát, mert az Isten a kigondolójuk s azután
létrehozójuk.

147. Az eddig mondottak a teremtmények transzcendentális
igazságára vonatkoznak; azonban vonatkoznak az Isten transz­
cendentális igazságára is, csakhogy az Istennél a transzcendentális
igazság abszolút megegyezőséget jelent az O lényegével, mert az
Isten lényege tökéletesen azonosul önmagával, míg a teremt­
ményekre vonatkozó transzcendentális igazság valóban különböző

dolgok egyezését jelenti: isteni lényeg és más dolgok.
148. A transzcendentális igazság a valóban létező lényegekre

vonatkozik. Mivel a lehetséges lények nem valós lényegek, azért
a lehetséges lényeket nem illeti meg a tényleges transzcendentális
igazság. A lehetséges lényeket csak a lehetséges transzcendentális
igazság illeti meg, mert e lények még nem valósultak meg, csak
megvalósíthatók.

A logikai igazság.

149. Már mondottuk előbb, hogy a való lény transzcenden­
tálisan igaz az emberi értelemhez viszonyítva is, amennyiben az
igazság, t. i. a dolog igazsága tárgyul és alapul szolgál az emberi
értelem műkődésének. A való lénynek transzcendentális igazságát
az emberi értelemhez viszonyítva IOl!.ikai igazságnak nevezzük.
Tehát a logikai igazság az emberi értelemnek a való
lénnyel való megegyezösége. Ezért igazságot megis­
merni annyit tesz, mint az értelem és a való lény közti
megegyezöséget megismerni, vagy megítélni azt, hogy a
dolog úgy van és olyan, ahogyan és amilvennek azt értelmünk
felfogja. Tehát a logikai igazság az értelemben van.

150. Lássuk ezek után, hogy melyik a tökéletesebb igazság:
a transzcendentális-e, avagy a logikai?

Nagyon természetes, hogy az Istenben létező transzcenden­
tális igazság tökéletesebb a logikai igazságnál. mert amaz minden
teremtett igazságot felülmúl; márpedig a Jo~!ikai ij1azság terem':
tett igazság, hiszen az ember teremtmény. Tehát akkor, amikor
a két igazság közötti kűlőnbségrőlvan szó, akkor a transzceriden­
tális igazságot csakis az emberi értelemhez viszonyítva gondoljuk.

Ha csak erre a kűlőnbségre vagvunk tekintettel és az igaz­
ságot legáltalánosabb alakjában vesszük, mint az értelemnek meg-
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.egyezöségét a lénnyel, akkor egyik igazság sem tökéletesebb a
másiknál, mert a megegyezöség oly viszony eszméjét foglalja
magában, amelynek szélső terminusai a lét és nem-lét s e kettő

között középső tagok vagy tökéletességi fokozatok nincsenek. Igy
pl. az ezüst mind a két igazság szerint vagy ezüst vagy nem ezüst,
az oroszlán mind a két igazság szerint vagy oroszlán vagy nem
oroszlán, De ha a transzcendentális igazságot részleges meghatáro­
zása szerint vesszük, vagy mint olyant, amely az értelem műkődé­

sének tárgyul és alapul szolgál, akkor a transzcendentális igazságot
tökéletesebbnek kell mondanunk a logikainál, mert a logikai igaz­
ság a transzcendentálistól függ, mint alaptól és mértéktöl.
. 151. Az értelem müködésében mindíg azt keresi és kutatja,
hogy ez vagy az megegyezik-e a valósággal, illetőleg hogyan
van és milyen a dolog a valóságban. Igy az értelem mindíg azt
tűzi ki célul, hogy valamely igazság birtokába jusson. Ebböl
következik, hogy az értelem tárgya az igazság.

Az igazság egysége, örök volta és változhatatlansága.

152. Az isteni értelemre vonatkoztatva a dolgok igazsága
egy, amennyiben az isteni értelem egyetlenegy gondolati tény­
nyel ismeri az összes dolgokat összes lehetséges vonatkozásaikkal
együtt, hiszen minden dolog a legmélyebben van megalapozva az
Isteni lényegben, minden időkűlönbségtöl elvontan, tehát öröktöl
Jogva. 1

Az isteni értelemre vonatkoztatva az igazság örök, ha a
dolgok nem is örökkévalók, mert az Isten örökkévaló lény és
örökkévaló megismerési tényével a létezök egész birodalmát az
ősszes lehetséges vonatkozásokkal együtt átfogja.2

Az isteni értelemre vonatkoztatva az igazság változhatatlan,
mert az Isten is változhatatlan s ezért az Isten megismerési tényé­
ben sincs változás, a dolgok esetleges változása pedig nincs be­
íolyással az isteni értelemre.3

Tehát az isteni értelemre vonatkoztatva az igazság
egy, örök és változhatatlan.

153. Az igazság az értelemben székel, mert az igazság az
értelern megegvezősége a lénnyel. Az igazság sok emberi érte-

l "Non enim Deus de diversis rebus diversas cognitiones habet; sed una
~ognitione cognoscit omnia, qui per unum, scilicet per essentíam suam cognos­
cit ... Simíliter eius cognitio non concernit aliquod tempus, cum aeternitate
mensuretur, quae abstrahit ab omni tempore, omne tempus continens. " (Aquinói
szent Tamás: De veritate, qu. 1, a. 5.)

2 "Ea quae sunt in tempore, denominari possunt vera ab aeterno a
verltate aeterna." (Ugyanott.)

:j "Si sit aliquis intel1ectus in quo non possit esse aiternatío opinionum,
vel cuius acceptionem non potest subterfugere res aliqua. in eo est immutabi­
lis veritas. Talís autem est intel1ectus divinus." (Aquinói szent Tamás: Summa
theologica. la. qu. 16, a. 8.)
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lemben van és ezért most az a kérdés merül föl, hogy e sok
emberi értelem miatt egy-e az igazság, avagy több.

A transzcendentális igazság nem egyéb, mint a valóságos
dolgok lényegei. Es mert a valóságos dolgok lényegei külőnböz­

nek egymástól, azaz az ember, fa, állat, arany, víz, levegő lénye­
gei különbözők, azért a transzcendentális igazság nem egy, hanem
többféle,' különben tagadnunk kellene a valóságos lények kűlönb­

ségeit és a követ Iíliomnak, az embert pedig állatnak mondhatnók.
Ha ezután a logikai igazságra térünk át, szintén többfélének

kell azt mondanunk, mert ha pl. az állatról több ember ugyanazt
az ítéletet mondja (pl. az állat érzéki lény), akkor annyi alanyi
ítélet, tehát annyi logikai igazság is lesz, ahányan azt mondják.f
Azonban faj szerint is lehet több logikai igazság. Pl. ha a kőről

és az almáról alkotok ítéletet (pl. a kő kemény, az alma piros),
akkor itt faj szerint kapok több ítéletet, vagyis több logikai
igazságot.

Tehát az igazság többféle. Azonban nem így áll a dolog,
ha az okság szempontjából tekintjük az igazságokat. Az Isten
minden véges lény létesítő oka, mértéke és szabálya s ezáltal
minden teremtett lényeg egyetlen, oszthatatlan és változhatatlan
igazság szerint igaz, mert ilyen az isteni értelem. Továbbá a logi­
kai igazság a transzcendentális igazságtól függ s ezért a logikai
igazságnak is eredete, mértéke és oka az isteni értelem. Tehát
az okság szempontjából tekintve az igazság egy és
változhatatlan.a

154. Mindenki tapasztalja, hogy vannak igazságok, amelyeket
rögtön értünk, amint előttünk megjelennek. Ezek mintegy velünk
születnek s azokat mindegyik ember bírja, akár tudós, akár nem
tanult ember, sőt a tudatlan is. Ezek az igazságok önmagukban
világosak, bizonyításra nem szorulnak, sőt nem is bizonyíthatók.
Ertelmünk minden okoskodás nélkül elfogadja azokat, amint előtte

megjelennek. Ilyenek pl. az ellentmondás elve; az egész nagyobb
részénél j ha két mennyiség kőzűl mindegyik egy harmadikkal
egyenlő, akkor az első kettő egymás között is egyenlő j van tes­
tünk' és van kűlsö világ stb. Ezeket alapelveknek, axíomáknak
nevezzük. Vannak továbbá olyan igazságok is, amelyeket deduk-

l "Veritates quae sunt in rebus, sunt plures, sicut et verum entitates.·
(Aquinói szent Tamás: De veritate, qu. l, a. 4.)

2 "Si loquamur de veritate, prout exislit in intel1ectu secundum proprian.
rationem, sic in multis inlellectibus crealis sunt multae veritates. et in una et
eodem intellectu secundum plura cogníta." (Aquinói szent Tamás: Summa theo­
logica, la. qu. 16, a. 6.) - "Si accípiatur veritas proprie dicta, secundum quam
res secundario verae dicuntur, sic sunt plurium verorum piures veritates in
animabus diversis." (Aquinói szent Tamás: De veritate, qu. l, a. 4.)

:3 "Si loquamur de veritate secundum quod est in rebus, sic omnes sunt
verae una prima veritate, cui unumquodque assimilatur secundum suam enti­
tatem. Et sic, licet plures sint essenliae vel formae rerum, tamen una est veri­
tas divini intellectus, secundum quam omnes res denominantur verae. " (Aquinói
szent Tamás: Summa theologica. la. qu. 16. a. 6.)
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tív vagy induktív levezetéssel kapunk és ezeket levezetett igaz­
ságokngk nevezzük. Ilyenek pl. az ember lelke halhatatlan, Isten
van s üt imádás illeti meg, a szabad esés törvényei s általában
a fizikai törvények. Lehet-e ezeket a nagyon különbőző igazságo­
kat örök igazságoknak mondanunk?

Mindenekelőtt megjegyezzük, hogy megkülönböztetünk pozi­
tív és negatív értelemben vett örökkévalóságot. Amit minden idő­

kűlőnbségtől függetlenül tekintünk, az örök, mégpedig a) ha sem
kezdetet, sem véget nem lehet arra nézve fölvennünk, akkor az
pozitív értelemben örök; b] és ha az pusztán az időnek egymás­
utáni tartamától független és mértéke nem a pozitív örökkévaló­
ság, akkor negatív értelemben vett örök.

Mármost minden teremtett igazság kezdettel bír éppen a
teremtés által; és mert a pozitív örökkévalóság szerint szűkséges
a valóságos lét kezdet és vég nélkül, és teremtett dolog kezdet­
nélküli léttel, tehát örök léttel nem bírhat, azért a teremtett igaz­
ságok nem lehetnek a pozitív értelemben vett örökkévalóság sze­
rint örök igazságok. Pozitív örökkévalóság szerint csak
az lsten örök igazság, mert örök léttel bír. De a teremtett
igazságok a negatív értelemben vett örökkévalóság szerint már
lehetnek örök igazságok, mert pl. az ember eszes állat, az arany
fém, a fizikai törvények - akkor is igazak, ha szélső terminusaik
(az alany és állítmány) nem léteznek. Tehát az ember eszes állat,
az arany fém, a fizikai törvények - igazak minden időkűlönb­

ségtől elvonatkoztatva, mert a szélső terminusok lehetségesek és
viszonyba hozhatók.

155. Ha valami csak akkor igaz, amikor valamelyeszmével
megegyezőségben van és ezt zsinórmértékül bírja, akkor még az
a kérdés, hogy mely eszmék alkotják a dolgok igazságának a
mértékét.

Rendesen a dolgot igaznak vagy valódinak mondjuk akkor,
ha megfelel amaz eszmének, amelyet róla bírunk. Valamely érc­
darabról akkor mondjnk, hogy igazi arany, ha megfelel ama
jegyeknek és tulajdonságoknak. amelyeket az aranynak meg­
ismerésünk szerint bírnia kell. Azonban a fogalmakat, amelyek
szerint a dolgok igazságát megítéljíík, a dolgok után kapjuk és a
fogalmak, illetőleg az ítéletek csak annyiban igazak (logikailag),
amennyiben a dolgoknak igazi értelmi felfogásai és velük mint
tárgyi zsinórmértékükkel megegyeznek. Eszméink, ha igazak, az
ontológiai igazság zsinórmértékei is lehetnek; azonban csak föl­
tételes zsinórmérték és nem utolsó vagy abszolút zsinórmérték,
mert a dolgokat, amelyekhez megismerésünkben alkalmazkodunk,
nem a mi értelmünk gondolta ki és teremti meg. A lény ab­
szolút zsinórmértéke akár megvalósított, akár csak
lehetséges a lény, az az előképi eszme, amelyet róla
az lsten bír. Ha nem volna teremtett értelem, amely a dolgo­
kat megismeri és megismerheti s a dolgokat valódiaknak, illető-
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leg igazaknak ítéli és ítélheti, a dolgok mégis igazak, mert az
isteni eszmékkel, tulajdonképeni előképi okukkal megegyeznek.

A mondottakat így foglaljuk őssze: az igazság az Isten
értelmére vonatkoztatva egy, örök és változhatatlan;
ed az egy, örök és változhatatlan igazságot vissza­
tükröztetik a teremtett dolgok nyom szerint (per ves­
tigium) vagy képileg és hasonlatosság szerint (per
imaginem) ; végül az emberi értelem a teremtett dol­
gokon át ismeri meg az egy, .örök és változhatatlan
igazságot. l

156. Ontológiailag igaz a lény, mert mint megismerhető

megegyezik az értelemmel, aki kigondolta és létrehozta. Azonban
az Isten abszolút lény, aki teljesen azonosul végtelen és abszolút
megismerésével. Ezért az abszolút ontológiai igazság az
lsten.

Továbbá logikailag igaz az a megismerés, amely megegyezik
a megismert dologgal. Azonban az Isten az abszolút és végtelen
megismerés és ez a megismerés azonosul az ő abszolút és vég­
telen lényével. Ebből következik, hogy az abszolút logikai
igazság az Isten."

A mondottakból következik, hogy az ontológiai igazság
és a logikai igazság, amely a teremtett lényekben
van, az abszolút igazságnak, t. i. az Istennek csak
részesülése.

Idealizmus.

157. Az igazi idealizmus a klasszikus bölcselők és a nagy
gondolkodók szerint az a világnézet, amelyben minden lény, rnin­
den igaz megismerés és a jó után való minden törekvés az isteni
eszmevilág utánzását jelenti, amelyeszmevilág a lénynek, a meg­
ismerésnek és az erkölcsi cselekvésnek a zsinórmértéke. A böl-

I ,,!ntellectus divinus aclaequare potuit ab aeterna his quae ab aeterna
non fuerunt. sed in tempore sunt facta; et sic ea quae sunt in tempore, deno­
minari possunt vera ab aeterna a veritate aeterna. Si autem accipi arnus veri­
tatem pro veritate creatorum verorum eis iohaerente, quam irivenimus in rebus,
et in intellectu creato, sic veritas non est aeterna, nec rerum, nec enuntiabiliurn :
cum ipsae res, vel intellectus. quibus veritates inhaerent, non sint ab aeterna.
Si autern accipiatur veritas verorum creatorum, qua deoominantur omnia vera,
sicut extrinseca mensura, quae est veritas prima, sic omnium. et rerum, et
enuntiabilium. et intelleetuum. veritas est aeterna." IAquinói szent Tamás:
De veritate, qu. 1, a. 5.)

" "Veritas invenitur in intellectu secundum quod apprehendit rem ut
est; et in re, secundum quod habet esse cooformabile intelleetui. Hoc autem
maxime invenitur in Deo. Nam esse suum non solum est conforme sua intel­
leetui. sed etiam est ipsum suum intellcgere : et suum intellegere est meosura
et causa omnis alterius esse, et omnis alterius intellectus ; et ipse est suum
esse et inteliigere. Uo de sequitur quod non solum in ipso sit veritas. sed quod
ipse sit ipsa summa et prima veritas." (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca,
la. qu. 16. a. 5.)



89

cselet az isteni eszmékről szóló tudomány. Ez az idea­
lizmus. realizmus is, amennyiben az anyagi világnak, az anyagi
világtól különböző léleknek és a világon kívül álló Istennek alétét
védelmezi; de realizmus azért is, mert megismerésünk tárgyi
értékét vallja és azt tanítja, hogy a tárgyi érték a megismeréstől

független dolgokban van.
158. Van hamis idealizmus is és ez arra törekszik, hogy

mindent az emberi megismerésből mint utolsó alapból magyaráz­
zon meg. Ez az idealizmus tagadja az emberi megismeréstőlfüg­
getlen világot, vagyis fogalmaink és általában megismerésünk
tárgyi értékét (Kant transzcendentális idealizmusa) és megállapodik
az érzéklés fizikai tényeinél (racionalizmus és pozitivizmus) és
csak ezeket tartja az egyedüli mcgadottságoknak.! Minderről már
volt szó a második kötetben, a megismer éstanban.

Erkölcsi igazság.

159. Az ontológiai igazságra vezethető vissza az erkölcsi
igazság, vagyis az igazmondóság is. Az erkölcsi igazság, illetőleg

·az igazmondóság abban áll, hogy gondolatainknak szabad ki­
fejezése egyezik valódi gondolatainkkal. U. i. a beszédnek az a
célja, hogy ami gondolatainkat közöljük másokkal. Ha tehát a
kimondott gondolatok egyeznek valódi gondolatainkkal, akkor
ontológiailag igazak.

Az igazmondóság ellentéte a hazugság. A hazugság abban
áll, hogya kimondott gondolatok és valódi gondolataink között
nincs megegyezőség.

Az igazmondóságról és a hazugságról részletesebben tár­
gyalni nem e könyv feladata.

1 Wenn Idealismus jene Denkrichtung ist, bei welcher mitte ls der ide­
alen Prinzipien : der Idee, des Masses, der Form, des Zweckes, des Gesetzes,
das Verhaltnis des Göttlíchen zum Endlichen. des Seins zum Frkennen, der
Natürlichen zur sittlichen Welt bestímmt wird, so sind als die Vertreter des
Idealismus der Neuzeit jene Denker zu bezeichnen, weIche an Pythagoras,
Platon. Aristoteles. Augustinus und die grossen Seholastiker anschliessend, das
Erbe der antik-christlichen. auf jene idealen Prinzipien gebauten Philosophie
forlführten. Sie vertreten die Kontinuitat der Gedankenarbeit. die der idealen
\XieItbetrachtung vermőge ihrer Verwandischaft mit der Weisheil, die sích in
Geschlechterfolgen herausarbeítet, charakteristisch ist. NeoIogische Gedanken­
bildungen, welche mit der Tradition wilkürlích schalten oder ihrer entraten
zu können glauben, sind nicht von dem Geiste der echten Weisheítslíebe geleíte!
und darum auch nicht der Aufgabe gewachsen. die idealen Prinzipien zu hüten
und auszubauen." [O. WíIlmann: Geschichte des Idealisrnus.? 1907, III. kötet.
208. olda1.) - "Es ist eine seltsame Zweizűngigkeit des Sprachgebrauches, dass
gerade die idealen Prinzipien abgekehrten, nominalístísch und monistisch ge­
richteten Systeme als der Idealísmus der Neuzeit bezeichnet werdeu. aIso in
einem und demselben Ausdruck das Entgegengesetzte zusarnmengepresst ist."
{Ugyanott. 210. oldal.)
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Hamisság.

160. Az igaznak ellentéte a hamis. És hogy a logikai hami­
sat megkülönböztessük az ontológiai hamistól. azért ez utóbbit
nem valódinak is mondjuk.

Ontológiailag hamis az, ami semmiféle értelemmel nem egyez­
het. Mivel pedig minden, ami van, legalább az isteni eszmékkel
van megegyezöségben, azért semmi sem lehet általában és min­
den vonatkozásban hamis. Valóban mi a dolgokat annyiban nevez­
zük hamisaknak, vagy nem valódiaknak. amennyiben nem azok,
amiknek lenniök kellene és lenni látszanak és aminek ezért tartani
hajlandók vagyunk. Ebben az értelemben mondjuk, hogy ez hamis
arany, ez hamis barát és ebben az értelemben beszélünk harnisi­
tásokról.!

161. A hamisat sohasem szabad összetévesztenünk a nem­
lénnyel, a semmivel. Amiről azt mondjuk, hogy hamis, illetőleg

nem valódi, az a dolog mindíg valóban létező dolog és csak abban
a vonatkozásban mondjuk hamisnak, hogy nem az, aminek lenni
látszik. Tehát az, amit hamis aranynak mondunk, van, csakhogy
nem arany, hanem valami más.

162. Mivel minden lény egyezik az isteni eszmékkel. azért
ontológiai hamisság mint létező valami, nincs. A hamis
gyémánt nem valódi gyémánt, hanem csak igazi kő j a hamis
barát nem valódi barát, hanem csak igazi ellenség, A hamisság
mindíg az emberi értelemben a dologhoz való vonatkozásában van.

Minden lénynek megvannak a maga specifikus tulajdonságai,
amelyek minket ama lény igazi természetének a megismerésére
vezethetnek; azonban két lénynek a specifikus tulajdonságai gyak­
ran hasonlók és a felületes vizsgálatnál alkalmat adnak arra, hogy
a vizsgálat alá vett lényről hamis áJlílmányokat mondjunk. Igy
keletkezik a logikai hamisság. Ekkor nem a dolgok csalnak meg
minket, hiszen a víz víz marad továbbra is, ha aranynak is mond­
juk. Ekkor mi csaljuk meg magunkat, mert nem vigyáztunk eléggé
és a látszat után ítéltünk. 2

1 "Res comparata ad intelIeclum, secundum id quod est, dicilur vera;
secundum id quod non est, dicitur falsa. Unde verus tragoedus est falsus Hectcr.
Sicut igitur in his quae sunt, irivenitur quoddam non esse; ita in his quae
su ot, invenitur quaedam ralio falsitalis." (Aquinói szent Tamás: Summa theolo­
gica. la. qu. 17, a. l, ad 1.)

': "Res per se non fallunt, sed per accidens. Dant enim occasionern
falsitatis eo, quod similitudinem eorum gerunt, quorum non habent existentiarn."
(Aquinói szent Tamás: Summa theologica. ta. qu. 17, a. 1, ad 2.) - "Res
noiitiam sui facit in anima per ea quae de ipsa exterius apparent ... Et ideo
quando in aliqua re apparent sensibiles qualitates demonstrantes naturam quae
eis non subest. dicitur res ílIe esse falsa ... Nec tamen res est hoc modo causa
falsitalis in anima, quod necessario falsitatem causet." (Aquinói szent Tamás:
De veritate, qu. 1, a. 10.)
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HARMADIK FEJEZET.

Jóság.

A transzcendentális jóság fogalma.

163. A lény harmadik tulajdonsága a jóság. Amilyen nehéz­
ségekkel találkoztunk az egység és igazság meghatározásánál,
illetőleg megmagyarázásánáj, éppen olyan nehézségekkel talál­
kozunk a jóság meghatározásánál. illetőleg megmagyarázásánál is ..
Ennek oka pedig ismét az, hogy a jóság transzcendentális foga­
lom s ezért burkoltan benne kell lennie a lény fogalmában.

Mi a jó? A jóság meghatározását csak körűlírással adhatjuk
Igy ezt szoktuk mondani: jó az, ami után valamely lény töre­
kedhet j más szavakkal: jó az, ami kívánatos.' Es mert a kívána­
tos mindíg a vágyódás tárgya, azért ezt mondjuk: jó az, ami
a vágyódással megegyezöségben van. Ha pedig értelmes
lényekkel hozzuk vonatkozásba a jóságot, akkor: jó az, ami
az akarattal megegyezöségben van, mert a vágyódás értel­
mes lényeknél az akarat tevékenysége.

164. Jó az, ami kívánatos. Mivel pedig kívánatosnak azi
mondjuk, aminek rendeltetése van és az akaratnak csak az felel
meg, aminek rendeltetése, vagyis célja van, azért a jó mindíg
cél természetével bír.2 Es megfordítva: mivel a jó után mindíg
mint cél után törekszik az akarat, azért mindaz, ami cél ter­
mészetével bír, egyúttal jó is. cl Igy azután a jó és cél össze­
tartozó fogalmak, egymástól elválaszthatatlanok.

165. Az igauág olyan valamit fejez ki, ami minden lény­
nek megfelel, mindazáltal még sincs a lény fogalmában határozot­
tan kifejezve, hanem csak hallgatagon. Eppen így vagyunk a jóság
fogalmával is. A jóság a valóságban összeesik a lénnyel és mégis
olyan valamit fejez ki, ami nincs határozotlan kifejezve a lény
fogalmában, de hallgatagon benne van.

Minden lény jó. U. i. a jóság cél természetével is bír, e
kettő egymástól elválaszthatatlan. Mármost a cél fogalmához kettő.

szűkséges: a) hogy vágya legyen ama dolognak, amely még nem
érte el és b) ha már elérte, megnyugodjék benne. E két dolog
pedig ráillik a létre, mert minden lény természetszerűleg szeréti
létét és iparkodik is fenntartani, ha teheti. A lét tehát mint lét
jó s ezért amint lehetetlen, hogy a létező ne bírjon léttel, mert

1 .Ratio boni in hoc consistit. quod sit alíquid appetibile." (Aquino,
szent Tamás: Summa theologica, la, qu. 5. a. 1.)

:' "Bonum. cum habeat rationem appetibilis, importat habitudinem causae
finalis. " (Ugyanott. la, qu. 5, a. 2, ad 1.)

3 "Cum ratio boni in hoc consistat. quod alíquid sit perfeclivum alteeius
per modum finis. omne id quod invenitur habere rationem finis, habet et ratio·
nem boni." (Aquinói szent Tamás: De veritate, qu. 21, a. 2.)
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ez az ellentmondás elvébe ütköznék, éppen úgy lehetetlen, hogy
a lény ne legyen jó. Más szavakkal: minden lény jó, mert léttel
bír; azonban még más jósági minőségek .is lehetnek az egyes
lényekben, bár már léténél fogva is jó. Es mert a jó magába
zárja a lény fogalmát és a lény magába zárja a jó fogalmát, azért
lehetetlen, hogy valami jó legyen és ne legyen lény és megfor­
dítva: valami lény legyen és ne legyen jó. Ebből pedig követ­
kezik, hogy a lény és jó egymással fölcserélhető Iogalrnak.! (Ens
et bonum convertuntur.) Tehát a jóság a lénynek 'transzcen­
dentális tulajdonsága.

166. Minden lény jó, következőleg lehetetlen, .hogy valamely
dolog jó legyen és ne legyen lény és megfordítva. Es mert minden
valóban létező a lét által lesz valóságos lény, azért minden lény
szereti a maga lényét. Innen van a lényekben az önfenntartási
vágy, amelynél fogva létüket fenntartani igyekeznek. Ebből követ­
kezik, hogy az embernél az öngyilkosság valami nagyon természet­
ellenes dolog.
. 167. Az eddigiekben hat transzcendentális fogalommal ismer-
kedtünk meg és nincs is több. E fogalmak a következők:

a) Az első a lény fogalma. A lény fogalma minden kűlőnb­

séget, minden meghatározottságot és minden tőkéletességi foko­
zatot magába foglal.

b) A második a dolog fogalma. A dolog fogalma mindíg
valami állítást foglal magában és azt fejezi ki, aminél fogva a lény
gondolható, t. i. a lényeget.

c) A harmadik az egy fogalma. Az egy fogalma tagadja a
lényről a megosztottságot.

d) A negyedik a valami fogalma. A valami a lénynek más­
tól való elkíilőnitettségét fejezi ki.

e) Az ötödik az igazság fogalma. Az igazság fogalma a lény­
nek az értelemmel való megegyezőségét foglalja magában. Es ha
az emberi értelem egyezik a lénnyel, akkor logikai igazságot
kapunk.

f) A hatodik a jóság fogalma. A jóság fogalma a lénynek
a vágyódással való megegyezőségét fejezi ki és a cél fogalmát is
magába zárja."

1 "Duo sunt de ratione finis; ut scilicet sit appetitum vel desideratum
a.b his quae finem nondum attingunt. aut sit dilectum, et quasi delectabile ab
his quae finem participant ; cum eiusdem rationis sit tendere in finem, et in
~ine quodammodo quiescere ... Haec autem duo inveniuntur competere ipsi
esse ... Omnia quae iam esse habent, illud esse suum naturaliter amant, et
.psurn tota virtute conservant ... Ipse igitur esse habet rationem boni. Unde
sicut impossibile est quod sit aliquod ens buod non habeat esse; ita necesse
est quod omne ens sit bonum ex hoc ipso quod esse habet: quamvis el in
:;uibusdam entibus mu1tae rationes bonitatis superaddantur supra suum esse
quo subsistunt. Cum autem bonum rationem entis includat ... impossibile est
aliquid esse bonum quod non sit ens; et ita reluiquitur quod bonum et ens
ronvertuntur." (Aquinói szent Tamás: De veritate, qu. 21, a. 2.)

~ "Secundum hoc aliqua dicuntur addere supra ens, inquantum exprimunt
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Tehát csak hat transzcendentális fogalmunk van:
lény, dolog, egy, valami, igaz és jó. Ezek közül az.
egy, igaz és jó a lény transzcendentális tulajdonsága.
, 168. Minden lény, éppen azért, mert lény, tevékenység is,

Amde a tevékenység ténylegességet teremt és minden tényleges­
ség tökéletesség. Mivel pedig a tökéletesség kívánatos ama lény­
nek, amelynek tökéletessége, azért a tökéletesség jó is.! Ebből

következik, hogy a lény mint jó, a vágyódó lénynek a,
tökéletessége. Innen magyarázandó az, hogy a jó cél termé­
szetével is bír.

169. Mivel minden lény csak annyiban jó, amennyiben van,
vagyis minden lény létezési ténylegességénél fogva jó, azért a
szó szoros értelmében csak a valóban létezők jók.

Ezt így is bizonyíthatjuk. A jóság nem illeti meg a tulajdon­
képeni értelemben a lehetséges lényeket, mert a jóság az akarat­
nak valami után való vágyódását jelenti és a vágyódás csak
akkor éri el bevégzettséget, tehát kielégítettségét is, ha a kívánt
dologgal egyesülhet, azt birtokába veheti. Már pedig az, ami
nem létezik, nem egyesülhet a kívánó alannyal, éppen azért,
mert nem létezik s ezért nem is lehet él. kívánás határa. Ezekból
az észlények sem jók, mert nincs létük. Tehát pl. a matematikai
egység s az elvont szám sem jó, sem rossz. Csak a valóban
létezők jók.

170. A jóság tulajdonsága csak a valóban létezőket illeti
meg. Mivel pedig az Isten lényegénél fogva lény, nála a lét és
lényeg azonosul, azért az lsten lényegénél fogva jó. Más
szavakkal: az lsten abszolút jó és az egyedüli abszolút

ipsius modum, qui nomine ipsius entís non exprirnitur. Quod dupliciter conti­
git: una modo ut modus expressus sit aliquis specialis modus entis ... Alio
modo ita quod modus expressus sit modus generaliter consequens omne ens
et hic modus dupliciter accipi potest: una modo secundum quod consequitur
unumquodque ens in ordine ad aliud. Si primo modo hoc dicitur, quia expri­
mit in ente aliquid affirmative vel ncgative. Non autem invenilur aliquid affirma­
tive dic tum absolute quod possit accipi in omni ente, nisi essentia eius, secun­
dum quam esse dicitur; et sic imponitur hoc nomen res, quod in hoc diliert
ab ente ... quod ens sumitur ab actu essendi, sed nomen rei exprimit quiddi­
tatem sive essentiam entis. Negatio autern. quae est consequens omne ens
absolute, est indivisio : et hanc exprimit hoc nomen unum: nihil enim est aliud
unum quam ens indivisum. Si autem modus entis accipiatur secunda modo.
scilicet secundum ordinem unius ad alterum. hoc potest esse dupliciter, Una
modo secundum divisionem unius ab altero; et hoc exprimit hoc nomen
aliquid. dicitur enim aliquid quasi aliud quid ... Alio modo secundum convenien­
tiam unius entis ad aliud; et hoc quidem non potest esse nisi accipiatur
aliquid quod natum sit convenire cum omni ente. Hoc autem est anima, quae
quodammodo est omnia ... In anima autem est vis cognitiva et appetitiva
Convenientiam ergo entis ad appetitum exprimít hoc nornen bonum ... Conve­
nientiam vero entis ad intel1ectum exprimit hoc nomen verum. .. (Aquinói
szent Tamás: De veritate, qu. 1, a. 1.)

l "Omnis aclus perfeclio quaedam est. Perfeclum vero habet rationem
appetibiIis et boni. Unde sequitur omne ens, inquantum huisrnodi, bonum esse,"
(Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. la. qu, 5, a. 3.)
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jóság. Minden más lény csak lett, vagyis létét és más jósági
minőségeit más lénytől kapta, t. i. az Istentől a teremtés által.
Ebből pedig az következik, hogy az Istenen kívül minden
Dlás lény csak részesülés által jó.!

A jóság cél természetével is bír, mert tökéletesíti az alanyt,
ha az a jó birtokába jut. Ezért minden lény cél természetével is
bír. Azonban a teremtmények csak részesülés által jók, tehát
csak részesülés által van cél-természetük is. E részesülés folytán
nyert cél-természet éppen azért, mert részesülés által nyerték a
teremtmények a teremtésben, nem végső célja a kívánó és
vágyódó alanyoknak, hanem csak közbeeső cél, hogy végső cél­
jukat megvalósíthassák. A végső cél az, akitől minden közbeeső

cél mint részleges jó származik s ez a lényegénél fogva jó lény,
az abszolút jóság, az Isten. Tehát minden lény végső célja
az lsten. Ebből következik, hogy az embernek a részleges javak
után csak úgy és csak annyiban szabad törekednie, ahogyan és
amennyiben ez végső céljának megfelel és főképen arra kell
ügyelnie, hogy az abszolút jót ne cserélje föl a részleges
javakkal.

A jónak ez a megkülönböztetése: van a lényegénél fogva
való jósá~ és van a részesülés által nyert jóság, a végső alapja
.az erkölcsi rendnek. (Minderről részletesen tárgyalni már
nem e kötet feladata, hanem egy másiké.]

A jó felosztása.

171. A jóság a dolognak az akarattal való megegyezöségét
jelenti. Ez a megegyezőség kétféle: a) azzal az akarattal való
megegyezőség, amely a dolgot megelőzi s ez az Isten, az abszo­
lút jóság; b) azzal az akarattal való megegyezőség, amely a dol­
got követi s ez az ember. Amint a teremtett dolgokat az igaz­
ság szempontjából két értelem közé kell tennünk, t. i. a terem­
tetlen és a teremtett értelem közé, éppen úgy a jóság szempont­
jából is a teremtett dolgok két akarat között vannak: a terem­
tetlen és a teremtett akarat között és a dolgok mind a két aka­
rattal viszonyban vannak. Az első esetben azt nevezzük jónak,
ami céljának megfelel. Mivel mindeneket a végtelenűl bölcs és
végtelenűl tökéletes Isten teremtett. azért minden teremtett lény
megfelel céljának. A második esetben azt nevezzük jónak, ami
az akaratnak kívánatos, tehát az ember tökéletesítésére szolgál.

A dolgok két akarat között vannak: az Isten és a terem­
tett akarat között. Az isteni akarat zsinórmértéke a teremtett
Dolgok jósá~ának, ez a jóság pedig zsinórmértéke a teremtett
akaratnak. E szerint ontológiai értelemben jó az, ami az isteni
akaratnak megfelel, ami az isteni akarat szerint van.

I "Deus est bonus per essentiam, nOS autem per participationem." [Aqui­
nói szent Tamás: De veritate, qu. 21, a, 5.)
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172. Az isteni akarat szerint való jó vagy metaiizihai, vagy
fizikai, vagy erkölcsi jó.

a) A metafizikai jó az, ami lényege szerint jó, amint az az
isteni akaratnak megfelel s így mindegyik lény jó; b) fizikai jó
az, ami az isteni akarat által létrehozott természeti törvényeknek
és rendnek megfelel; c) erkölcsi jó pedig az, ami erkölcsi tulaj­
donságai szerint megfelel az isteni akarat által felállított erkölcsi
rendnek.

Észrevesszük, hogy a fizikai és erkölcsi jó nem szűkséges

tulajdonsága a lénynek, mert valami lehet fizikai vagy erkölcsi
tulajdonsága szerint nem olyan, ami a fizikai vagy erkölcsi rend
szerint van. Ez akkor történhet meg, ha a célnak, amelyet a
fizikai vagy erkölcsi rendben bír, éppen nem vagy nem egészen
tökéletesen felel meg. Ellenben a metafizikai jó, amit lényegi
jónak is mondunk, általános tulajdonsága a lénynek, mert mind­
egyik lény csak akkor jó, ha az isteni akaratnak megfelel.

173. Pszichológiai (lélektani) jó az, ami olyan, ami nekünk
kívánatos és természetünkkel megegyezőségbenvan. Itt meg külőn­

böztetünk alanyi és tárgyi jól.
a) Alanyi jó az, ami olyan, ami legjobban megfelel termé­

szetünknek és ezért nekünk nagyon kívánatos. Ilyenek: lét, élet,
tökéletesség, boldogság. Ll Tárgyi jó az, ami létünket fenntartja,
minket tökéletesít és minket boldoggá tesz. Az abszolút tárgyi
jó az lsten.

174. Még megkülönböztetünk bonum honestum-ou hasznos
jól és gyönyörködtető jól.

a) Bonum honestism az a jó, amely abban áll, hogy nekünk
kívánatos, mert értelmes természetünket tökéletesíti; ilyen a tudo­
mány és az erény.

b) Hasznos jó az, amely abban áll, hogy kívánatos nekünk,
mert vele más magasabb jót elérhetünk; pl. az orvosság. amely­
lyel egészségünket helyreállítjuk.

c) Gyönyörködtető jó az, amely abban áll, hogy nekünk
élvezetet nyujt; pl. olvasmány, lakoma, kirándulás. l

175. Van állományi és járuléhi jóság is, mert a lényt állo­
mányira és járulékira osztjuk.

Az állományi jóságnál fogva a lény csak viszonylagosan jó
vagy másodsorban jó, a járuléki jóság szerint pedig föltétlenül
vagy teljesen jó. Pl. a rossz embert nem mondjuk teljesen jó­
nak, csak másodsorban, mert lény és minden lény jó. De az
igaz és erényes embert teljesen jónak mondjuk, mert őneki

1 "In motu appetitus, id quod est appetibile terminans motum appetitus
secundum quid, ut medium per quod tenditur in aliud, vocatur utile. Id autem
quod appetitur ut ultimum terminans totaliter motum appetitus, sicut quaedam
res in quam per se appetitus tendit, vocatur honestum; quia honesturu dicitur
quod per se desideratur. Id autem quod terminat motum appetitus, ut quies
in re desiderata, est delectabile." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica. la,
qu. 5, a. 6.)
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már megvannak a járulékos tőkéletességeí is, mint igazságosság,
hűség, kötelességteljesítés és általában az erények. A lényt csak
akkor mondjuk teljesen jónak, ha megvannak a járulékos töké­
letességei is. Mivel pedig a járulékos tökéletességek az ember­
ben gvarapodhatnak, de fogyhatnak is, azért a teljes jóság
bennünk gyarapodhat, fogyhat és el is veszhet.

176. Van abszolút jó és relatív jó. Abszolút jó a dolog,
amennyiben magában jó; relatív jó pedig a dolog, amennyiben
lényében egy másiknak megfelel.

al Abszolút jól a dolog, amennyiben lényében oly tökéle­
tesség van, amely mindenekelőtt neki felel meg. Ha valamely
lényben a neki megfelelő minden tökéletesség megvan. akkor a
dolgot egyszerűen jónak vagy tökéletesnek mondjuk; ha pedig a
dologban a neki megfelelő tökéletességek közül csak az egyik
vagy a másik van meg, akkor a dolgot csak bizonyos tekintet­
ben mondjuk jónak vagy tökéletesnek. Pl. a szent életet élő

ember jó vagy tökéletes, az átlagember pedig csak bizonyos
tekintetben jó vagy tökéletes.

b) Relatív jó az, ami egy másiknak megfelel és ezért a
másikat tökéletesítheti. Természetes, hogy a relatív jó magában
is jó, mert csak ama jóság által lehet másnak megfelelő, amelyet
magában bír és amely által jó.

A relatív jó lehet közvetett jó és ekkor csupán eszköz egy
másik jó eléréséhez ; pl. az orvosság csak közvetett jó, mert
egészségünk helyreállításán dolgozik. A közvetett jót hasznos
jónak is mondjuk. A relatív jó még magától jó és kívánatos.
E kívánatos jót kellemesnek (gyönyörködtetőnekjmondjuk, ha az
érzéki lénynek mint ilyennek jó; pl. étel, ital, álom i és ha az értelmes
természetnek mint ilyennek jó, akkor egyszerűen kívánatosnak
mondjuk. Az értelmes természetnek megfelelő jó lehet vagy olyan,
amely az értelmes természetet magában tökéletesíti valahogyan
(egészség, éles ész, gyors felfogó képesség, tapasztalat) és ekkor
természetes vagy fizikai jónak mondjuk í vagy olyan, amely a
szabadakaratnak és az ember értelmességének felel meg és ekkor
erkölcsi jónak nevezzük (erényesség, tudományosság). Az erköl­
esi jó csak igaz jó lehet, míg a fizikai hamis is. Mert hogy az
embernek valami valóban jó legyen, oda az szűkséges, hogy az
egész embernek jó legyen és nemcsak egy részének vagy egyik
tehetségének. Márpedig az egész embernek mint összetett lény­
nek az jó, ami magasabb részének felel meg, amelynek szolgála­
tában áll a többi rész. Mivel pedig az erkölcsi jó szűkségképen

az értelemnek és az akaratnak felel meg és az értelem. valamint
az akarat az embernek le,gmal1asabb és kormányzó tehetsége,
azért az erkölcsi jó mindíg valódi jó. Ezzel szemben a

1 Itt az "abszolút" jót nem azon értelemben vesszük, amelyben az Istent
az egyedüli abszolút jónak neveztük, hanem csupán a relatív val ellen­
tétben.
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fizikai jó, mivel a természetet csak abba az állapotba helyezi,
hogy az erkölcsi tökéletesség elérésében az értelemnek és akarat­
nak szolgálion, tekintet nélkül az értelemre és akaratra, sőt elle­
nükre is elérhető, hamis is lehet.

Tökéletesség.

177. Tökéletesnek azt a lényt nevezzük, amelyből semmi
sem hiányzik, vagy amelyen kivül nem található annak része. l

A tökéletességet kétféle értelemben vehetjük: a) általánosan
vagy abszolút, és ekkor semmi sem hiányzik a dologból és nincs
lény, amely azt bármiben felülmúlná és olyan lény sincs, amelyre
rászorulna. Ilyen értelemben csak az Isten tökéletes, akiben min­
den jó végtelen fokban van meg i b) relatív módon és ekkor a
lény valamely nemben vétetik tökéletesnek, azaz nem hiányzik
belőle az, ami annak a nemnek külön sajátja. Ez utóbbi értelem­
ben a tökéletes lények sokaságát kell elíogadnunk, mert pl.
minden ló, minden rózsa tökéletes, ha ép és egészséges; vagy:
minden test tökéletes a hosszúságra, szélességre és magasságra
nézve, mert a testnél más kiterjedés nem lehetséges.

178. A tökéletesség különösen a lény ténylegességénél
fogva vonatkozik a lényre, Minél több a ténylegesség [actualitas]
a lényben, annál tökéletesebb. A képességi állapot mindíg tökélet­
lenséget foglal magában, mert az, amire valami képes, még nem
érte el azt a tőkéletességi fokozatot, amelyre képes. Igy az em­
ber tökéletesebb az állatnál, mert bár testre nézve egyenlők, az
állat nem képes arra, amire az ember, t. i. a gondolkodásra és
szabad elhatározásra. Hasonlóképen az állat tökéletesebb a
növénynél, mert a növény nem képes pl. az érzéki megismerésre
s az állat képes erre. Végül az Istenben nincs semmi képességi
állapot, őbenne minden a legtökéletesebb ténylegesség s ezért
az lsten végtelenü1 tökéletes lény.

Továbbá minden lénynél az első tény a Iét, sőt a Iét min­
den más ténylegességnek szűkséges és nélkülözhetetlen . föltétele.
Igy tehát a lét alapja minden tökéletességnek. Amde az
Isten a végtelen lét, az abszolút lét, hiszen lényege az ő létében
van s ezért az lsten végtelenül tökéletes lény.2

179. Mondottuk előbb, hogya tökéletesség abszolút vagy
relatív.

Abszolút értelemben tökéletes az, ami tiszta lény, tiszta
valóság, ami minden tagadást, minden fogyatkozást és hiányt

l "Perfectum dicitur, cui nihil deest secundum modum suae perfectionis
(suae naturae)." (Aquinói szent Tamás: Summa theologica, la, qu. 4, a. 1.)

2 "Cum Deus sit ipsum esse subsistens, nihil de perfectione essendi
potest ei deesse. Omnium autem perfectiones pertinent ad perfectionem essendí.
Secundum hoc enim aliqua perfecta sunt quod aliquo modo esse habent. Unde
sequitur quod nullius rei perfectio Deo desit." [Ugyanott. la, qu, 4, a. 2,)

7
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kizár. Ilyen lény csak egyetlenegy van s ez az Isten. Tehát az
lsten abszolút tökéletesség.

Relatio értelemben az tökéletes, ami mindannak birtokában
van, ami őt megilleti. Ilyen értelemben vonatkoztatjuk a tökéle­
tességet a teremtményekre.

A relatív tökéletesség vagy lényeges vagy járulékos, örök­
lött, illetőleg szerzett tökéletesség.

a) A lényeges tökéletesség abban áll, hogy egy lény mind­
azt bírja, amit bírnia kell, hogy az a meghatározott lény legyen,
tehát a lényeges tökéletesség nem más, rnint maga a lényeg.
Ezért a lényeges tökéletesség kivétel nélkül minden lény tulajdon­
sága, mert nincs lény, amelynek lényegéből valami hiányoznék.

b) A járulékos, öröklött, illetőleg szerzett tökéletesség abban
áll, hogy egy lény bírja azt, amit bírnia kell, hogy természetes
célját elérhesse.' E tökéletesség akár megvan a lényben, akár
hiányzik belőle, a lény lényeges tökéletességet nem befolyásolja.
Ilyen pl. az embernél az erény és tudomány. A megrögzött
gonosztevő vagy a hülye lényegénél fogva tökéletes, csak a járu­
lékos tökéletességek hiányoznak belőle. A járulékos tökéletessé­
gek szerint nem minden lény tökéletes, mert kűlőnbőző okok
akadályozhatják a lényt természetes céljának az elérésében. Min­
den lény csak azt a tökéletességet szerezheti meg, amelyre lénye­
génél fogva képes, többet nem. Ezokból az állatokban az értel­
mességnek valami ielét találni hiú ábránd.

180. A tökéletesség kűlőnbőző fokozatokban lehet meg az
egyes lényekben.

a) Valamely lény tökéletesebb egy másik lénynél, ha lényege
magasabb fokozatú a másik lény lényegénél. Pl. az ember töké­
letesebb az állatnál, az állat tökéletesebb a növénynél, a növény
tökéletesebb a szervetlen anyagnél.

b) Ugyanaz a lény életében és fejlődésében jobban és job­
ban megközelítheti azt a tökéletességet, amely lényének meg­
felel és így kapjuk a jobban és kevésbbé tökéletes fogalmát. Pl.
a nyíló rózsa tökéletesebb a bimbónál, a borjas tehén tökéletesebb
a meddőnél. az erényes ember tökéletesebb a nem erényesnél.
Minden lénynek végső tökéletessége céljának elérése.2

Ebből következik, hogy valamely lény annál tökéletesebb,
minél jobban megközelíti végső célját}

c) Egyik lény tökéletesebb a másiknál, amennyiben a szer-

1 "Perfectio alicuius rei triplex est. 1. Quidem, secundum quod in sua
esse constituitur. 2. Vero. prout ei aliqua accidentia superadduntur ad suam
perfectam operationem necessaria. 3. Vero perfectio alicuius est per hoc quod
aliquid aIiud attingit sicut finem." (Aquinói szerit Tamás: Summa theologíca.
la, qu. 6, a. 3.)

2 "Ultima perfectio uniuscuiusque est in consecutione finis." (Ugyanott.
la, qu. 103, a. 1.)

3 "Tanto est unumquodque perfectius, quanto est ultima Iini proprinquius."
(Ugyanott. la 2ae. qu. 106, a. 4.)
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zett tökéletességnek magasabb fokára jutott. Pl. a férfi tökélete­
sebb a gyermeknél, a tudós a tudatlannál.

181. Minden jelenséget, amely által valamely dolog tökéle­
tességet képvisel, szintén tökéletességnek mondjuk. Ezt a tökéletes­
séget részleges tökéletességnek nevezzük ellentétben a teljes töké­
letességgel, amelyet éppen a tökéletességek összessége képvisel.
Ebben az értelemben is különböztetünk a tökéletességek között.

a) Van lényeges tökéletesség és ez a dolog lényegében bírja
alapját s ezért a lényt szűkségképen követi. Pl. a szabadakarat
az embernél s általában minden dolognál a levezetett lényeges
tulajdonságok.

b) Van járulékos [accidenialis] tökéletesség. Ez akár meg­
van a lényben, akár hiányzik belőle, lényeges tökéletességet nem
befolyásolja. PI. az embernél az erény és tudományosság, vagy
más szerzett tökéletesség, mint pl. ügyesség.

c) Van tiszta tökéletesség. Ez elvontan véve nem foglal
magában sem tagadást, sem hiányt, sem fogyatkozást. Pl. a
bölcseség, amelyelvontan véve nem foglal magában fogyatkozást.

d) Van kevert tökéletesség, amely bizonyos tagadást, bizo­
nyos fogyatkozást zár magába, viszonyítva egy hasonló, de maga­
sabb tökéletességhez. PI. a vagyon, amelynek segítségével meg­
szerezhetjük az eszközöket, hogy magasabb tudást szerezhessünk.

182. Valamely tökéletesség különböző módon járulhat a
lényhez.

a) A lényhez járulhat lormálisan, ha tulajdonképeni fogalma
szerint járul hozzá. PI. a szabadakarat az ember formális tökéle­
tessége. Ilyenek a dolog levezetett lényeges jegyei mind.

b) A lényhez járulhat virtuálisan, hépességileg, hacsak az
erőt tulajdonít juk neki, hogy ezt a tökéletességet magában vagy
másban létrehozhatja. PI. a mű (szobor, kép, asztal, gép) az em­
ber virtuális tökéletessége.

c) A lényhez járulhat eminensen, ha hozzájárul egy maga­
sabb tökéletesség, amely azt a tökéletességet felülmúlja. PI. az
oroszlán ereje az embernél eminens tökéletesség, mert az ember
értelménél fogva az oroszlán erejét megtőrheti.

183. A jó és tökéletes egymást kölcsönösen magukban fog­
lalják. Jó az, ami az isteni akarattal megegyezőségben van. Ez
tehát tökéletes is, mert akkor, ha valami hiányoznék belőle, már
nem egyeznek az isteni akarattal, következőleg lény sem volna.
És megfordítva: tökéletes az, amiből semmi sem hiányzik, nincs
része önmagán kívül. Ez tehát megegyezőségben van az isteni
akarattal, következőleg jó is. Minél jobb valamely lény, annál
tökéletesebb és megfordítva: minél tökéletesebb valamely lény,
annál jobb is. Ezekból relatív tökéletesség csak annyiban
lehetséges, amennyiben van abszolút tökéletesség.

7·



100

Tökéletlenség.

184. A tökéletesség ellentéte a tökéletlenség. A tökéletlen­
ségei is osztályozzuk, mint a tökéletességet.

a) Abszolút értelemben az tökéletlen, ami nem tiszta tény­
legesség, ami nem bírja az összes gondolható tökéletességeket.
Ilyen értelemben az Istenen kívül minden lény tökéletlen.

b) Negatív értelemben az tökéletlen, ami még nem bírja
mindama tőkéletességeket, amelyeket elérhet, hanem csak fejlő­

dik hozzájuk. Tehát a fejlődő növények, állatok és emberek ilyen
negatív értelemben tökéletlenek.

c) Privatív értelemben az tökéletlen, ami tulajdonképeni
tökéletességétől meg van fosztva s ezért olyan tulajdonságai van­
nak, amelyek tulajdon tökéletességeivel küszködnek.

d) Relatív értelemben az tökéletlen, ami nincs birtokában
annak, aminek birtokában kellene lennie, hogy nemében bevég­
zett legyen. A negatív és privatív tökéletlenség a relatívnak a
fajai.

A mondottakból következik, hogy a relatív értelemben vett
tökéletlenség csak a szerzett tökéletességnek lehet ellentéte. A
lényeges tökéletességnek nincs ellentéte.

Érték.

185. Értéknek azt nevezzük, amit valaki valamire becsül.
Ezekból mindama dolognak van értéke, amelyet valaki értékel.
Igy az értékelés által kívánatos lesz az a dolog, amelyet érté­
kesnek tartunk, sőt ha lehetséges, megszerezni vagy megvaló­
sítani törekszünk, hiszen igényünket kielégíti.

Az értékeléshez szűkséges, hogy megítéljük a dolgot, mert
az értéket az jellemzi, hogyelőbbvalónak tartjuk a nem-értékes­
nél és a nagyobb értéket előbbvalónak tartjuk a kisebb értéknél.
Még az is szűkséges, hogy a megítélés után a kívánatosnak,
vagyis a vágyódásnak a tárgya lehessen. Mivel pedig ítélni csak
értelmes lény képes és kívánni, vágyakozni a megítélés után
csak szabadakaratú lény képes, azért értékelni csak olyan lény
képes, aki tud ítélni és tud szabadon akarni. Ez a lény pedig
az értelmes lény, mert a szabadakaratúság az értelmességnek a
szűkséges következménye. Ezek után "az értékesség akarat­
tal vállalt elgondolás",l A mondottakból következik, hogy
itt a főldön csak az ember képes értékelni.

186. Értékelésre csak értelmes lény képes, vagyis csak oly
lény, akinek szelleme van, mert csak a szellem értelmes lény.
Ezekból érték csak az lehet, ami a szellemi valónak élettartal­
mát teheti. Mivel pedig a szellemnek két főtehetsége van, t. i.
értelme és akarata s az értelem az igazságot keresi, az akarat

l Schütz Antal: A bölcselet elemei Szent Tamás alapján. 1927, 100. oldal.
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pedig a jó után törekszik, azért két lő alapértékünk van:
az igazság és a jóság. Az igazság a megismerés igényeit
elégíti ki s ezzel a logikaban és a megismeréstanban foglalkoz­
tunk j a jóság pedig az akarat vágyakozásának felel meg és ezzel
az erkölcsbölcseletben fogunk foglalkozni.

Ezenkivül megkülönböztetünk még két löértéket: a
szépet és a vallásosat. A széppel az esztétika, a vallással a
vallásbölcselet, illetőleg az erkölcsbölcselet foglalkozik.

187. Az értékfogalmak viszonylagos fogalmak, mert érték­
ről az értékelő alanyra való vonatkozásban beszélünk. Ezokból a
relativizmus azt mondja, hogy az érték valami alanyi: minden
dolognak csak annyi értéke van, amennyit mi olvasunk a dolgokba,
a dolog magában véve nem értékes.

Azonban a relativizmusnak nincs igaza. Mivel az értékelés­
sel ítélet jár és az ítéletnek tárgyi értékűnek kell lennie, azért
az értéket kimondó ítéletnek is megvan a tárgyilagos alapja. A
dologban, amelyet értékesnek tartunk, vannak mozzanatok, ame­
lyek az értelmet arra késztetik, hogy azt a dolgot értékesnek mondja
s ennek megfelelően az értékesnek tartott mozzanatok arra bírják
az akaratot, hogy azt a dolgot kívánatosnak tartsa s ha lehet, el­
érésére vagy megvalósítására törekedjék. Az értékelést erősen

befolyásolják alanyi szempontok j azonban sohasem annyira, hogy
a tárgyi alap teljesen elsikkadjon, az értékítélet teljesen önkényünk­
től függjön. Az azonos lelki felkészültségű emberek ugyanazon
körülmények között ugyanazon dolgokat egyenlő módon értékelik.
Ez azt bizonyítja, hogy az értékítéletnek tárgyi alapja is van.

Szépség.

188. A jó és szép nagyon gyakran egyesül ugyanama dolog­
ban, mégis fogalmilag különbözők. A jó nem más, mint a lény
viszonya az akarathoz és mindíg cél természetével bír. Ezokból
a jó után törekszik is az akarat és birtokában megnyugodhat. A
szép ellenben a megismerő tehetséggel áll viszonyban, nem kívánja
a szépnek mondott dolog bírását, hanem megelégszik a puszta
tetszéssel és gyönyörködéssel, mert a megismerő tehetség nem
vágyó tehetség. 1

A szépség akkor, amikor érzéki dolgokra vonatkozik, a jó­
sághoz még a lények vagy részek sokféleséget, változatosságát is
adja viszonyítva az egységhez. Tehát a szép tárgy változatos,
különböző és arányos részeket tételez föl, amelyek ugyanannak
a természetnek megfelelnek. A szépség alaptulajdonsága az, hogy
a részek sokfélesége és változatossága alárendeltségi viszonyban

1 "Pulchrum et bonum in subiecto quidem sunt idem; ... sed ratione
diííerunt. Nam bonum proprie respicit appetitum; est enim bonum quod omnia
appetunt: et ideo habet rationern finis ... Pulchritudo autern respicit vim
cognoscítivam." (Aquinói szerit Tamás: Summa theologica. la, qu. 5, a. 4, ad 1.)



102

legyen az egységhez. Más szavakkal: a szépség a lények vagy
részek sokfélesége és változatossága az egységgel párosulva. Tehát
a szépséghez szükséges tökéletesség, mégpedig lényeges, járulé­
kos és céloksági tökéletesség és ez abban nyilatkozik meg, hogya
részek aránvossága az egységgel párosul s ezért teljességet rnutat.!
Igy a szépség hatásosan kifejezett teljesség.

A szépséghez szűkséges egységnél lényegtelen az, hogy az
egység való-e vagy csak fogalmi egység, vagy hogya részek való­
sággal különböznek egymástól, mint az érzéki tárgyakban és az
érzéki tárgyak sokaságában, vagy kizárják a valóságos kűlőnb­

séget, miként ez a szellemi dolgokban és az Istenben történik.
Ebből egyúttal következík, hogya szépség nemcsak az érzéki
rendben, hanem a szellemi rendben is feltalálható ; sőt a szellemi
szép felülmúlja az érzéki szépet és legalább is annyiban,
amennyiben a szellemi rend felülmúlja az érzéki rendet és maga­
sabb nála.

189. A szép a megismerő tehetséggel van viszonyban és
vonatkozásban s ezért az érzéki megismerésben különösen azok
az érzékek vonatkoznak a szépre, amelyeknek az érzéki meg­
ismerésben a legnagyobb szerepük van. Ezek az érzékek a szem
és a fül. A többi három érzék nem szelgáltat anyagot a szépnek,
mert céljuk főképen az anyagi életet szolgálni: ezzel szemben
a látás és a hallás a szellemi életet is szolgálja. 2

A szép mégis leginkább a szellemi tehetséggel van viszony­
ban, mert ítélettel is van összekötve s ezért az állatok nem ismerik
a szépet. Az ember szellemi szépségét az teszi, hogy cselekvé­
seiben megvan a kellő arány, amely a cselekedeteknek az ész világa
szerint megfelel. Ezt a szépet tisztességnek vagy erkölcsi jónak
nevezzük. Mivel pedig ez tulajdonképen azonosul az erényesség­
gel, ezért az ember szellemi szépsége az erényesség.'l

190. Az Isten az abszolút tökéletesség. Az ő lényének vég­
telen egyszerűségében megkülönböztetünk rni különböző tökéle­
tességeket. amelyek azonban a legbensőbb összhangban vannak
egymással; az Isten tevékenységei a legteljesebb mértékben ará-

1 "Ad pulchritudinern tria re quiruntur : prímo quidem Integritas sive
perfectío, quae enim diminuta sunt, hoc ipso turpia sunt; et debíta proportio
sive consonantía; et iterum claritas, (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca.
la, qu. 39, a. 8.)

" "Pulchrum est idem bono sola ratíone dífferens. Cum enim bonum sit
quod omnia appetitunt, de ratione honi est quod in eo quietur appetítus. Sed
ad ratíonem pulchri perfinet quod in eius aspectu seu cognitione quietetur
appetítus; unde et ílli sensus praecípuc respiciunt pulchrum qui maxime cognos­
citivi sunt, scilicet visus et audítus rationi dcservientes; dicimus enim pulchra
visibilia et pulchros sorros. In sensibilibus autem alíorum sensuum non utímur
nomine pulchrítudinis; non enim dicímus pulchros sapores aut odores." (Ugyanott.
1a 2ae . qu. 27, a. 1, ad 3.)

3 "Pulchritudo spíritualís in hoc consistit quod conversatío hominis sive
actio eius sít bene proportionata secundum spiritualern rationis claritatern. Hoc
autem pertínet ad rationem honesti. quod dicimus idem esse virtuti, quae
secundum ratíonemmoderaturomnes res hurnanas, " (Ugyanott. 2' 2.e, qu. 145. a. 2.)
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nyosak az Ő végtelen lényegével. Az Istenben minden tökéletes­
ség végtelenűl tökéletes viszonyban van az egységgel, t. i. az ő

végtelen lényegével. Az isteni lényeg a legpompásabb tündöklés­
ben nyilatkozik meg az Isten benső életében, a természet bámu­
latos rendjében és a természetfölötti kegyelem, valamint a dicső­

ség rendjében.
Az Isten a végső oka minden tökéletességnek, minden

arányosságnak és minden rendnek a világegyetemben j az Isten
az oka a teremtett dolgok minden szépségének. Ezért az Istenben
minden szépség végtelen" fokban van meg. Más szavakkal: az
lsten végtelen szép. O minden szépségnek az ösoka.1

191. A szép és kellemes gyakran együtt jár, mégis nagy
kűlőnbség van közöttük és nemcsak fogalmilag, hanem a való­
ságban is. U. i. a kellemes jóságáért tetszik nekünk, míg a szépet
önmagáért kedveljük tekintet nélkül jóságára. Ami az érzékeknek
kellemes, nem mindíg szép is. A tapasztalat is ezt bizonyítja. Az
érzéki szép főképen a látásra és a hallásra vonatkozik s nincs
ember, aki a szagra, az ízlésre és a tapintásra azt mondaná,
hogy az szép, bár kellemes lehet. Ezokból a kellemest nem sza­
bad összetévesztenünk a széppel, következőleg nem is vehetjük
a szép mértékének. A kellemes már azért sem lehet a szép mér­
téke, mert mindíg csak az érzékekre vonatkozik, míg a szép,
bár érzéki dolgokban és érzéki dolgok elrendezettségében is talál­
ható, csak a szellemi megismerés által fogható meg.

192. A szép a jóságtól és igazságtól elválaszthatatlan, mert
az, ami tökéletes, jó is és megfordítva: ami jó, az tökéletes, tehát
szép is: továbbá az, ami jó, igaz is és megfordítva: ami igaz, az
jó is. Ebből következik, hogy az, ami igaz és jó, szép is és megfordít­
va: ami szép, az igaz is, jó is. Tehát csak az igaz meg a jó lehet szép.
Ezért, ha valamely mű vagy alkotás [szobor, festmény, rajz,
irodalmi termék) vét az erkölcstöl'vények ellen, akkor már
nem szép, mert az egészséges emberben visszatetszést szül. A
piszok és malacság piszok és malacség marad akkor is, ha
selyemmel-bársonnyal takarjuk.

A mondottakból az is következik, hogy a szép csak akkor
lehetséges akár az érzéki dolgokban, akár a szellemi világban,
ha van abszolút szépség. Ez az abszolút szépség az Isten. Isten
nélkül nincs szép. Minden szépnek az lsten az alapja.

193. A szépnél is van különböztetés.
a) Van fölemelő vagy fönséges szép. Ez nagy tökéletességei­

vel a kőzőnséges mértéket felülmúlja és bennünk a tetszés mel­
lett tiszteletet és csodálatot kelt.

b) Van kedves szép. Ezzel bizonyos gyöngédség, kegyesség,
kedvesség lép elénk, amely a tetszés mellett még szeretetünket
is képes fölkeJteni.

1 "Deus dicitur pulcher, sicut universorum consonantiae et c1aritalis
causa." (Aquinói szent Tamás: Summa theologíca. 2' 2·e, qu. 145, a. 2.)
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Itt megemlékezünk még a nevetségesről is. Hogy mi a nevet­
séges, abban még az esztétikusok sincsenek egy véleményen.
Mindenesetre a nevetségesség annál erősebb, minél több helyte­
lenül összekötött elem egymásnak ellentmond, minél távolabb
állanak azok egymástól. Pl. ha állandóan komoly ember valami
ostobaságot mond, felnőtt ember kisgyermek módjára viselkedik,
a tudatlan adja a tudóst (tudákosság, nagyképűsködés). A nevet­
ségesség a kedvnek egyik forrása, különösen társas vonatkozás­
ban; egyúttal okosan alkalmazva hatalmas eszköz az ostobaságok,
tudákosok, nagvképűskődők, valamint a tolakodók ellen.

A nevetségesre és tréfára való különös készséget humornak
nevezzük.

Amilyen ellentétben van egymással a fönséges és nevetséges,
éppen olyan ellentétben van egymással a tragikum és a nevet­
séges (komikum) is. A tragikum a szenvedéssel teli fönséges,
vagyis a fönséges a szenvedésben. Pl. tragikum, ha az erényes­
ség a bűnnel szemben alul marad, mert az erény még vesztesé­
gében is fönséges és követésreméltó, míg a bün győzelmében is
útálatos és visszataszító. A legnagyobb, legmegrázóbb és teljesen
utólérhetetlen tragikum Jézus kereszthalála.

194. A szép ellentéte a nem-szép és ellenkezője a gyűlöletes.

Nem szép az, ami nincs, vagy a maga módiában nem tökéletes.
Gyűlöletes az, amihez olyan tulajdonságok járulnak, ame-

lyek a tulajdonképeni és természetétől megkőveleit tökéletességel
ellen küzdenek. Nem minden tökéletlenség teszi gyűlöletessé a
dolgot, hanem csak az, amely a természetétől megkövetelt töké­
letesség ellen küzd, tehát a privativ tökéletlenségek ellen. Mivel
az Isten végtelen szépség és a bűn ennek a végtelen szépségű

és jóságú Istennek a megbántása, azért a leggyűlöletesebb

valami a bűn.

Mivel a tökéletes annyiban szép, amennyiben szemléljük s
az bennünk tetszést és szellemi élvezetet okoz, azért csak azt a
privatív tökéletlenséget mondjuk gyülöletesnek, amely bennűnk

visszatetszést és szellemi útálatot okoz. Az egyszerüen nem-szép
nem hat érzelmeinkre ; az nem tetszik ugyan, de mégsem hozza
mozgásba érzelmeinket s ezért visszatetszést sem szül.

Magában véve és lényege szerint minden lény szép, mert
minden lény tökéletes. Lényege szerint nern-szép lény nincs, mert
ez ellentmondást foglalna magában. A lényegi szépség kivétel
nélkül minden lény tulajdonsága éppen úgy, mint a lényegi töké­
letesség. Természetes, hogy ezt a lényegi szépséget értelmünk
korlátoltságánál fogva nem ismerhetjük fel minden dologban.

Művészet.

195. Az ember által alkotott ama műveket, amelyek valamely
eszmét a megfelelő alakban állítanak elénk, szépműveknek nevez­
zük és azt a készséget, amellyel szép dolgokat szép formában
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tudunk előállítani, műuészeineh mondjuk. A művészet csak a
magasabb szellemi tehetségek ügyes és értelmes tevékenysége,
amellyel a szépet gyönyörködtető formában állítjuk magunk vagy
mások elé.

Ha ez a szellemi készség csupán arra irányul, hogy az ész
által megismert helyes szabályok szerint állítsunk elő valamit,
akkor mesterségneh mondjuk.

A művészet vagy anyagalakítással, vagy hangalakítással fog­
lalkozik.

a) Az anyagalakító művészetet képzőművészefnek mondjuk
s ezek: építészet, festészet, szobrászat.

b] A hangalakító művészet a zene, költészet és szónoklat.
196. A művészet nem autonóm, hanem fűgg az erkölcsösség

zsinórmértékétől. mert az értelem gondolja át s az akarat való­
sítja meg.

a) A művészet mindenekelőtt és főképen a szép törvényei­
től függ s ezzel együtt éppen olyan mértékben az erkölcs törvé­
nyeitől is függ. A tartalmi és az alaki tökéletesség, amelyet a
szépség fogalma követel, az erkölcsi tökéletességet is magába
zárja.

b) A szép és erkölcsösség mértéke legmélyebb alapját az
Istenben bírja. Ha tehát a művészet vét az erkölcsi törvények
ellen, akkor a szép legmélyebb alapja ellen is vét, következőleg

az ilyen dolgot semmiképen sem mondhatjuk szépnek.
c) Az ember minden cselekedetét, bármi téren is, az erkölcs­

törvények szabályozzák, mert az ember értelmes természet. Tehát
a szépmű megalkotásánál is az emberi cselekedetek zsinórmértéke
az erkölcsi törvények.

A mondottakból következik, hogy az erkölcstörvényekbe
ütköző művészet nem művészet,hanem közönséges és
megvetendő bűnös cselekedet. A piszkot bármiképen is
kendőzzük, az mindíg csak piszok marad.

Rossz.

197. Rossz alatt vagy magát az alanyt értjük, amelyről azt
mondjuk, hogy rossz, vagy magát a rosszat mint ilyent értjük s
ezért ezt is rossznak mondiuk. Ha az alanyról, amelyet rossznak
tartunk, mondjuk, hogy rossz, akkor a rossz valami pozitív dolog,
mert az alany, amelyről a rosszat állít juk, pozitív dolog. Ha azon­
ban a rosszat mint ilyent mondjuk rossznak, akkor a rossz már
nem lehet pozitív dolog.'

A rossz a jóval ellenkezik. Ebből következik, hogy a rossz

l "Maium dupliciter dicitur ... Malum una modo potest intellígi id
quod est subiectum mali : et hoc alíquid est: alío modo potest intelligí ipsum
malum: et hoc non est aliquid, sed est ipsa prívatío alícuius particularís boni."
(Aquinói szent Tamás: De malo, qu. 1, a. 1.)
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a kívánatossal is ellenkezik. Ezekból lehetetlen, hogy a rossz
valami pozitív dolog legyen.

Hogy a rossz mint ilyen nem lehet pozitív dolog, azt a
következőképen bizonyít juk.

a) Minden, ami van, a legfőbb jótól, az Istentől származik
és ezért minden, ami van, valamely részleges jó j ennélfogva mind­
annak, ami a természetben létezik, valamely részleges jónak kell
lennie, következőleg semmiféle lény mint lény nem ellenkezhet
a jóval. Ebből pedig még az is következik, hogy a rossz mint
ilyen nem valami pozitív dolog a lényekben, hanem mindíg vala­
mely részleges jónak a hiányát jelenti, amely részleges jó az
egyik vagy a másik lény természetéhez tartozik.'

b) Minden, ami van, valami jóval van viszonyban és vonat­
kozásban. Azonban a rossz a jónak az ellenkezője s ezért nem
lehet viszonyban vagy vonatkozásban semmi jóval. Ebből követ­
kezik, hogy a rossz nem pozitív dolog. 2

c) Minden lény jó, amennyiben létezik. A rossz ellentéte a
jónak s ezért ellentéte a létező lénynek, tehát ellentéte a létnek
is. Mivel pedig a rossz ellentéte a létnek, a legelső tényleges­
ségnek, azért a rossznak nincsen léte."

Tehát a rossz nem lehet pozitív dolog.
198. A rossz nem lehet lény és meghatározottság, nem lehet

tökéletesség és kűlönbség, mert minden lévő mint ilyen jó és
tökéletes. Tehát a rossz tagadása a lénynek, tagadása a töké­
letességnek.

Itt azonban vigyázzunk, mert bár a rossz nem lény, vagyis
tagadása a lénynek, mégsem szabad ezt úgy felfognunk, mint
minden lény tagadását vagy mint egy tetszésszerinti lénynek a
tagadását. U. i. minden lény tagadása az abszolút semmi, az
abszolút semmi pedig nem rossz, de nem is jó. Továbbá valamely
tetszésszerinti lénynek a tagadása sem rossz, mert ha ez így lenne,
akkor az összes véges lényeket rosszaknak kellene mondanunk,
mert minden véges lényről tagadhatunk valamely lényt. Igy pl.
a kő rossz lenne, mert tagadnunk kell róla az érző képességet j

a növény rossz lenne, mert tagadnunk kell róla a megismerő

képességet j minden ember rossz lenne, mert nincs ember, aki az

I "Quod provenit a prima et universali causa essendi, est aliquod parti­
cuIare ens. Omne ergo quod est aliquid in rebus, oportet quod sit aliquod
particulare bonum; unde non potest secundum id quod est, bono opponi. Unde
relinquitur quod malum, secundum quod est malum, non est aliquid in rebus,
sed est alicuius particularis boni privatio, alicui particulari bona inhaerens."
(Aquinói szent Tamás: De malo, qu. 1, a. 1.)

" "Quidquid est in rebus, habet convenientiam cum aliquo bono. Malum
autern inquantum huiusmodi. non con venit cum bono, sed opponitur ei. Malum
ergo non est aliquid in rebus." (Ugyanott.)

3 "Ipsum esse, inquantum est appetibile, est bonum. Oportet ergo quod
malum, quod universaliter opponitur bono, opponatur etiam ei quod est esse.
Quod autem est oppositum ei quod est esse, non potest esse aliquid. " [Ugyan­
ott.)
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összes igazságokat ismerne, s ezért minden emberről tagadnunk
kell azt, hogy az összes igazságokat ismeri.

Bármely lény nem azért rossz, mert nem tökéletesebb. mint
amilyen tökéletesség őt természeténél fogva megilleti. Ezért a
rossz nem valamely lénynek, illetőleg nem valamely tökéletesség­
nek a tagadása. De ha valamely lényből egy olyan lény. vagy
egy olyan tökéletesség hiányzik, amelyet bírnia kellene, akkor
ezt a tagadást rossznak nevezzük. Tehát a rossz tagadása
valamely tökéletességnek, amelyet egy lénynek bírnia
kellene, de nem bír.

A tökéletesség nem-letét, amelynek meg kellene lennie a
lényben, hiánynak vagy fogyatkozásnak nevezzük. Ebböl követ­
kezik, hogy a rossz oly tökéletesség hiánya, amelynek
meg kellene lennie a lényben; vagy rövidebben és tömöreb­
ben: a rossz valamely szükséges tökéletességnek a
hiánya. t Pl. a vakság rossz, mert az ember a látást mint töké­
letességet kívánja. Vagy; az igazságtalanság rossz, mert az igaz­
ságnak mint tökéletességnek meg kell lennie az emberben. Igy
általában minden bűn rossz, mert valamely szűkséges erény
hiányát jelenti.

Noha a rossz mindíg egy lényt, t. i. tökéletességet zár ki,
tehát magában véve nem lény, mégis egy valóságos lényt követel,
t. i. azt a lényt, amelynek hiánya, fogyatkozása van.

A rossz felosztása.

199. Van fizikai rossz és ide tartoznak a természetben végbe­
menő pusztulások és bajok: betegség (egészség hiánya), földrengés,
aszály, áradás, égés, rothadás. Ide tartozik analóg értelemben a
technikai rossz is: rossz ruha, rossz ház, rossz lábbeli.

Van pszichikai rossz: érző lények (ember, állat) szenvedése
és halála, szomorűság, bánkódás.

Van erkölcsi rossz, amely az erkölcstörvényeknek szabadon
való megsértése, vagyis a szabad cselekedeteknek nem-megegye­
zősége az erkölcsi zsinórmértékkel. Ilyen rossz minden bűn. Itt a
különböztetés az erkö1csbö1cselet feladata.

A rosszat még feloszt juk magában rosszra és más által
rosszra.

Magában (per se) az rossz, ami maga rossz; pl. lopás, hazug­
ság, gyilkosság, sikkasztás. Más által (per aliud) rossz az, ami
másnak rosszat, kárt okoz.

l "Maium est defeetus boni quod natum est et debet haberi." (Aquinói
szent Tamás: Summa theologica. 1a, qu. 49, a. 1.)
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